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Üdvözöljük 
az építőipari 
dolgozókat

1951 óta június egyik vasár­
napján a gyárak, üzemek, la­
kóházak, új szocialista létesít­
ményeink építői felé fordul az 
ország figyelme. Meleg kéz- 
szorítással köszönti dolgozó 
népünk ezen a napon az épí­
tőipar munkásait, techniku­
sait, mérnökeit, tervezőit. A 
nehéz, fáradságos építőmun­
ka sikere nyomán egyre szeb­
bé formálódik városaink, fal- 
vaink arculata. Az építőipari 
dolgozók kezemunkáját dicsé­
ri a puszta földből kinövő 
gyáróriás, a kényelmes ott­
hont biztosító új lakás, a kul­
túrát szolgáló művelődési ott­
hon, az új iskola, és az im­
már népszórakozó hellyé vált 
mozi és színház.

Az építők napján, amikor 
megbecsüléssel emlékezünk 
meg az új létesítmények al­
kotóiról. önkéntelenül is egy 
pillantást vetünk a múltba, 
amikor megyénk építőipari 
munkásai is éhbérért robotol­
tak. A megsoványodott, erőt­
len kezekből sokszor kihullt a 
kalapács, a vakolókanál. Az 
idénymunka, a téli kényszerű 
pihenés csak a legszüksége­
sebb betevő falatot biztosí­
totta.

Emlékezünk az építőipari 
munkások dicső megmozdulá­
saira. amikor dacolva a terror­
ral kiálltak követelésük telje­
sítéséért, harcoltak a jobb 
munkafeltételekért. Debrecen 
híres, hagyományos munkás- 
otthona, a Margit, az építőipa­
ri munkások fellegvára volt. 
Itt élesítették eszméiket, fo­
kozták harci kedvükéi. A deb­
receni munkásmozgalom élén 
mindig ott meneteltek az épí­
tőipari munkások, s soraik­
ban is legelői a kommunisták 
vitték a zászlót.

Amikor megváltozott ba­
sánkban az élet, amikor a 
nép lett az úr, az építőipari 
munkások elsőként álltak oda 
a malteresláda mellé, hogy 
kezük munkájával felépítsék 
újra az országot. Üjra építeni,

ugyanakkor új országot is, 
a saját országukat felépíteni 
1 ez a tudat sokszorozta meg 
az építőipari munkások erejét 
is.

Most, amikor egy röpke 
pillantást vetünk az elmúlt 13 
ev sikereire, örömmel fedez­
zük fel mindenütt a nép te­
remtő erejének bizonyítékait, 
az új gyárakat, üzemeket, la­
kóházakat, kultúrotthonokat. 
Igaz, hogy nem nyílegyenes 
sugárúton haladtunk előre, 
sok volt utunkban a göröngy, 
a csalfa buktató, s mi sok­
szor meg is botlottunk, s egy- 
szer-kétszer a helyes útról is 
letévedtünk. De amikor ered­
ményeinket számba vesszük s 
szétnézünk hazánkban, a jól- 
végzett munka örömével ál­
lapítjuk meg: nagyot léptünk 
előre. Nagyot léptünk előre, 
de egy pillanatra sem állha­
tunk meg. Üjabb megoldásra 
váró feladatok tornyosulnak 
előttünk a célunk eléréséhez 
Vezető utón.

Az építőipari dolgozók zo- 
nie eddig is becsülettel telje­
sítette kötelességét, hasznos 
részvevője volt új ország­
építő munkánknak. A harcos 
forradalmi múlt, az elmúlt 
években elért nagyszerű sike­
tek a további munkában is 
köteleznek. Még jobb, még 
bagyobb sikerek elérésére lel­
kesítenek. Minden bizonnyal 
knnek a kötelezettségnek az 
élkövetkezendő években is 
e,eget tesznek az építőipari 
dolgozók, s mához egy évre a 
jól végzett munka tudatában 
felemelt fejjel jelenthetik: 
íjabb sikerekkel gazdagították 
Lazánkat, a dolgozó népet.

Megnyílt az eddigi legnagyobb 
tiszántúli állattenyésztési kiállítás

p pes vásár
Dogéi Imre földmütelétügrl miniszter beszéde

s,
Dögéi Imre földművelésügyi miniszter me gnyitja a kiállítást

zombaton délelőtt m&r csak az utolsó 
simítások voltak hátra. Látogatók előtt még 
zárva volt a vásár, de a vásár területe népes 
volt; sokan tevékenykedtek a pavilonok be­
rendezésén, díszítésén. Arra azonban igen al­
kalmas volt ez a nyitás előtti szemlélődés, 
hogy jobban áttekinthessük a vásár képét, 
látnivalóit és megállapíthassuk: igen derekas 
munkát végeztek a kiállítás rendezői, szer- 
vezői. A Tiszántúlon még nem láttunk ilyen 
kitünően megrendezett, arányosan telepített,, 
jól áttekinthető, minden látnivalót jól bemu- 
lató állattenyésztési kiállítást és vásárt. A fő­
épület előtt felállított pavilonok, árusító sát­
rak, vendéglők között elhaladva érünk a ki- 
állítás belső területére, ahol a gépbemutatók, 
öntözési gépek és felszerelések bemutatója, 
különféle kertészeti és egyéb látnivalók fo­
gadják a látogatót. Szerencsés gondolat volt 
itt megrendezni a vásárt, mert az állami 
méntelep nagy istállói kényelmes és bőséges 
helyet adnak a mintegy hatszáz kiállított te-

— Az állattenyésztés mellett 
a mezőgazdasági termelés má­
sik fő ága a növénytermesz­
tés, elsősorban a takarmány­
termesztés is bemutatásra ke­
rül ezen a kiállításon. A ta­
karmánytermesztés itt bemu­
tatott módszereinek alkalma­
zásával elért eredmények a 
katasztrális holdanként eddig 
megtermelt átlagos tápérték­
nek másfél-kétszeresét bizto­
sítják. Gondolok itt elsősor­
ban olyan módszerekre, mint 
a silókukorica-termesztés, az 
évelő pillangós takarmányok 
termesztésének kiterjesztése, 
az öntözéses takarmányter­
mesztés széles körű beveze­
tése.

— Megismerhetjük ezen a 
kiállításon azt is, hogy a he­
lyes talaj erőgazdálkodással, a 
szikes és homokos talajok ja­
vításával, a korszerű növény­
termesztési módszerek és a 
gépek alkalmazásával milyen 
termésátlag növelést lehet el­
érni. A gyenge termőképessé­
gű Szabolcs megyei homokte- 
rületeken a gyümölcs, első­
sorban a téli alma termesz­
tésre történő áttérés, Békés, 
Hajdú és Szolnok megyék szi- 

Egészen bizonyos, hogy az első "látogatók ^jó kef szin^ semmit sem tér 
benyomással távoztak, s a következő napokon mo terJetein az öntözéses 
is nagyszámú látogató keresi fel az eddig termesztés mind újaob és 
legnagyobb tiszántúli állattenyésztési kiállí-
tOSty

nyészallatnak — szarvasmarháknak, lovak­
nak sertéseknek, juhoknak - s egy hosszú 
pavilon a baromfiaknak. A tiszántúli állat- 

minden jellegzetes állatfajtája 
megtalálható itt, kezdve a kormosnyakú ősi 
magyar fajtájú, Buda nevű bikától a mér­
gesen csaholó terelőpulikig. Kényes léptű mé­
nek, komor bikák, 3 mázsán felüli anya­
kocák, az éppen működő keltetőgépek, a ha- 

* sok-sok kiállítási pavilon érdekes 
igér*,ne™csak a mezőgazdasággal 

foglalható vendégeknek, hanem.a. városi lá­
togatóknak is: Amíg a kiállítás megnyitó ün­
nepsége zajlott, a kapuk előtt máris nagyon 
sokán gyűltek össze, s amint a földművelés­
ügyi miniszter elvtárs elvágta a kiállítás 
bejárata előtti . selyemszalagot, máris több 
ezer látogató lepte el a kiállítás területét.

Tegnap délben ünnepélyes 
keretek között nyílt meg Deb­
recenben a négy megye, Haj- 
dú-Bihar, Szabolcs-Szatmár, 
Békés és Szolnok részvételé­
vel rendezett tiszántúli te­
nyészállat kiállítás és vásár. 
A kiállítás ünnepélyes meg­
nyitásán megjelent Dögéi Im­
re elvtárs, az MSZMP Köz­
ponti Bizottságának tagja, 
földművelésügyi miniszter. Gá­
dor Ferenc elvtárs, az MSZMP 
Hajdú-Bihar megyei bizott­
ságának titkára, Ambrus Ist­
ván elvtárs, az MSZMP Haj- 
dú-Bihar megyei bizottságá­
nak másodtitkára, Valkó Mi­
hály elvtárs, az MSZMP Haj- 
dú-Bihar megyei végrehajtó 
bizottságának tagja, a debre­
ceni városi pártbizottság tit­

kára, Cziffra 
az MSZMP Hajdú-Bihar me­
gyei végrehajtó bizottságának 
tagja, Kiss Imre elvtárs, 
az MSZMP Hajdú-Bihar 
megyei bizottságának tag­
ja, a megyei tanács v. 
b. elnökhelyettese, Bartha 
János elvtárs, a Hajdú-Bihar 
megyei tanács v. b. elnök- 
helyettese, Kolozsvári Lajos 
elvtárs, a Hajdú-Bihar me­
gyei Tanács v. b. titkára, Mé­
nes János elvtárs, Debrecen 
Városi Tanács v. b. elnöke.

A megnyitó ünnepségen 
ezenkívül megjelentek a négy 
megye párt- és tanácsvezetői, 
valamint a meghívott vendé­
gek. A megnyitó ünnepség 
délután két órakor kezdődött, 
melyen Dögéi Imre elvtárs 
mondott beszédet.

Ez a kiállítás mezőgazdaságunk 
fejlődését szolgálja

— A forradalmi munkás­
paraszt kormány nevében üd­
vözlöm a tiszántúli tenyész­
állat kiállítás és vásár meg­
nyitása alkalmából Békés, 
Hajdú-Bihar, Szabolcs-Szat­

már és Szolnok megyék me­
zőgazdasági dolgozóit, a párt­
ós állami szervek munkatár­
sait, vezetőit és a megjelent 
vendégeket — kezdte Dögéi 
elvtárs beszédét.

— A tiszántúli tenyészállat 
kiállítás és vásár megrendezé­
sét azért tartottuk szükséges­
nek — folytatta —, mert a 
Tiszántúl, az Alföld jelentős 
szerepet foglal el országunk 
mezőgazdasági termelésében 
és különösen az állattenyész­
tésben. Tiszántúl termelési 
adottságai igen változatos me­
zőgazdasági termelést tesznek 
lehetővé, és termékei nem­
csak belföldön, hanem világ- 
viszonylatban is hírnevet sze­
reztek. Tiszántúl mezőgazda- 
sági termékei nemcsak az or­
szág lakosságának ellátásához 
járulnak hozzá, hanem nagy­
mértékben elősegítik a mező- 
gazdasági termékek exportjá­
nak növelését is.

Ez a kiállítás a termelésben 
élenjáró állami gazdaságok, 
-termelőszövetkezetek és egyé-, 
Ü dolgozó parasztok terme*

László elvtárs, Iési módszereit és eredmé­
nyeit mutatja be, megismer­
teti a mezőgazdasági tudomá­
nyos kutatás legújabb ered­
ményeit is:

A Tiszántúl tájain nagy 
hagyományai vannak a kiál­
lításoknak, vásároknak. A 
hortobágyi vásárok, a nagy­
kun viadalok és a négy me­
gye különböző városaiban, 
községeiben hagyományosan 
rendezett vásárok, kiállítások 
azt bizonyítják, hogy a Ti­
szántúl népében, a mezőgaz­
daság dolgozóiban, a parasz­
tokban él a versengés vágya: 
ki tud többet, jobbat ter­
melni. A most megnyíló ti­
szántúli tenyészállat kiállítás 
és vásár más tartalommal 
nyílik meg, mint a felszaba­
dulás előttiek. Ez a kiállítás 
azonkívül, hogy bemutatja az 
élenjáró szocialista mezőgaz­
dasági üzemek és egyéni dol- 
gazó paraszti gazdaságok leg­
jobb termelési eredményeit, 
megismerteti a látogatókkal a 
mezőgazdasági termelés fejlő­
désének az útját, a parasztság 
felemelkedésének a lehetősé­
gét.

— Ez a vásár bizonyítja — 
folytatta ezután —, hogy a

Ü Nagy sikert arattak a kivá ló tehenek a kiállításon
llllllillllliilUlllllihlllllllllllllllll

felszabadulás óta Tiszántúl 
szorgalmas dolgozó népe, a 
mezőgazdaság dolgozói, a 
tsz-ek és egyéni parasztok 
nagy eredményeket értek el 
a mezőgazdasági termelésben, 
jelentősen előrehaladtak a 
mezőgazdaság szocialista át­
szervezésében. A kiállítás 
szemléltetően bemutatja a 
szocialista mezőgazdasági 
nagyüzem fölényét az egyéni 
kisparcellás gazdaságokkal

szemben. Ezt bizonyítja töb­
bek között — mondotta — a 
Biharkeresztesi Állami Gaz­
daság Pirók nevű tehene* 
melynek évi tej hozama közel 
6500 kilogram. Ugyanígy a 
termelőszövetkezetek fölényét 
mutatja a kunszentmártoni 
Zalka Máté, a nádudvari Vö­
rös Csillag és a kiállításon 
bemutatott többi termelőszö­
vetkezet kiváló állatállomá­
nya is.

Mezőgazdaságunk jövőjének útja: 
a szocialista nagyüzem

újabb lehetőségeket nyújt ah­
hoz, hogy növeljük a mező- 
gazdasági termelés értékét.

— Ez a kiállítás mutatja — 
mondotta ezután —, hogy nem 
akarunk lemaradni a világ- 
viszonylatban végbemenő fej­
lődésről, a magyar mezőgaz­
daságnak is előre kell halad­
nia a szocialista nagyüzem 
fejlődése útján. A kapitalista 
és tőkés országokban egyaránt 
a kisparcellás üzemeket fel­
váltják a nagyüzemi gazdasá­
gok. így például az Észak- 
amerikai Egyesült Államok­
ban 1925-től napjainkig csak­
nem 2,5 millió farmergazda­
ság ment tönkre. Hasonlóan 
lehetne számadatokkal bizo­
nyítani ezt a többi tőkés or­
szágokról is. A szocialista tár­
sadalmi rendszerben nem 
ilyen módon történik a mező- 
gazdaság fejlesztése. Mi — 
mint a többi szocialista or­
szágok, a mezőgazdaságot d 
szocialista nagyüzemek szer­
vezésével akarjuk továbbfej­
leszteni. A Szovjetunió pa­
rasztságának felemelkedését, 
a több mint 30 év óta fenn­
álló szocialista mezőgazdasági 
termelés biztosította és bizto­
sítja. Ezen az úton halad a 
bolgár parasztság, ahol már 
lényegében befejeződött a 
mezőgazdaság szocialista át­
szervezése. Jelentős eredmé­
nyeket ért el a csehszlovák* 
a román parasztság is ezen í 
téren.

Pártunk agrárpolitikája ,az egész 
dolgozó parasztság érdekeit fejezi ki

Ezután arról beszélt Dögéi 
elvtárs, hogy nálunk az 
1956-os októberi ellenforrada­
lom sok kárt okozott a nép­
gazdaságnak, ezen belül a 
mezőgazdaságnak is. A ter­
melőszövetkezeteknek csak­
nem felét erőszakosan felosz­
latták. Az ellenforradalom 
azonban nem érte el célját, 
mert a termelőszövetkezeti 
gazdálkodás egy évtized alatt 
mély gyökeret eresztett, a pa­
rasztok százezres tömegei győ­
ződtek meg előnyeiről.

A kiállításon bemutatott 
termelőszövetkezeti eredmé­
nyek fényesen bizonyítják, 
hogy milyen mértékben ter­
mel többet a termelőszövet­
kezet, mint az egyéni kispar- 
cella, és milyen mértékben 
nyújt biztonságosabb, nyugod- 
tabb életet a termelőszövet­
kezet tagjai részére, mint az 
egyéni gazdaság a gazdájá­
nak. A termelőszövetkezetek 
átlagtermései 1957-ben búzá­
ból Békés megyében 29, Haj- 
dú-Bihar megyében 30, Sza-

Sok edény érkezik a debreceni főrdmüvesszövetfcczetefc 
,* botijának elárusító nwitoojába. •

bolcs-Szatmár megyében 14, 
Szolnok megyében 28 század 
lékkai haladták túl az egyéni 
parasztok termésátlagait*
Ugyanilyen arányú, sőt bizeri 
nyos mértékben nagyobb a 
többi kalászos gabonafélékből 
és a kapásnövények legnad 
gyobb részén a termelőszö­
vetkezetek termésátlaga az 
egyéni parasztokéval szem­
ben.

A párt és a kormány mezői 
gazdasági politikája — hangi 
súlyozta ezután Dögéi elvd 
társ — meggyőzhette arról a 
dolgozó parasztságot, hogy 
intézkedéseiben a dolgozó nép, 
ezen belül a dolgozó paraszt­
ság javát akarja. Ezt a dőld 
gozó parasztság tömegei meg­
értették. Ezt bizonyítja az is* 
hogy ebben az évben is fokod 
zódott parasztságunk termed 
lési kedve és a rendkívüli 
szeszélyes időjárás ellenére 
eddig mindent elkövetett, 
hogy fokozza a termelést. Az 
idei termés biztosítása azon­
ban még sok munkát követel 
és fokozott erőfeszítésekre 
van szükség ahhoz, hogy mi­
nél kisebbre mérsékeljük a 
májusi időjárás kártételét. 
Mit kell tenni ahhoz, hogy 
ezt elérjük?

Elsősorban á növényápolási 
és a növényvédelmi munká­
kat kell pontosan elvégezni, 
hogy ezzel növeljük a kapás- 
növények, a szálastaKarmá- 
nyok termésátlagát és javít­
suk a minőséget.

Az állami gazdaságok doh 
gozóinak, termelőszövetkezeti 
és egyéni dolgozó parasztot * 
feladata, hogy az állatálk/ 
mány egész éri abrak- és szál 
lastakarmány szükségjetJ i 
megtermelje. Ezért a szálas 
takarmány gondos betakar? 
tása, a takarmányozásra ajj 
kalmas minden termény fel

§* M J. Dögéi Imi*



fl magyar gärt- és kormány- 
tiildötiség hétfőn utazik

Mint ismeretes, a Bolgár 
Kommunista Párt Központi 
Bizottsága és a Bolgár Nép- 
köztársaság Minisztertanácsa 
meghívta a Magyar Népköz- 
társaság párt- és kormány­
küldöttségét baráti látogatás­
ra Bulgáriába, a bolgár párt- 
és kormányküldöttség tavaly 
júniusban Magyarországon 
tett látogatása viszonzásául.

A magyar párt- és kor­
mányküldöttséget . — amely 
hétfőn indul Szófiába — Ká­
dár János, a Magyar Szocia­
lista Munkáspárt Központi 
Bizottságának elsőtitkára" ál­
lamminiszter vezeti. A kül­
döttség tagjai: Kiss Károly, 
az MSZMP Politikai Bizott­
ságának tagja. Dögéi Imre 
földművelésügyi miniszter, Pé­
ter János, a külügyminiszter 
első helyettese. Némethi/ Béla, 
a Magyar Népköztársaság szó­
fiai nagykövete. (MTI)

Megszüntették a Szovjetunióban 
a kötelező terménybeadást

N. Sz. Hruscsov beszámolója az SZKP Központi Bizottságának ii ésén

Nagy sikert 
aratott a jégrevü
Országjáró útja során szom­

baton este megkezdte debre­
ceni szerepléseit Debrecenben 
a Magyar Jégrevü.

Az érdekes és művészi szép­
ségű műsor már az első elő­
adásán mind formai újszerűsé­
gével, mind tartalmi igényes­
ségével méltán aratott elisme­
rést és komoly sikert a deb­
receni közönség előtt.

Moszkva (TASZSZ) Nyi- 
kita Szergejevics Hruscsov, az 
SZKP Központi Bizottságának 
elsőtitkára és a Szovjetunió 
Minisztertanácsának elnöke, 
az SZKP Központi Bizottságá­
nak június 17—í ülésén javas­
latokat terjesztett elő a kolho­
zok kötelező termékbeszolgál­
tatásának és a gépállomások 
munkájáért járó természetbeni 
díjazások megszüntetéséről, va­
lamint az új mezőgazdasági 
termékbegyűjtési rendről, 
árakról és feltételekről. Hang­
súlyozta, hogy

a Szovjetunió gazdasági 
fejlődésében elért ered­
mények újabb lehetőséget 
nyitottak meg a népgazda­
ság még gyorsabb ütemű 

fejlesztése előtt.

A mezőgazdasági termelés 
további növekedése azt ered­
ményezi — mondotta a szov­
jet kormányfő —, hogy az 
állam a tervszerű begyűjtés 
keretében az árutermelésnek 
csupán egy részét fogja felvá­
sárolni. hogy idejében bizto­
sítsa a lakosságot élelmisze­
rekkel, az ipart nyersanyag­
gal, megteremtse a szükséges 
tartalékokat és szabályozza a 
mezőgazdasági termékek árát. 
A kolhozoknak nagyobb lehe­
tőségük lesz arra, hogy terme­

lésük számottevő részét a pia­
con értékesítsék.

Hruscsov beszédében statisz­
tikai adatokkal jellemezte, ho­
gyan növekedett az utóbbi 
években a Szovjetunió és az 
Egyesült Államok mezőgazda- 
sági termelése. Míg az 1950- 
től 1953-ig terjedő négy év 
alatt a mezőgazdasági terme­
lés átlagos évi növekedése a 
Szovjetunióban 1,6 százalék, 
az Egyesült Államokban pedig 
1,7 százalék volt, addig

az utóbbi négy évben átla­
gos növekedés a Szovjet­
unióban 7.1 százalékra 
emelkedett, az Egyesült 
Államokban pedig 1,1 szá­

zalékra csökkent.

Az imperialistákat félelem­
mel töltik ed a gazdasági építés­
ben elért sikereink — jelen­
tette ki Hruscsov. — Nyíltan 
beismerik: A kapitalista rend­
szert most az a „veszély” fe­
nyegeti. hogy a Szovjetunió és 
a szocialista tábor minden or­
szága hatalmasabb munkát 
végez az ipar. a mezőgazdaság, 
a tudomány és a technika fej-' 
lesztése, a népjólét fokozása 
érdekében.

A Szovjetunió, a Kínai Nép- 
köztársaság, a marxista- 
leninista pártok vezetése alatt

Megnyílt a tiszántúli állattenyésztési 
kiállítás és vásár

(Folytatás az 1. oldalról)
használásán túl. a jelenlegi 
.kedvező időjárást használjuk 
fel, termeljünk minél nagyobb 
mennyiségben másodvetésű 
takarmányokat.

Most előttünk áll a mező- 
gazdaság egyik legnehezebb, 
de egyúttal legszebb feladata:

takarítási veszteségeket, min-, a kiállítás kapui nyitva l»sz- 
, en..s?em gabona a zsákba j nek, sok-sok ezer mezőgazda- 
keruljon. Most azonban — sági dolgozónak, termelószö- 
hangsulyozta -, amikor az j vetkezeti és egyéni dolgozó 
idei munkánk gyümölcsét ta-1 parasztnak nyújt hasznos ta- 
kantjuk be, mar gondolni nulságot és kellemes szórako- 
kell a jovore is es a jövő évi zást. Mindez elősegíti a me-

álló mindegyik szocialista vi- 
szág valóban megcáfolhatatlan 
anyagot szolgáltat gazdasági 
sikereivel a kapitalista orszá­
gok dolgozóinak az imperia­
lizmus ellen, a béke, a demok­
rácia és a szocializmus nagy 
ügyének diadaláért vívott har­
cukhoz.

Hruscsov rámutatott arra, 
hogy 1959-től célszerű lenne 
megvalósítani a mezőgazda- 
sági termelés szakosítását a 
kolhozok, az egyes köztársa­
ságok és területek között.

Az új begyűjtési rendet is­
mertetve felvetette azt a kér­
dést, hogy a kolhozoknak elő­
leget lehetne folyósítani az 
állam rendelkezésére bocsá­
tandó termékekért, anélkül, 
hogy az előlegért kamatot ír­
nának rovásukra.

A begyűjtés új rendje - 
mondotta Hruscsov — nem­
csak a szükséges élelmiszer- 
mennyiséget hivatott biztosí­
tani az ország számára, ha­
nem

ennek a rendszernek meg 
kell teremtenie a feltéte­
leket a mezőgazdasági ter­
melés további növekedé­

séhez is.

HÍREK
— Várható időjárás vasár- . — A hajdúnánási várod

nap estig: Felhőátvonulások. vegyeskar ma, június 22-én
több helyein eső, agy-két he- va<sSman octc iái o a_; *
Íven zivatar. Mérsékelt déli­
délnyugati szél. A hőmérsék­
let alakulásában lényeges vál­
tozás nem lesz.

Várható legmagasabb nap­
pali hőmérséklet vasárnap:
Nyugaton 18—21. keleten 20—
23 fok között. Távolabbi kilá­
tások : Keleten felhős, emel­
kedő hőmérséklettel.

A KISZ városi bizottsága

vasárnap este fél 8 órai kez­
dettel a művelődési otthon 
színháztermében hangversenyt 
rendez A műsorban világhírű 
szerzek zene- -> énekdarab­
jai szerepelnek.
- A Mai kaügul Mimszienum

O-- ,s T.-inntanuló intézete a 
18.li sxl-bs tanév záré ünnepelvét 
folyo hó 2j-en. szerdán délután 16
km ',°4 ia2Zja a ^legyei * an ács 
kul .»termében (III, em). Az ina-

___ _________ f1 t?;nul 3 Kossuth utcai ott-
tr»a t/ticj-nn« nr-* c - • 1 ” nonr.an re! 4-kor k^H evü'ekf/v

°r~ ^nynványldosztás az Ünnepi
dettel az Aranybika központi utan lesz. KÁ,
kultúrtermében össztáncot ren- ——
dez.

Elmarad a június huszon- 
harmadikára, hétfő estére hir­
detett magyar nóta est. A je­
gyek az oszagos filharmóniá­
nál visszaválthatók.

MOZIK
ni ti * n r n

jó termések eilső munkáját, a 
tarlóhántást mindenütt idejé­
ben el kell végezni, hiszenieiauara: Den el kell végezni hiszel 

az ország kenyerének betaka- ez az év a legkézzelioghatób
ntása. A máiusi A«n-TÁ 1vrtc írd rí- Kor-» 1-rítása. A májusi aszályos idő­
járás a kalászos gabona jó 
terméskilátásait bizonyos mér­
cékben csökkentette. Ezért 
most nagyon nagy szükség van 
arra, ffdgy megelőzzük a be-

ban bizonyította, hogy ott, 
ahol jó talajmunikát, jó vetést, 
növényápolást végeztek, az 
aszályos időjárás sem tudott 
nagyobb 'kárt okozni a veté­
sekben.

Ebben az évben kell megalapoznunk 
a hároméves terv sikerét

Mindent meg kell tenni an- 
paik érdekében, hogy ebben az 
évben a mezőgazdasági ter­
melés minél jobb eredményt 
érjen el, mert ebben az év­
ben kell megalapoznunk a 
hároméves terv végrehajtását.

Az országgyűlés a napok 
ban tárgyalta a népgazdaság 
hároméves tervét, amelyben a 
mezőgazdasági termelésre is 
igén nagy feladatok várnak. 
1960-ig — a hároméves terv 
«átlagában — az előző három 
ev átlagához viszonyítva 12 
százalékkal kell növelni a 
mezőgazdasági termelés érte­
ket- Ez komoly feladat, amelv. 
nek végrehajtásához az állam 
fokozza a mezőgazdaságnak 
adott segítséget, így 1957-hez 
mértén 56 százalékkal növel­
jük 1960-ig a műtrágya ellá- 

A gépállomány javítása 
.erdekeben az univerzál trak­
torok arányát a jelenlegi 23 

•százalékról 40 százalékra, a 
lánctalpas traktorok arányát 
pedig 4 százalékról 8 száza- 
lekra emeljük. A hároméves 
tervidőszaka alatt számos 
hibridkukorica előkészítő üze- 
,met építünk, ezáltal a há­
romeves terv végére az or­
szág kukorica vetésterületé­
nek 75 százalékához hibrid-
bStTutvetőmag használatát

; Lehetne még sorolni az ál­
lam áltál nyújtott anyagi tá­

mogatást. Ahhoz azonban,
Íüw eZh 3 támogatás teljes 
sikert hozzon, az szükséges,
hogy az allam anyagi erőfe-
^^Slt,párosul:,,>n a termelők 

-nagyobb anyagi erőfeszítésé­
vel is. A termelőszövetkeze­
tek az utóbbi évben, és min­
őén Jel arra mutat, hogy az 
elkövetkezendő évekbe is 
jelentősen növelik a salát 
erőből történő beruházásokat 
Arra van szükség, hogy az 
If*™ Parasztok i’s aTed<£- 
.gmel nagyobb mértékben fö­
löseiket S1Jat af!yagi erőfeszí­
téseiket, termelésük fejleszté­

sében, mert az egész mező- 
gazdasági termelés hároméves 
tervét a népgazdaság, egész 
dolgozó népünk javára csak 
így tudja teljesíteni.

A most megnyíló kiállitás 
— mondotta befejezésül Dö­
géi elvtárs — nagy segítséget 
nyújt ahhoz is, hogy a há­
roméves tervben előirányzott 
feladatokat a mezőgazdasági 
termelés teljesíteni tudja. 
Meg vagyok győződve arról, 
hogy az a kilenc nap, amíg

tógazdasági termelés fejlődé­
sét- a mezőgazdaság szocia­
lista átszervezését, népünk 
életszínvonalának további 
emelését. Ezeknek a gondola­
toknak a jegyében nyitom 
meg a tiszántúli állattenyész­
tési kiállítást és vásárt.

Az ünnepélyes megnyitó 
után Dögéi elvtárs, valamint 
a négy megye párt- és taná­
csi vezetői és a vendégek, a 
kiállítás látogatói bejárták a 
kiállítás területét, megnézték 
a felvonultatott, számos díjat 
nyert állatállományt, a Szol­
nok megyeiek öntözéses pavi­
lonját. a MÉSZÖV által ki­
állított modem mezőgazda- 
sagi gépeket, a tokajhegyaljai 
állami pincegazdaság repre- 
zentatív pavilonját: az egész 
vásárt A kiállításról már az 
első órában igen elismerően 
nyilatkoztak: valóban azt a

elő kell mozdítani a kolhoz­
parasztok kezdeményezd kész­
ségének fejlesztését a közös­
ségi gazdaság fejlesztéséért 
vívott harcban.

Hruscsov kiemelte a Köz­
ponti Bizottság ülésén megvi­
tatásra kerülő intézkedések 
komoly gazdasági jelentőségét. 
A gépállomások átszervezése, 
a mezőgazdasági termékbe^ 
gyűjtés rendjének megváltoz­
tatása, a begyűjtési árak sok- 
féleségének megszüntetese a 
munkásosztály és a kolhozpa­
rasztság szövetségének a va­
ros és a falu kapcsolatainak 
további erősítésére irányul.

A Központi Bizottság ülésé­
nek napirendjén szereplő kér­
dések — állapította meg Hrus­
csov — igen nagy jelentősé­
gűek a kommunista építés ter­
veinek megvalósítása szem­
pontjából. Érintik a szovjet 
állam és az egész szovjet nép 
érdekeit. A nép alapvető ér­
dekeiből a kommunizmus ér­
dekeiből kell kiindulnunk — 
mondotta. — Ezek az érdekek 
azt követelik, hogy a begyűj­
tés átszervezése és az egysé­
ges árak megállapítása moz­
dítsa elő a munka termelé­
kenység emelkedését a kolho­
zokban, a mezőgazdasági ter­
mékbőség megvalósulását az 
országban, mozdítsa elő a kol­
hozok erősödését, közös gaz 
daságuk fejlődését és a szov­
jet nép életszínvonalának to­
vábbi emelkedését.

VÍG : ma fél 2. háromnegyed 4 
6 és negyed 9, hétfőn fél 4, 6 és 
negyed 9 órakor : Bum a katona 
Klőtte artista műsor. - APOLLÓ : 
ma fél 2. háromnegyed 4. 6 és ne­
gyed 9. hétfőn du. háromnegyed 
4. 6 és negyed 9 órakor : Fecske 
küldetése. Debrecenben először 
hétfőn de. negyed 10, negyed F> 
J-® /„t1 2 órakor : Bum a katona. 
tLiotte artista műsor — METEOR: 
0a d"' ,fél 3' háromnegyed 5, 7 
íz.L6rakor: Fecske küldetése. - 
Hétfőn : Bum, a katona — IFJÚ­
SÁGI: ma fél 2. »/,4. 6, és 9
órakor, hétfőn de. fél io, fél 12 
ős háromnegyed 2, du. 4, órakor- 
Negyvenegyedik, hétfőn hárora- 
Jjf,gy,ed J és negyed 9 órakor ■ 
Filmklub előadás (Zártkörű !) - 
z„LI,a,IK„A : ma háromnegyed 3. 5 
hztfA 8 °,rakor : Bum a katona, 
hétfőn. Filmklub előadás. KLUB 
™a es‘e /e' 8 órakor : Maclóvia 
Csak 16 éven felülieknek ? — mf- 
TEOR kert : ma este fél 9
esfe °fzi: oF’eCSlCe küldetése, hétfőn 
este fél 9 orakor : Maclóvia. Csak 
18 even felülieknek : — STADION 
KERT : rna és hétfőn esteiéi 9 
órakor : Bum a katona. - pk-
féi V r,KFLR F ' ma és hétfőn este 

' 8 órakor : Hajnalodik. - BEM 
MOZI . ma 3 órakor : Eev halál- 
raitélt megszökött, este fél 6 és 
rL! urakor : Hűtlen asszonyok. 
Csak 16 even felülieknek!, hétfőn 

LJ.=Tr^kor : A sP'mvol kertész.
- MÓRICZ ZSIGMOND : (Nagy 
Sandor-telep) ma fél 6 és 8 óra- 
kor : Koldusdiák - OLYMPIA ■ 
(Vamospéresi üt) ma fél 4. fél 6
tész bf*fArakÜC A sPar>yol ker- 
htia, h,tL!fin fél 8 órakor : Egy 
^a'ajraítéu megszökött. - OLÁH 
GABOR : (Tégláskert) ma 5 és 7 
orakor. hétfőn 7 órakor : Mese 1 
moziban. - BOCSKAI : (Csaoó- 
kert. Sámsoni út) ma 5 és 7 óra- 
kor : Kicsik és nagyok, hétfőn 7 
óralcor: Ha,ókkal a bástyák el-
s! ú í mf : fCsaDókert, Janó- 
órakor^ i5f 7 órakor, hétfőn 7
vándor u anya' ~ MEGYEI,,V .R ri- : ma Néptanács
(Macs) : 101-es sas.

Városi moziszolgálat
Nyulas-telep : 7 órakor : Kicsik 

^ nagyok. - Kerekes-telep : 7
órakor : Özönvíz előtt. Csak 16 
éven felülieknek : - Homokién
Vörötkfrm Bmirátus bukása. - 
Vörös Csillag mozi : 7 órakor •
MSZBTalR h báStyak ellen- -
Rajfmrn. ha8yar de- 10 orakor :

Vasárnapi matiné-műsorok :
: de- 11 órakor : Sipka-szo- 

ios hősei. Mesél az erdő. - APOL-

fl mosoly orszára 
a szabad én színpadon

A színház már csak eg\ hé­
tig tart előadásokat. Hétfőn 
fél 8-kor a színházban a Té­
vedések vígjátéka, csütörtökön 
ugyancsak a színházban a 
carmen kerül színre, míg a 
június elején bemutatott Le­
li ar-operett. A mosoly országa 
előadásai mind a szabadtéri 
színpadon lesznek : ma. ked­
den. szerdán, szombaton és 
vasárnap este 8 órakor ha 
az időjárás is úgy akarja.

Annak érdekében, hogv elő­
adás kedvezőtlen idő esetén se 
maradjon el, a színház igazga­
tósága úgy döntött, hogy bi­
zonytalan idő esetén nem a 
szabadtéri színpadon, hanem a 
színházban tartja meg az elő­
adásokat. A közönség kellő 
lájékoztatása érdekében A mo­
soly országa minden szabadté­
ri előadásának a napján — te- 
iat már ma is — délután 

négy orakor a színház előcsar­
nokában. a tanácshaza árkád­
jain és a Vörös Hadsereg út­
ja 45. szám alatti Béke cuk­
rászda mellett elhelyezett r°k- 
lámvitrinekben külön táblán 
közli a közönséggel az előadá- 
sok helyét. Olyan esetben, ha 
az előadás a színházban ke- 
rulne bemutatásra, a szabad­
téri színpadra váltott jegyeket 
a pénztárnál be kell cseréim.

lottónyeremények

— A debreceni Kisiparosuk Te- í
------ •——-**« ««.i a metkezesl Segelycsoportja a pénz-] •«- . uc. n oraicor • Sioka-syn-

legjobb módszereket és a fej- acsaJáidtagJfi 15 belephetnek. A Sipka-szoros hősei' -° ifins4 '
további útját. ssaE,ia«T«sr •zk t«-»»-

------------ uuaci. — líJUb1
GI : de. 9 és 11 órakor : Mese 
moziban.

A lottó 25. játékhetére mint­
egy 120 000-rel több szelvény 
érkézéit, mint az előző hetek­
ben. A növekvő szelvényszám 
természetesen nagyobb nvere- 
menyalapot jelent. Ennek kü- 
lonosen a nagy- nyerők örühiek, 

bar ezen a héten még a kisebb 
nyeremények összege is meg­
haladja az átlagot. Ebben ter­
mészetesen nagy részük volt 
a nem éppen könnyű nyerő­
számoknak is. Mindössze nyolc 
4 találatos szelvény volt. nye- 

egyenkint255 (69 forint. 791 haromtalá- 
latos szelvény nyereménvösz- 
szege egyenkint 1293 forint, és 
a 3672 kéttalálatos szelvény
nyereményösszege egyenkint
30 forint.

Különös szerencséje volt 
ezen a héten B. K. kőbányai 
lakosnak, akinek két négyes 
talalata volt s mintegy félmii- 
iio forintot nyert.

KULCSÁR FERENC:

(^Felszáll a kikL
H

1958. JUNIUS 22.

(9. folytatás)
rután az öreg Dalmi elhagy­
ta a konyhát, Szentesi a 
tőle megszokott széles gesz­
tussal nekitámadt Pistának. 

. apafej, hogy te micsoda egy
Io vagy, jó szószban hagytál engem 
a hapsik előtt. Mielőtt odajöttél ma­
gyarázom nekik, hogy milyen klassz 
pali vagy, össze akartalak békíteni 
azzal a Berekkel és jössz azzal a 
süket dumáddal! És most nézd 
meg, hogy ki vagyok én ! A törté­
netek ellenére újra megdumáltam a 
tagokat. Na, térj észre, szedd össze 
magad es gyerünk, mert mindjárt 
együtt az egész csődület.

— Te csak ne békíts ki engem 
senkivel, — kiáltotta szinte magá­
ból kikelve Dalmi - mit értesz te 
ahhoz, ami itt van, te béka hát 
azért küldtek minket ide, hogy 
azokkal a népnyúzókkal leidd ma- 
,gad> ,mint egy disznó ? Tudod te 
kikkel ültél te egy asztalnál ?
berek ’ tC’ hogy ezek miféle em-

~ üvölts úgy, nem vagyok 
süket — felelte a másik. — Mi kö- 
zom nekem hozzá, hogy ezek 
kicsodák, micsodák ? Ne felejtsd el 
forradalom van és most új emberek 
vannak. És mi van abb-^ ha az em_

flegiSZik egy-két pohárral 
velük . Az utasításban nen) volt az 
hogy ezt nem szabad.

*” utasításban ? .Miféle utasí-

felé Pista, 
volt, de az

tásban ? — kiáltott
Abban valóban nem ,vlv, u, 
sem volt, hogy mire ideérünk az 
egesz falu apám nyúzó! kezében 
legyen, az sem volt. hogy a régi 
világ sötét alakjai, mi haszna csend­
őrök tartják rémületben a népét. 
Hat ezért küldtek ide minket hogy 
abban segítsünk, hogy Miklóssy úr 
visszakapja az 1800 holdját, vagy

ogy ,a Parasztokat ért sérelmet 
orvosolják ?

. .mit érdekel engem, hogy
minek küldtek, mit bánom én 

ogy csendőr, vagy nem csendőr’ 
mindenlcive1 szövetkezni kell, hogy 
veget erjen ez a 12 éves nyomor

Psy, most már kibújt a szög a 
e zsákodból is — mondta gyorsan 

~ én ökör meg azt hittam, 
hogy bohokás ábrázatod mögött et-y 
velunk érző ember van.

— A fiú csendesebbre fogta hang- 
jat> Jnaga elé meredve folytatta: 
rr-xv vedteni, súlyosan tévedtem. 
Hiába, az öreg Vékony Sándornak 
ebben igaza volt, kutyából nem lesz 
szalonna !

Szentesi úgy tett, mintha meg se 
hallotta volna Dalmi. utolsó szavait 
Felrefordulya, újra régi, cinikus 
modorban kérlelte :
~ Na> ne prédikálj már apuskám 

szedd össze magad és gyerünk! 
Mondtam mar, hogy ránk vár az 
fgé.sz csődület, valami dumát kell 
tartam, minket akarnak hallani-

— Nem megyek sehova — felete 
határozottan a másik. Fütyülök az 
egész csürhére, fütyülök rád is. 
Menj, neked való ez ! Eredj, igyál 
velük. Ülj a pocsolyájukba te béka !

Szóvá így vagyunk ! — sipí­
totta Szentesi —. Áruló lettél bavá- 
tócskám, elárultad a forradamat! 
Ezt jelenteni fogom !

Dalmi arca lángba borult — hir­
telen felugrott helyéről, megragadta 
annak kabátját és arcába sziszegte :

— Mit beszész te hitvány, hogy 
én áruló vagyok ? Te patkány — 
azonnal takarodj innen, és jelentsd 
ahol akarod —, azzal kituszKolta a 
kis tömzsi fiút az ajtón.

Az megállóit za ajtó előtt, dúlt- 
fúit, mérgében először vissza akart 
menni az arcába vágni a másiknak, 
de meggondolta magát a nyitott 
ajtón keresztül annyit kiáltott visz- 
sza. — Ezt még megbánod ! Azzal 
sarkonfordult és elszaladt.

Már jó későre járt az idő, a szom­
szédok hazaszálingóztak, a Dalmi- 
csalad lefekvéshez készült, .mikor 
az öreg Dalmi arra lett figyelmes
ÄS!“ ''teái

— Hát ez meg ki fia lehet, 11 en 
néni" ~ kerdezte ilyedten lalmi-

A kopogás erősödött.
— Ki az ? — Kiabált ki az i reg. 

^Íl1Ry?tni’ maJd ha bent leszünk 
meglátja, hogy ki az — válaszolt 
egy durva hang.

. ~ ,®zek érted jönnek Ham — 
sikította^ el magát az öregassz íny. 

Rejtőzz valahogy el gyerm ■ cem
w Ugyan már anyám. Már miért

jönnének én értem ? Na eressze be 
ókét apám.

Az öreg gépiesen engedelmeske­
dett. Kinyitotta a kisajtót. A két 
ember belépett a szobába. Mindket­
tőnek kezében puska és szíjjá szak­
szerűen karjukra csavarva, kezük 
fejével a csövet előre tolták. Lát- 
szott rajtuk, hogy ezt a jellegzetes 
mozdulatot nem mostanában tanul­
tak.

A két ember megállt az ajtóban, 
fejüket körbeforgatták a szobában. 
Aztán az egyik Pistára mutatva 
megszólalt.

— Ifjú Dalmi István ?
A_ fiú nem válaszolt, a szobában 

sűrű csend támadt. A két öreg sze­
meben a kétségbeesés töze égett. A 
volt csendőr folytatta.

— Maga velünk jön 1 
, Hová és miért ? — kérdezte a 

fiú nyugodtan.
— Majd meglátja.
— Kérem szeretném tudni hová 

visznek éjnek idején, tudtommal 
semmi olyant nem követtem el, ami 
miatt ilyen szokatlan időben maguk­
kal kellene mennem.

Na, ne beszéljünk annyit, 
hanem gyerünk — a nyomaték ked­
véért kieresztették karjukat a 
puska szíjából és fenyegetően köze­
ledtek a fiú felé.

A fiú helyesebbnek látta nem 
vitatkozni velük. Vette a kabátját 
elbúcsúzott zokogó anyjától, kezet 
szorított apjával és elindult a két 
fegyveres között.

Jövök én nemsoká vissza 
anyám ne sírjon, majd beszélek én 
ezeknek a gazdáival — kiáltotta 
vissza az utcáról.

(Folytatjuk)
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A barátságról és az elvtelen
kapcsolatról

A regi szólásmondás sze­
rint: embert barátjáról, ma­
darat tolláról ismerik meg. 
Természetes, hogy minden 
embernek, családnak megvan 
a maga baráti köre, amely 
rendszerint közös politikai, 
erkölcsi nézeteken alapul. 
Sokszor olyan emberek ba­
rátsága születik meg, akiknek 
közös problémájuk van, akik­
nek közös a munkahelyük. A 
normális barátságnak alapja 
lehet még a közös érdeklődés 
a művészetek, tudományok, 
sportok iránt;

Az igazi barátság minden­
napi életünknek nagyon főn­
je;; összetevője, összekapcso­
lója. s ez persze nem alakul 
ki gyorsan és egyszerre. Tu­
datlanul is sok próbán kell 
átesnie két-három vagy több 
embernek egymás előtt, hogy 
a kölcsönös bizalom, a teljes 
baráti kapcsolat és vonzalom 
kialakuljon.' Az említett té­
nyező — a közös politikai, er­
kölcsi nézetek, munkahely, 
közös termelési és kulturális 
érdeklődés — mind-mind ala­
pot adhatnak e kapcsolatok 
kialakulására. Valóban azon­
ban akkor jön létre az igazi 
barátság fenntartás nélkül, ha 
a barátok a legnagyobb meg­
próbáltatások idején tudnak 
élni vagy halni egymásért, és 
a legnehezebb helyzetben is 
képesek lemondani egyéni ön­
ző érdekeikről, ha vállalják a 
hátrányosságot a barátért, ha 
az bajba kerül. Az igazi ba­
rátságnak persze vannak 
egyéb apró-cseprő megnyilvá­
nulásai — például mint mond­
ják: „az inget is leadná ma­
gáról” vagy: „a szájától Is 
megvonja a falatot” stb. mon­
dások fedik ezeket a fogalma­
kat. Az ilyen barátság kiala­
kulására, megszületésére ''sió­
ban szükség van — az élet­
nek egyik nagyszerű élménye 
és szépsége. De az igazi ba­
rátnak nem lehetnek és nin­
csenek gátlásai, hogy bátran 
és szemtől-szembe megmond­
ja az igazságot, ha az nem a 
dicséret hangján szól is.

A barátságnak van azonban 
egy egészségtelen válfaja, 
amely lényegében nem is ba 
rátság, hanem kapcsolat, kü­
lönböző egyéni, önző érdekek 
alapján. Az ilyenfajta „barát­
ság” nagyon káros nemcsak 
az egyénekre, hanem rend­
szerint a közre is. És mond­
juk meg mindjárt kereken, 
hogy az elvtelen — minden 
erkölcsi és politikai nézőpont 
nélküli — kapcsolat, s e kap­
csolatok keresése és kutatása 
kispolgári felfogáson áll. Csu­
pán egyéni anyagiak és érvé­
nyesülés érdekében képesek 
eladni lelkűket egyesek, ha­
zudni másnak és önmaguk­
nak, mert pillanatnyi érde­
kük ezt kívánja.

Van n ak emberek — akik
sajnos nemegyszer a munkás- 
osztály soraiból emelkednek 
ki vezetővé, s mégis táplál­
ják az ilyen barátság kiala­
kulását maguk körül. Ked­
velik, ha a munkatársaik, be­
osztottaik túlzásba viszik a 
dicsérgetést, az ajnározást. 
Ezek az emberek úgy gondol­
ják. hogy azok az őszinte ba­
rátaik, akik nem mernek rá­
mutatni hibás lépéseikre, cse­
lekedeteikre, hanem mindig 
és mindenkor az elvtelen di­
cséret hangján szólalnak meg. 
A dörgölőzők, a fecsegők és 
az egyéni érdekekért matató 
karrieristák, érvényesülésre 
vágyók, nem ritkán az ilyen 
vezetők előtt a szorosabb ba­
rátság emelvényére lépnek. 
Az ilyen elvtelen és könnyű- 
lelkű „előlépett barátok” 
rendszerint a kispolgári élet- 
körülményekből kiindulva 
használják fel az újdonsült 
■ barátságot”. És ez az éppen, 
ami nem barátság, hanem 
elvtelen kapcsolat, amely 
megcsúfolja a barátság fogal­
mának magasztos jelentősé­
gét.

Az említett beférkőzött „ba­
rátok” aztán minden alkal­
mat kihasználnak arra, hogy 
a hozzájuk „leereszkedett”, 
úgynevezett „fejeseknek” min­
den pillanatban szállítani tud- 
iák a megfelelő légkört ah­
hoz. hogy az elvtelen kap­
csolat e’mélyüljön és a köl­
csönös elismerés se hiányoz­
zék sohasem. Az ilyen ba­
rátságok légkörében jönnek 
létre a kispolgárok által elő­
szeretettel hangoztatott, úgy­
nevezett „szocialista kapcso­
latok” a^-'lyek aztán át. meg 
átszövik és zavarjáK egész 
közélet1"1-’•'ét. Ennek alapján 
lokszor alkalmatlan, a szo-

a kommunista,cialista,
még az általános erkölcsök­
től is távol álló emberek ke­
rülnek a társadalmi, a gaz­
dasági, a kulturális élet kü­
lönböző területére. Nagyon 
sok esetben alapvető hozzá­
értés nélkül is. S ezek az 
úgynevezett „szocialista kap­
csolatok” a családi, sógor, 
koma és elvtelen „baráti” 
kapcsolat alapján helyezgetik 
el egymást különböző állá­
sokba, és közös jóakarattal — 
kihasználva a magáról meg­
feledkezett és lábáról levett 
vezetők tisztánlátásának hiá­
nyát, jogtalan anyagi vagy 
erkölcsi elismeréshez jutnak. 
Az ellenség már régen rá­
jött arra is, hogy célját akkor 
is eléri, hogy dicséri a vezető­
ket. Azt a módszert akkor 
alkalmazzák különösen, ami­
kor a hatalom már megerő­
södött, s restaurációra nőm 
sok kilátás van. De fel kell 
ismerni az ilyen dicsérgető- 
ket, dörzsölődő, körülnyálazó 
elemeket, mert akkor döfi le 
a megszédült, agyondicsért 
„barátot”, amikor az nem is 
sejti.

A felszabadulás óta lehetne 
példák ezreit sorolni az igaz 
és helyesen kialakult barát­
ságról, amelynek próbatétele 
különösen az ellenforradalom 
alatt és után volt meg. Az 
ellenforradalom idején pon­
tosán elütött a drágakőhöz

de hasonló barátság az elvtelen 
kapcsolatoktól. Az igazi ba­
rátok — s ez legtöbbször a 
harcos kommunisták között 
fordult elő — többször bizony­
ságot tettek arról, hogy egy­
másért, a pártért készek vol­
tak fegyvert fogni, vérüket, 
esetleg életüket áldozni. Az 
elvtelen, ajnározó karrierista 
elemek azonnal visszahúzód­
tak a háttérbe, s nemegyszer 
a nat.kánvlvukba is bebújtak 
volna salát életük vagy ér­
dekük megmentésére, s többé 
nem törődtek „fejes” barát­
jukkal. Sőt. -nemcsak gyáván 
visszahúzódtak, hanem sok­
szor el is adták az úgyneve­
zett ..barátjukat", sőt. egyik 
nanról a másikra meg is ta­
gadták.

Az elvtelen barátság 
odavezet, hogy az egyéni ér­
dekekért a közös kommu­
nista és szocialista erkölsi- 
séoet félredobják és gyakran 
züllesztik. A félrevezetett, a 
kispolgárok által elvtelen ba­
rátsággal körülvett vezetők 
pedig a felelősségrevonáskor 
nemegyszer a bíróság előtt 
látják csak igazán, hogy hová 
vezetett az " útjuk, meddig 
süllyedtek. Az igaz barátság 
azonban szükséges és helyes! 
és nagy dolog a kommunisták 
között is.

Fábián Sándor

Évzáró a Marxizmus-Leninizmus 
Esti Egyetemen

Tegnap, szombaton délután i meg, majd Valkó Mihály elv-
nt AfOilzzm n TX/TG! rZlX/T TD rv*/\r(ir/\í invn nr, 11/10 r/H/J n ________■ •  r _öt órakor az MSZMP megyei 
pártbizottsága székházában 
évzáró ünnepség volt a Ma­
gyar Szocialista Munkáspárt 

‘Hajdú-Bihar megyei Bizottsá­
ga Marxizmus—Leninizrnus 
Esti Egyeteme harmadik év­
folyama hallgatóinak.

Az évzáró ünnepség benső­
séges keretek között zajlott 
le. Megjelentek az egyetem 
tanárai, első- és másodéves 
hallgatói is. Az évzárót Nagy 
Tiborné elvtársnő, az Esti 
Egyetem igazgatója nyitotta

társ, az MSZMP megyei vég­
rehajtó bizottság tagja, a vá­
rosi pártbizottság titkára 
mondott ünnepi beszédet. Be­
szédében köszöntötte az egye­
temet elvégzett hallgatókat, 
majd további munkájukhoz 
sok sikert kívánt.

Az ünnepség végén a vég­
zett hallgatok átvették az 
Esti Egyetem elvégzéséről 
szóló végbizonyítványt.

Közgazdasági napló
150 millió forint értékű 

termék
A megye szocialista ipara 

májusban közel 150 millió fo­
rint értéket termelt, ami a 
múlt év hasonló időszakához 
viszonyítva 15,4 százalékos 
emelkedést jelent. Ugyanezen 
időszak alatt az ipari munká­
sok átlagos létszáma 4,6 száza­
lékkal emelkedett. A fenti 
adatok figyelembevételével a 
meeye szocialista iparában 
májusban az egy ipari mun­
kásra jutó ipari termelés 337 
forint volt. Ez 10.4 százalék­
kal magasabb a múlt év ha­
sonló időszakához képest. Ked­
vezően alakult a vállalatok 
bérfelhasználása is. Májusban 
a 100 forint ipari munkabérre 
jutó teljes termelés 658 forint 
volt. 12.5 százalékkal maga­
sabb mint a múlt év májusá­
ban.

Több szék, bútor
A Debreceni Hajlítottbú tor­

gyár májusi teljes termelése 
1,9 millió forint volt. A bútor­
gyáriak a múlt hónapban 10,3 
százalékkal többet termeltek, 
mint 1957 májusában. Az üzem 
munkásainak átlagos létszáma 
egy év alatt 3.7 százalékkal 
emelkedett. Az egy ipari mun­
kásra jutó teljes termelés 
6,4 százalékkal növekedett. A 
száz forint ipari munkásbérre 
jutó teljes termelés pedig
13.2 százalékkal növekedett.

I gondatlanság sok 
tűzkárt okoz

Megyénkben 1958 első ne­
gyedévében 45 esetben volt 
tűz. A tűzesetek 51,1 százalé­
ka a mezőigazdaságban, 15,6 
százaléka lakóházakban és
33.3 százaléka az iparban és 
egyéb helyeken történt. Az 
összes tűzesetek közel 70 szá­
zaléka gondatlanságból eredt. 
A negyedév folyamán több 
mint 230 ezer forint értékű 
anyag semmisült meg tűzkár 
következtében.

LAZA DO MIATYANX.?*
Széljegyzetek egy vershez

A költészet elidegenithetet-1 állása a ködös miszticizmus, 
len joga a kísérletezés. | Mi ellen lázad, miért lázad, 

Még azon jogon is, ha az mű- I csak sejteni lehet, miután az 
vészileg soha sem jelent kész I olvasó kegyetlen szájkapocs
eredményt. Azonban éppen 
legtöbbször! torzójában, vajú­
dásában előkészítője egy 
olyan szintézisnek, amelyik 
majd épp a kísérletezések jo­
gosságát igazolja. Nagy költő 
egyéniségek példája bizonyít­
ja, hogy Pallas Athene csak 
a mitológiában lehetséges. A 
művészet igazi útja a fejlő­
dés, a kezdeti szárnybonto­
gatástól a legmeredekebb ma­
gasba ívelésig.

A XX. században különö­
sen pregnáns példái vannak a 
fentebb elmondottaknak. A 
formabontás, az izmusok tob­
zódása legtöbbször a keresés 
vajúdását jelzi, nemegyszer 
társadalmi elégedetlenség, s a 
változás sürgetése sűrűsödik 
alatta. Olykor tiltakozás is 
volt ez a művészi megreke­
dés és megmerevedés ellen, 
az egy állapot állóvizének fel­
zaklató szándéka is benne 
villogott.

Mindez az Egyetemi Élet 
legutóbbi számának lapozása 
közben jutott eszünkbe. Eb­
ben a stencilezett újságban — 
a Kossuth Lajos Tudomány­
egyetem MSZMP és KISZ 
szervezetének lapja — ugyan­
is van egy vers, mely érde­
kes módon értelmezi a költé­
szet jogos kísérletezését.
persze félreértés ne essék,

. nem azért szánunk erre 
néhány sort, mintha világren­
gető dolog történt volna az 
irodalomban. Nem, ilyesmiről 
szó sincs. A Lázadó miatyánk, 
mint vers például nagyon 
rossz, de miután nyomtatás­
ban is napvilágot látott, egy 
érdekes ellentmondásra kell 
felhívni az újság szerkesztő 
bizottságának a figyelmét. 
Történetesen arra, hogy az 
elvi következetességnek még 

kicsiségekben is érvé­
nyesülnie kell, mint az Egye­
temi Élet szerkesztése. I

1 szorítással végigjárta az an- 
zsambmanok sűrű, kusza szöve­
vényét.

A vers így indul:
„Mégis, Atyám, ha vagy a 

mennyekben, — s ha vannak 
még, kiknek dörgő neved — 
simító kéz gyanánt virul, s 
áldást — susog fejük fölé; 
akiknek úgy nevet — szemük, 
hogy csillogását nem vér, nem
— átok robbantja szét: nekik, 
Atyám; — s nekem, ki régen 
megtagadtalak, — mert ész 
lett tetteim fölött a gyám; — 
ha vagy, add meg nekünk 
országodat!”
KJ ogy mennyi ebben a né- 

hány sorban az ellent­
mondás, azt most ne firtas­
suk, a leglényegesebbre azon­
ban hadd hívjuk fel a figyel­
met. A vers írója, saját állí­
tása szerint az Atyát — Is­
ten? Allah? Buddha? — már 
rég megtagadta. Akkor miért 
kéri tőle az országot? Csak a 
Miatyánk profán gesztusáért?

A folytatás azonban még 
érdekesebb.

„Mert úgy mondják, kik 
hisznek még neked, — hogy 
nálad fenn, ott béke van, s 
szelíd — néped úgy él, úgy 
zeng lágy éneket, — hogy 
földi barmok mi, az emberek,
— csak sejtjük azt: úgy élni 
hogy lehet.”

Azt, hogy a szerző plety­
kákra ad. az előző állításból
— tudniillik már rég megta­
gadta az Atyát — tudjuk. De 
hogy nyilatkozhat akkor ő 
így, „hogy földi barmok mi, 
az emberek", ö írta pár sor­
ral feljebb: „mert ész lett tet­
teim fölött a gyám”. A két 
sor állítása között van némi 
különbség, s valahogy így a 
kettő együtt elképzelhetetlen. 
Vagy az utóbbit csak azok 
állítják, „kik hisznek még 
neked”? Lehet, hogy így van, 
a megfogalmazásból a magyar

lően azonban más derül ki.
A vers továbbelemzésénél 

aztán különösebben újat már 
alig lehetne mondani. Az állí­
tások és tagadások egymás­
nak egész logikátlanul ellent­
mondanak, a vers végén pe­
dig az olvasó utolsó hökke- 
nettel azt summázza, hogy az 
író még szándékaiban is el­
lentmondásos, hiszen attól 
vár erőt, segítséget, akit ver­
se elején már rég megtaga­
dott.

„Adj új erőt, hogy a valót, 
csodát — megszokva majd, 
minden kísértésed — lerom­
bolva, magunkat is verve, — 
tíz tőrnyi körmünket vérébe 
és — húsába vájva, fejünk 
emelve, — megöljük a go­
noszt; s hogy reszkess te, — 
mert holnap, ma még gyenge 
barmaid, — az emberek szent 
gépeik elé — kötik volt iste­
nüknek láncait.”

plképzeléseiben a vers ta-
^ Ián ateista propagandá­

nak íródott, hogy mi lett be-' 
löle, az elemzés folytán töb-l 
bé-kevéstoé kiderült. Valami( 
érthetetlen halandzsa, ame­
lyet aligha használhatunk az' 
ideológiai küzdelemben. Dei 
nem is lehetett más. Éppen 
az hiányzik belőle, ami leg-1 
fontosabb: a határozott világ­
nézet. Vers pedig enélkül csak. 
ilyen születhetik. Csak ilyen, 
amelyik címében lázadó, tar-l 
talmában azonban csupa el­
lentmondás, anarchista kilá- 
tástalanság, művészi szinten', 
pedig csak szavak, szavak, 
kusza egymásutánban.

Az Egyetemi Élet szerkesz­
tőségének tudnia kellene, 
hogy egy ilyen vers többet1 
árt, mint használ. Vélemé-1 
nyünik szerint sokkal inkább, 
tiszta és értelmes beszédre 
van szükség, mint — bocsá­
nat a kifejezésért — kicsit, 
nagyképű lázadozásra. Külö­
nösen is az egyetemen, ahol* 
az értelem kell hogy úr le­
gyen — ne gyám — a tettek 
fölött. Ez esetben a vers köz-' 
lésével a szerkesztőség *egyl

1941. június 22 emlékezetére«
Vannak az életünkben emlékek, melyeket nem to4 

elborítani a feledés, mert örömteli, vagy válságos pillana­
tainkban előbukkannak, megfényesednek az emlékezéstől él 
visszük-visszük tovább, egy életen át. Sohase múlnak el tő­
lünk, bennünk élnek, velünk élnek, mint ahogy nem feled­
hetjük el soha arcát az anyánknak, fényét a teliholdnak, 
hangját a mennydörgésnek vagy a csillagos eget vagy 
a tűzvész lobogását.

így él bennem 1941. június 22 fülledt nyári délutánja. 
Nem tudhatom miért, hiszen voltak válságosabb pillanataim 
is, amikor június 22 már megérlelte a termést: elvadult, 
minden emberségükből kivetkőzött SS és nyilas roham­
katonákat, a szadizmust, kegyetlenséget és terrort.

Ha 1941. június 22-re gondolok, nem kell keresgélnem 
az emlékezés hullámsávjain, megszólal az magától.

Valahonnan az idők rengetegéből egy recsegő hang­
szóró ... Megittasult férfihang ordítja a hitleri szózat 
magyarított kópiáját :

— Porba döntöm Oroszországot és ezzel halálos csa­
pást mérek a bolsevizmusra ! Az önök hadseregei szétzúzzák 
az orosz kolosszust ! A harc, amelybe most belebocsát­
koztunk, két világnézet harca. A világ hálás lesz nekünk.

... És az üvöltő nyitány mellett halkan, nagyon hal­
kan szól egy másik hang, a rettentő elővigyázatossággal 
szinte leheletté halkított beszéd, Moszkva magyar adása, 
Sztálin beszél:

— A szovjet állam életéről és haláláról, a Szovjetunió 
népeinek életéről és haláláról van szó. Arról hogy szabadok 
maradjanak-e a Szovjetunió népei, vagy pedig rabszolga­
ságba süllyedjenek. Ez a háború nemcsak két hadsereg 
közötti háború. Ez a háború egyben az egész szovjet fcicp 
nagy háborúja a német fasiszta haderők ellen. A fasiszta 
elnyomók ellen vívott és az egész népet felölelő honvédő 
háborúnak nemcsak az a célja hogy az országunk fölött 
tornyosuló veszélyt megszüntesse, hanem az is hogy segítsük 
Európa minden népét, mely a német fasizmus igája alatt 
nyög.

Ennyi volt, amit mi tudtunk hallottunk azon a nyo­
masztó júniusi délutánon. Pedig mikor Sztálin ezeket 
a megrendítő szavakat elmondta, már lángoltak a szovjet 
határvárosok és stukák vijjogása, tüzérségi Iövegek fülsike­
títő csattogása, ágyúk bömbölése formálta véres valósággá 
Hitler lázálmait :

„Megsemmisíteni, kiradírozni, porbadönteni !”
Rádióadók százai, újságok milliói röpítették világgá 

a barnainges diktátor diadalordítását.
És porba döntött virágzó városokat, falvakat, otthon 

nokat, ahogy megígérte. Embereket döntött porba, akik 
otthonaikat védték, és gyermekeket döntött porba, akik 
nem tudták miért haltak meg. S porba döntötte az emberi 
lelkiismeretet, mert a náciseregek elaljasodtak és rabló­
háborút kezdtek." Már nem is hamis eszményekért harcoltak, 
hanem rablott ikonokért, borgőzös éjszakákért, asszonyokért, 
halottak szájából kivert aranyfogakért. De a szovjet népet, 
a szovjet országot még sem sikerült porba dönteni. Az 
osztályellentétektől megtisztult ország soha nem látott egy­
séges erővel tudott fellépni a hódítóval szemben. Az erőfeszí­
tés eredményeként évente 30 ezer harckocsi, rohamlöveg 
és páncélautó robogott szüntelen áradatban a hátországból 
az arcvonalak felé. A repülőgép-gyárak évente 40 ezer harci 
repülővel sötétítették el a fasiszták fölött az eget. 120 ezer 
ágyú dübörgött elő az Ural mögül évente és 5 millió fegyver 
árasztotta el a frontokat. Három megsemmisítő rohammal 
zúzták szét a fasisztákat abban az élet-halál harcban, melyet 
az USA és Anglia közel 22 milliós hadserege az lUtolső 
időkig tétlenül nézett.

Azóta 17 év telt el. És 17 év nagy idő. 17 év alatt 
érett férfi lesz a kamaszból, az újszülöttből eladólány és a 
fiatal anyákból nagymama. Szemünk láttára nőnek tel azok, 
akik már békében születtek, a gyemekeink. Hitler izálmai 
lassan történelmi távolságba sodródnak és a szerencsétlen­
ségbe döntött német nép is magára talál.

Milyen megdöbbentő hát, hogy ennek a szörnyű elmé­
letnek, a világpusztuláson ábrándozó, undorító hitleri hagyat 
téknak vannak még örökösei. Nyugat-Németország újra mili- 
tarizálódik. Az atomkilövőhelyek sötéten sorakoznak, hogy 
porba döntsék az emberi kultúrát és civilizációt. A nyugat^ 
német militarista NATO parancsnokok és a tojásból most 
kibújt diktátor, De Gaulle egymásra találnak az USA atom«» 
repülőkkel, a cirkáló terror-bombázókkal. Ravasz róka-poli­
tikusok, szenilis vén tábornokok, háborúsdit játszó diktátor­
jelöltek fenyegetik a békét. Aki a veszélyt felismeri, az rá­
jön arra, hogy itt nem elég a hidegvér, a nyugalom.

Emlékezni kell, szenvedélyesen és szüntelenül emlé­
kezni.

Városokra, melyek elhamvadtak.
Asszonyokra, akiket megöregített a gyötrelem.
Gyermekekre, akiknek nem volt gyermekkoruk.
... És halottakra és üldözöttekre, rokkantakra, örökös 

nyomorultakra. Emlékezni, mindig emlékezni kell.
S ki kell ásni a szívünkből a legfájóbb emlékeket, 

a legnehezebb pillanatokat, mert sokszor olyan jó felejteni 
a rosszat és olyan igen nehéz emlékezni rá.

De mégis emlékezni és emlékeztetni, szüntelenül, 
keményen és kérlelhetetlenül !

Addig, míg saját kárukon tanulják meg azok, afrik- 
a szenvedésre spekulálnak : Kár a fáradságért a világ népei 
megértették a hitleri borzalom nagy tanulságát, hogy 1941, 
június 22 feledhetetlen leckéje legyen az emberiségnek.,,
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/

A

i sZv
jf

tójiVv-vL-fc)'

•yj\ fz

4;;

Í.X

(T ■ti

4 lágatió miatyánk alap- nyelv szabályainak megfete- kicsit” melléfogott. JM6ré M&tiy rajza)



fi[‘f
„,13|
HM ?!

>

I

II debreceni munkásság szolidaritás 
sztrájkja 1918 júniusában

A Népszabadság | *T a # # > j z
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Debrecenben
A debreceni munkás- 

mozgalom első világháború 
korabeli történetének leg­
kiemelkedőbb eseménye a 
város munkásságának 40 esz­
tendővel ezelőtt 1918 júniusá­
ban lezajlott általános 
sztrájkja volt.

1918 a világháború ötödik 
esztendeje M agyar országon 
az élet minden területén 
nagyméretű nyomort, nélkü­
lözést, általános elégedetlen­
séget hozott. A világháború 
egyre nyilvánvalóbbá váló 
vesztes kimenetele, a dolgo­
zó néptömegek éhezése, a 
másik oldalon a vagyonos 
osztályok fényűző élete, a 
háborúban elesett milliók 
pusztulása, az özvegyen és 
árván maradtak egyre nö­
vekvő tömege — a munkás- 
osztály és a társadalom töb­
bi dolgozó rétege szemében 
egyre gyűlöltebbé tette a 
monarchia rendszerét, a ka­
landor háborút, a háborús 
politikusokat a népelnyomó 
osztályokat. A nép elégedet­
lenségének — az oroszországi 
forradalmak példájára — or­
szágszerte sztrájkokkal, tün­
tetésekei, szabotázsmozgal­
makkal adott kifejezést.

Budapesten kezdődött
1918 a sztrájkok, tünteté­

sek éve volt. E megmozdu­
lások sorában az 1918-as ja­
nuári sztrájk mellett a leg­
kiemelkedőbb a június 20-án 
Budapesten kitört több mint 
egy hétig tartó általános po­
litikai tömegsztrájk volt.

A szikra, amely a mun­
kásosztály végsőkig felfoko­
zott elégedetlenségét lángra- 
1 óbban tott a budapesti 
csendőrségnek a Magyar Ál­
lamvasutak Gépgyárában be­
következett brutális fellépé­
se volt. Június 20-án a gyá­
ri csendőrség parancsnoka 
sortüzet vezényelt az embe­
ribb ^ megélhetést követelő 
munkásokra. A csendőrség e 
kegyetlenkedése következté­
ben három munkás veszítet­
te életét és több mint húsz 
munkás kapott súlyos, vagy 
kevésbé súlyos sebet.

A MÁV Gépgyár munká­
sai ezekután elhatározták, 
hogy a parlament elé vonul­
nak és ’ tiltakozásukat fejezik 
ki a Wekerle-kormánynál a 
munkássággal szemben ta­
núsított bánásmód miatt. A 
következő napon Budapest 
munkássága beszüntette a 
munkát, a sztrájk általános 
lett.

A munkásság kinyilvání­
totta, hogy nem hajlandó az 
ország termelésében addig 
részt venni, amíg életét és 

mimikáját a gyárak­
ban csend árszurony és 
csendőrgolyó veszélyezteti s 
a „MÁV gépgyári munkás­
testvérekkel szolidaritást 
vallal”.

A budapesti munkásság 
sztrájkharcához a vidéki vá­
rosok munkásaihoz hasonlóan 
csatlakoztak a debreceni 
munkások is.

A kormány minden tőle 
telhetőt megtett, hogy a bu­
dapesti sztrájk vidéki elter­
jedését megakadályozza. 
Ezért még 21-én rélután tá­
viratilag utasította a debre­
ceni rendőrfőkapitányságot
hogy a vidékre érkező 
>,sztra j kagita torokat” munká­
jukban „ha kell karhatalom­
mal 1S kímélet nélkül aka­
dályozzák meg”.

A debreceni rendőrség szi­

gorú vizsgálatot rendelt el 
azonnal a Budapestről jövő 
vonatoknál, s 21-én letartóz­
tatta a MÁV Gépgyár a Cse­
peli Lőszergyár és Schlick 
Nicholson Gépgyár az István- 
telki főműhely munkásait. 
Ezek a munkások a sztrájk 
megszervezésére jöttek * Deb­
recenbe, majd innen Nyí­
regyházára, Székelyhidra és 
Kolozsvárra igyekeztek.

Június 22-én 
Debrecenben is letelték 

a munkát
22-én hajnalban a rendőr­

ség újabb budapesti munká­
sokat tartóztatott le. Ezeket 
a munkásokat a rendőrség 
kihallgatásuk után Buda­
pestre kísértette.

A sztrájk 22-én Debrecen­
ben is minden óvintézkedés 
dacára általános lett. A 
sztrájkot a debreceni mun­
kásszakszervezetek szervez­
ték meg. „Az általános mun­
ka-beszüntetés előidézésében 
és fenntartásában — írja a 
rendőrfőkapitányi jelentés — 
a szakszervezeteknek jelentős 
szerepe van”.

E napon Debrecenben a 
MÁV Gépjavító műhelyben 
960, az István gőzmalomban 
37, a Hortobágyi Malomban 
7, Stern József és testvére 
kefegyárban 112. a Lópatkó- 
gyár RT-nél 92. a Gebauer 
érckoporsó gyárnál 21. a 
DNYBV és Villamosvasút­
nál 168, a Vas- és Rézbútor­
gyárban 18, a Faipari RT- 
nél 154, a Mezőgazdasági 
Gépgyárban 147. a városi vi­
lágítási vállalatnál 138. a Do­
hánygyárban 624. a Dohány­
beváltó Felügyelőségnél 241. 
a debreceni nyomdákban 57, 
a Blattner Kálmán-féle ab­
lakgyárban 56, a Fáik Ármin 
és Társa Kefegyárban 323, a 
Cs. és Kir. Anyaggyűjtő ál­
lomásnál 989, összesen 4144 
munkás szüntette be a mun­
kát. Egy hétig a napilapok 
sem jelentek meg a város­
ban.

í.kosság széles rétegeiben meg­
nyilvánuló békeakarat de­
monstrálása, a háborús ter­
melés szétzüllesztése. a mun­
kásosztályon esett sérelem 
megtorlása volt.

A kormány, illetőleg a 
debreceni rendőrség minden 
eszközt felhasznált a sztrájk 
letörésére, a munkások visz- 
szakényszerítésére a gyárak­
ba.

A rendőrfőkapitány a 
„rendbontásoknak és zavar­
gásoknak már csírájában le­
endő elfojtása céljából” haj­
nali 4 órától éjfélig katonai 
karhatalom és erő segítségé­
vel ellenőrzés alatt tartotta 
a gyártelepeket, a munkás 
lakónegyedeket s figyelem­
mel kísértette a szakszerve­
zetek vezetőit. Sőt 26-án a 
belügyminiszter utasítására 
a rendőrfőkapitány lépéseket 
tett a katonai szolgálat alól 
felmentett hadköteles mun­
kások katonai bevonultatásá- 
ra, hogy így, mint katoiai 
egyéneket vezényeljék vissza 
a munkásokat a gyárakba.

A debreceni munkások 
azonban hősiesen kitartottak 
a sztrájk mellett és csak a 
budapesti munkásvezetők 
utasítására a budapesti sztrájk 
befejezése után június 29-én 
kezdték meg a munkát.

Szombaton délelőtt a párt- 
bizottság kistanácstermében 
népes ankétet rendezett deb­
receni és megyei levelezői ré­
szére az MSZMP központi lap­
ja. a Népszabadság szerkeszt- 
tősége.

A megjelentek előtt Gém 
György elvtárs. a Népsza­
badság levelezési rovatveze­
tője ismertette a levelezési | 
hálózat kiépítésének szüksé­
gességét. hangoztatta, hogy a 
munkáslevelezők számának 
növekedése nagyban segíti a 
pártsajtó munkájának ered- 
ményességét, ezért az elkövet­
kező időben országszerte ta­
lálkozókat szervez a lap leve­
lezőivel. olvasóival.

Az értekezleten az üzemi 
munkáslevelezők számos ja­
vaslatot vetettek fel központi

Arassuk !dsióban az egyes 
gabonaféléket

A debreceni üzemek mun­
kásai együttérzésüket fejez­
ték ki a MÁV Gépgyári 
munkásokkal, budapesti test­
véreikkel. Elhatározták, hogy 
mindaddig nem veszik fel a 
munkát, amíg Budapest és 
az ország más városainak 
munkásai sztrájkolnak.

Egy hétig tartott 
a sztrájk

A munkások a sztrájk 
alatt csendesen viselkedtek. 
Céljuk a kormány háborús 
politikájának tervszerű sza­
bó tálasa, az általános vá­
lasztójog kiharcolása, a la-

A sztrájkoló munkások 
fentemlitett követeléseiket 
egyelőre nem tudták kihar­
colni. A hivatalos kormány- 
hatalom ekkor még erősebb 
volt mint a munkásosztály 
ereje. Ennek ellenére impo­
záns, több mint egy hétig 
tai tó sztrájkukkal meghátrá­
lásra kényszerítette a We- 
kerle-kormányt, az uralkodó 
osztályokat. Ugyanakkor je­
lentősen hátráltatták a hadi- 
termelést, a nép érdekeivel 
ellentétes háború folytatását. 
A sztrájk következtében a 
vagongyárból 250 kocsival és 
10 mozdonnyal kevesebbet 
adtak át a forgalomnak, a 
Dohánygyárban 10 millió szi- 
varkaval és 450 mázsa pipa­
dohánnyal kevesebbet gyár­
tottak. A katonai anyaggyűj- 
to állomásnál 10 500 zubbony- 
!UraL 10 500 nadrággal és 
10 500 köpennyel kevesebbet
javítottak át a munkások ___
irta a rendőrfőkapitányság 
egyik jelentésében.

A debreceni munkásságnak 
ez az egyhetes sztrájkja a 
munkások soraiban élő és 
erősödő munkásszolidarítás- 
nak, a munkásság Háborúel­
lenességének, a debreceni 
munkások öntudatosodásának 
es forradalmi szellemének 
lenyes bizonyítéka volt.

A sztrájk bukása a győze­
lem csiráját hordozta magá­
ban, amely 1918 őszén vMó- 
sagga is lett.

Fehér András

újságunk eddiginél is színvo­
nalasabbá, tartalmasabbá téte­
le érdekében, hangoztatták 
sajtónk elméleti tisztaságának 
szükségességét. tájékoztatási 
gyorsaságán a k fontosságát.

■4s épitők 
napjának mai 

műsora
A nagyerdei Építők sport te- 

epen ma egésznapos műsor 
szórakoztatja az építőmunká­
sokat, hozzá tartozói kát és a 
vendegeket. Délelőtt 10 órakor 
a Postás kultúrotthon Csinn- 
Bumm együttese tart műsort, 
aztan a postások fúvószene- 
kara' majd délután 7 órakor 
az Építők köpő n ti népi tánc- 
együttese lép fel. Este kilenc 
órakor a Dongó Színpad mu­
tatja be műsorát.

Sportműsor: délelőtt 9 ora- 
kor asztalitenisz verseny és 
egyéni versengés, ugyanakkor 
labdarugó-mérkőzés az Épí- 
^-—D. Honved csapatai kö­
zött. Délután két órakor Épí- 
tók DMTE úttörő labdarúgó- 
mérkőzés, este hat órakor pe­
dig a DMTE—DVSC II. csa­
patai között ökölvívó mérkő-

Már ítt-ott megkezdődött az 
őszi árpa aratása, nem sok 
idő választ el a rozs aratásá­
nak megkezdésétől. Az egész 
évi munka betakarításáról, 
kenyerünkről van szó, ezért 
ebben az évben kevesebb ter­
méssel számolva arra kell 
törekedni, hogy minél kevesebb 
veszteséggel időben takarítsuk 
be a kalászosok termését.

A gabonafélék érésében 
négy fokozatot szokás meg­
különböztetni : zöld vagy tel­
jes érést, viasz- vagy sárga 
érést, teljes érést és túlélést. 
Vizsgáljuk meg : az érés me­
lyik fokozatában legcélszerűbb 
aratni, miikor kezdjünk nozzá 
az aratáshoz, hogy legkisebb 
szem veszteséggel végezhessük 
el a munkát.

Az őszi árpa szalmája ilyen­
kor „érőben van”, szinte "már 
átment a zöldesből a sárgába. 
A kalászok még rugalmasan, 
erősen ülnek a szár végén. 
Az őszi árpát ha. arntógévpel. 
vagy kézi kaszával vágjak, 
sárga érésben arassak, ami 
a búza viaszérésének meg­
felelő állapotot jelent. Nem 
szabad késni az aratással, mert 
az árpa hirtelen érik. a túl­
érett kalászok arat is közben 
letöredeznek és elhullanak.

A termelőszövetkezetekben 
legcélravezetőbb kombájnnal 
aratni az őszi árpát. A megye 
gépállomásain 12! db kom­
bájn áll az aratási munkák 
elvégzésére a tsz-ek rendel­
kezésére. Kombájn aratás ese­

tén meg kell várni a „kora. 
bájn-érett’’ állapotot, ami az 
aratógépekke], kaszával való 
aratás kezdetéhez viszonyítva 
normális időjárási viszonyok 
között 4—5 nap múlva bekö­
vetkezik. A kombájnokkal 
tehát a teljes érés kezdetén 
kezdjünk hozzá az aratáshoz 
és a rendelkezésre álló kom­
bájnok munkába állításává! 
arra törekedjünk, hogy min­
den kombájn már az őszi árpa 
aratásánál kipróbálásra kerül­
jön.

A rozs aratását a teljes eres 
elején kezdjük meg. A rozs 
szára még rugalmas, de a !e- 
vélxettel együtt már sárgul, 
A .sárga kalászokban erősen 
ülő magvak felvették jelleg­
zetes színüket. Nem szabad 
a rozs aratásánál sem késni 
mert a teljes érés végén vagy 
túlélésben a lehajib kalászok 
ki nyílnak és ilyenkor már 
erősen pereg a mag.

Az őszi kalászosok érnek 
először, ezek között is az 
őszi árpa, rozs és búza a sor- 
íend. Ezekben a napokban 
fontos, hogy az őszi kalászosok 
érését táblánként és napon­
ként figyeljük, és ha a növé­
nyek elérték a megfelelő érett­
ségi állapotot, akár tábla ré­
szenként is azonnal hozza kell 
fogni az aratáshoz. A szem- 
pergés okozta veszteség meg- 
késés esetén jelentős lehet, 
ezért mindig inkább 1—2 nap­
pal előbb kezdjünk munkához, 
mintsem elkéssünk azzal.

Legfontossabb védekezési munkák 
a gyümölcsösökben, szőlőkben

A Debreceni

MŰVÉSZI FOTO KTSZ

ezúton értesíti kedves közönségét, hogy vasár­
napi mspekciós üzletét

JUNIUS 15-TÖL KEZDVE 9 ÓRÁTÓL 13 ÓRÁIG
tartja nyitva.

a szombati napon minden üzletünk délután 5 
óráig közönségünk rendelkezésére áll.

Töltőtoll Uéi

junms 23-tól 28-ig kiváló minőségű, márkás, kínai, 
szovjet, német és különböző belföldi töltőtollak nagv 
választékban kaphatók a

papír és írószer
J za Uiiz.1etekben

Az Állami Áruház 
kezdeményezése

Újszerű ötlettel lepte meg 
vásárlóit a debreceni Állami 
Aiuház. A vásárlók üzeneteit 
magnetofonszalagra veszik, 
azokat Budapestre a Kálvin 
ten, illetve Szegedre a Tisza 
Állami Áruházba elküldik. Az 
áruházak értesítik a címzet­
teket, behívják őket és le­
játsszák számukra a Debre­
cenből érkezett üzenetet.

Az Állami Áruház különö­
sen nagy üzenetforgalomra 
számít most a tiszántúli te­
nyészállat kiállítás és vásár 
ideje alatt, amikor igen sok 
budapesti, szegedi is ellátogat 
Debrecenbe. Ha az üzenet­
közvetítés iránt nagy lesz az 
érdeklődés, az ország megye- 
székhelyein levő áruházakkal 
Jf felveszi a kapcsolatot a 
debreceni áruház és díjtala­
nul közvetíti az üzeneteket. 
Ha a debreceniek hozzátarto­
zol Budapesten vagy Szege­
den az említett két áruházat 
felkeresik, díjmentesen küld­
hetnek üzenetet Debrecenbe.

Úgy hisszük, nagy sikere 
lesz az Állami Áruház új 
kezdeményezésének.

A meleg idő hatásara a 
lisztharmat, alma moly. levél­
tetű és pajzstetű kezdte meg 
pusztítását számos helyen a 
megye gyümölcsöseiben. Eb­
ben az időszakban a védeke­
zési munkák elmulasztásával 
egész évi termésünket veszé­
lyeztet j ük. ezért a kártevők él­
jen gyorsan és hatékonyan 
kell védekezni.

A kaliforniai pajzstetű meg­
kezdte pusztítását, ezért a 
védekezési munkákat a rajzó, 
szabadon mozgó, fiatal kárte­
vők ellen hl-ként 15 dkg 
nyers nikotin és 1 kg káliszap­
pan hozzáadásával készített 
oldattal kell elvégezni.

Az almás termésünknél az 
almamoly, gombabetegségek 
varosodás. és lisztharmat ellen 
arzénes. vagy pernifes perme­
tezéseket végezzük akkor, 
amikor a gyümölcs kis dió 
nagyságú. A védekezést 10—14 
naponként célszerű meg.smé- 
teilni. Legeredményesebb a vé­
dekezés, ha hl-ként 50-70 
dkg meszarzenáttál, vagy 0,4 
százalékos pernittel kevert 
nFar' hígításé mészkénlével 
végezzük. Erős liszt harmat 
fertőzés esetén az arzén be­
keverése előtt tegyünk a 
mész kén lébe hektoliterenként 
15 dkg előzőleg meleg vízbe 
oldott kristályos vasgálicot és 
25 dkg mavepont.

Szilvánál főleg a vörösfol- 
tossag ellen az előző permete­
zés után 1—2 héttel nyári hígí­
tású mészkénlevet * használ­
junk.

Szőlőtermésünk igen kedve­
zőnek ígérkezik. A májusi 
szokatlanul meleg időjárás 
hatására a .szokottról nagyobb 
mértékben lépett fel a 
szőlőmoly hernyója amely 
a fürtöket károsítja. Az első 
nemzedéke a virágzás előtt és

virágzás alatt pusztítja a kis 
fürtöket, míg a második nem­
zedék a bogyókat 's károsítja. 
Igen fontos, hogy a szőlőmoly 
kártételét időben felismerjük 
és az ellene való védekezést 
elvégezzük.

Kétféle szólóim,i v van: 
nyerges és keresztes. Élet­
módjuk nagyjából megegye­
zik, így a védekezés Is azonos.

Jó eredménnyel védekezhe­
tünk nyers nikotinnal, káli­
szappan hozzáadásával. ICK)‘ 
liter lágyvízben 1 kg káli- 
szappant oldjunk fel és az­
után keverjünk bele 150 g 
nyers nikotint. Hungária ma­
tadorral főleg a szőlőfürtöket 
porozhatjuk eredménnyel. 
Gyomorméregként arzénes 
szereket is használnatunk. 
Mind a porzást, mind a per­
metezést nagyobb kártétel 
esetén meg Kell ismételni, 
mivel a rajzás és a hemvók 
kikelése nem egy időben tör­
ténik.

Peronoszpóra fertőzés az el­
múlt hónap meleg száraz idő­
járás következtében alig volt 
a megyében. Az elmúlt héten 
megváltozott időjárásban a 
fertőzés veszélye fennáll 
Ezért az időszerű védekezési 
munkák elvégzése elengedhe­
tetlenül szükséges.

A lisztharmat kötöuebb ta­
lajú szőlőkben okozhat nagyobb 
karokat. Ellene tiszta finomra 
orolt, úgynevezett ventillált 
kenporral, vagy rézkén porral 
védekezhetünk. A porzást le­
hetőleg szélcsendes időben a 
reggeli órákban végezzük 
Ezenkívül sulfarollal is véde-‘ 
kezhetünk. A bordói léhez 
hl-kent 0,5—1 kilogramm sul- 
farol hozzáadásával peronosz- 
pora es hsztharmat ellen egy­
idejűleg eredményes lesz vé­
dekezésünk.
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Tanácstagi fogadóórák
Csabai József városi tanács 

sr. b. titkára 23-án reggel 9 
órától 12 óráig a városi ta­
nácsháza I. emelet 42-es he­
lyiségében, Nagy János városi 
és Osváth István kerületi ta­
nácstag 22-én délelőtt 9 órá­
tól 11 óráig a Pacsirta utcai 
általános iskolában, Ráthonyi 
Sándomé III. kerületi és 
Bogdán István városi tanács­
tag 22-én reggel 8 órától 10 
óráig az Eötvös utca 48. szám 
alatti iskolában, Hüse Péter I. 
kerületi v. b. tag 24-én dél­
előtt 9 órától 12 óráig a Hu­
nyadi utca 3. szám alatt, Ko­
vács Imréné I. kerületi ta­
nácstag 23-án délután 5 órá­
tól az Iskola utca 2. szám 
alatt. Hunyadi Mátyásné I. 
kerületi tanácstag 23-án dél­
után 6 órától a Dohányipari 
Technikumban tart fogadó­
órát.

Orvosi szűrővizsgálatok
Az iskolai gyermeküdülte­

téssel kapcsolatos orvosi szű­
rővizsgálatokat a nyári szün­
időben az iskolaorvosok a 
Ságvári Endre utca 2. szám 
alatti körzeti orvosi rendelő­
ben hétköznapokon délelőtt 
10 órától 12-ig végzik. A vizs­
gálathoz szükséges előzetes 
tüdőszűrővizsgálatot a Városi 
Tüdőszűrő és BCG Állomás 
(Debrecen, Kossuth utca 12. 
fdsz.) végzi kedd, csütörtök, 
szombat délelőtt 12 órától 1

c?£ túi'Q if fi lót even ilwl...

óráig.

Beiratkozások
Beiratkozás a dolgozók álta­

lános iskolájába hétfőn és 
kedden reggel 9 órától 2 óráig 
a Béke útja 19. szám alatti 
általános iskolában. A tanfo­
lyamon heti két előadás lesz, 
este 5 órától 9 óráig. A tan­
folyamra 15 éven felüli sze­
mélyek iratkozhatnak be. Be­
iratkozás az V., VI., VII. és 
VIII. általános iskolai osztá­
lyokba.

áramszünet
Hétfőn reggel 7 órától dél­

után fél 4 óráig a következő 
helyeken lesz áramszünet : 
Varga utca. Tímár utca, Te­
leki utca, Béke útja, Batthyány 
utca, Vígkedvű Mihály utca, 
Nap utca, Baross utca, Haj­
nal utca, Kandia utca. Zöldfa 
utca, Kossuth utca mindkét 
oldala, Cegléd utca. Kígyó ut­
ca, Burgundia utca és a kör­
nyéke, Csapó utca Kígyó utca 
sarkától a Színház átjáróig. 
Vár utca, Rákóczi utca, Köl­
csey utca és környéke. Veress 
utca, Péterfia utca páratlan 
oldala. Eötvös utca, Maróthy 
György utca és környéke, 
Szappanos utca és környéke.

Az egyik hajdúsági község 
tanácstermében a megszokot­
tól elütő kép fogadja a belépőt. 
Bírák, ügyész, védők és hall­
gatóság foglal helyet a terem- 

. mivel a debreceni járás- 
bíróság helyszíni tárgyalás 
formájában kíván igazságot 
tenni egy ügyben, egy olyan 
ügyben, amelyben a megálla­
píthatóan kimerített vádcse 
lekményeken felül a lelkek 
gyógyítására is szükség van.

Két ember 
— két gyermek

Két ember ül a vádlottak 
padján egymás mellett: egy 
magas, karcsú, 30 év körüli 
szőke asszony és egy magas, 
teltarcú, negyvenes férfi. Nem 
most vannak először egymás 
mellett. 1945-ben az anya­
könyvezel« előtt is álltak, ak­
kor azonban szívük telve volt 
egymás iránti szeretettel, az 
elkövetkezendő évek boldog­
ságának reményeivel. Most 13 
év után szívükben gyülölség 
lobog, amely oly erős, hogy 
közös gyermekeik iránti sze- 
retetüket is háttérbe szorítja. 
De miért kerültek ide, a vád­
lottak padjára?

Házasságukból két gyermek 
származott, egy 12 éves kis­
lány és egy 9 éves kisfiú. A 
szülők, miután elhidegültek 
egymástól, 1953-ban elváltak, 
de gyermekeiket annyira 
imádták, hogy mindkettő ma­
gának követelte őket. A bíró­
ság azonban a kislányt az 
anyának, a fiúcskát az apá­
nak ítélte. Az anya hallani 
sem akart arról, hogy fiától 
megváljon, s hiába követ tár­
gyalás tárgyalást, hiába ítéli 
minden fórum a fiút az apá­
nak : az anya hajthatatlan 
marad. A hatóság végül ér­
vényt szerez a bírói döntésnek 
és az apa boldogan viszi több 
száz kilométer távolságra ra­
jongásig szeretett fiát. Az 
anya nem tud azonban meg­
nyugodni, vonatra ül leuta­
zik a hajdúsági kisközségbe 
és míg az apa munkahelyén 
dolgozik, elrabolja a gyerme­
ket és viszi magával az állo­
más felé.

Gyermek rablás
Értesítik az apát, aki fel­

dúlva rohan a helyszínre és 
ki akarja szakítani a gyerme­
ket anyja kezéből. Az anya 
görcsösen fogja a remegő kis 
kezet és nem engedi el. A 
gyermek sír, reszket, szenved. 
Végül az apa a kisfiú szeme­
iét tára megüti volt feleségét, 
a gyermeke édesanyját. Az

Mindent a gyermekért
asszony szintén nem hagyja 
magát és a két szülő a gyer­
mek mellett üti-veri egymást, 
úgyhogy az apa könnyű, az 
anya súlyos testi sérülést 
szenved. De ezzel sem törő­
dik, s mint egy nősténytigris, 
hirtelen felkapja a szüleit 
egyformán szerető szinte áléit 
kisfiút és elrohan vele. Eny­
hít az ügy előzményeiről.

Nincs könnyű dolga sem a 
bíróságnak, sem az ügyész­
nek. Hiszen azonkívül, hogy 
testi sértés bűntette forog 
fenn mindkét részről és gyer­
mekrablás az anya részéről, 
egy fiatal gyermeklélek: a’ 
kisfiú lelki sebeinek begyó- 
gyítása is helyet kell, hogy 
kapjon az ítéletben. A szü­
lők testi sebei ugyanis lassan 
begyógyultak, de az apját, 
anyját egyforma rajongással 
szerető gyermek az átélt iz­

galmak következtében orvosi 
kezelésre szorul. Akkor, ami­
kor egy 9 esztendős kisfiú nem 
tud mosolyogni, mert állan­
dóan az új tragédia félelmé­
ben reszket, akkor, amikor ne­
ki egyformán kell apuka is, 
anyuka is, bizony nehéz a bí­
róság dolga, hiszen döntése 
esetleg egy egész életre szóló 
rossz kihatást is eredményez­
het.

A szülők pedig szeretik a 
kisfiút és nem tudják magu­
kat túltenni azon a gondola­
ton, hogy a gyerek a másiké 
legyen. Egymást viszont gyű­
lölik s nem veszik észre, hogy 
ennek a szomorú játéknak a 
kisgyermek lesz az áldozata. 
Itt, a bíróság előtt döbbennek 
azonban rá, hogy a gyerme­
kért mindketten felelősek és a 
jelenlévő mostohaapa és mos­
tohaanya is megrendül.

flz érem másik oldala...
avagy: halljuk a bank véleményéi'

A gyermek az első
S már hangzik is a bírói íté­

let : A Magyar Népköztár­
saság nevében a két vádlottat 
bűnösnek mondják ki a ter­
hűkre rótt bűncselekményben 
és ezért az anyát 4 havi, az 
apát kéthavi börtönbüntetésre 
ítélik. Mindkét vádlott meg­
remeg és nem a büntetésre 
gondol, hanem arra, hogy mi 
lesz most már a kisfiúval. A 
bíróság azonban a büntetés 
végrehajtását mindkettőjükkel 
próbaidőre felfüggeszti, mert 
kedvező hatást vár a vádlot­
tak részéről. Dermedt csend 
üli meg a tárgyalótermet, az 
elítéltek lehorgasztott fővel 
távoznak a teremből s min­
denki érzi, hogy a tárgyalás­
nak még nincsen vége. Az 
ügyvédek minden külön meg­
hatalmazás és díjazás nélkül 
egyöntetűen a kisfiú képvise­

lőjének szegődnek és ők tár­
gyalnak a szülőkkel. A tár­
gyalás hangja, menete és íté­
lete meghozza a maga — tár­
gyaláson kívüli gyümölcsét: 
az apa reszkető hangon le­
mond a kisfiúról az anya ja­
vára, de maga köti ki, hogy 
tartásdíjat akar fizetni. Vi­
szont időnként meg kívánja 
látogatni mindkét gyermeket, 
hiszen a kislány is az övé. 
Vakációra pedig mindkettőt 
magá|oz várja. Az anya nem 
ellenkezik, nincs is miért. És 
az ügyvédek ott. a folyóson, 
a lépcső párkányán foglalják 
írásba az egyezséget, amely­
ben az is benne foglaltatik, 
hogy a gyermekeket mindket­
ten a szülők szeretetére és 
tisztelésére fogják nevelni.

Felkai Ferenc

Három héttel ezelőtt „A 
bank és a szövetkezet” cím 
mel megjelent egy cikk a 
Naplóban, amely — mint a 
címből is kiderül — a bank 
és a szövekezetek közötti kap­
csolat egy-két problémáját 
feszegette. A cikk megállapí­
totta : vannak rendellenessé­
gek ebben a kapcsolatban és 
érdemes megnézni, mit és hol 
kellene javítani a pénzügyi 
szervek, a tanácsok és a szö­
vetkezetek viszonyában. Egy 
hajdúböszörményi szövetkezet 
vezetőinek tájékoztatása alap­
ján szóvá tettünk két esetet. 
A szövetkezet vezetői almon 
dották — s mi az ő vélemé 
nyük alapján megírtuk — 
hogy a bank nem adta meg a 
hitelt olyan beruházásokra, 
amelyek feltétlenül szüksége­
sek voltak, s amelyeket a szö­
vetkezet már év elején meg­
tervezett. Ugyanebben a cikk­
ben azonban azt is megírtuk, 
hogy a bank sok estben 
nagyon helyesen felülvizs­
gálja a termelőszövetkezetek 
beruházási igényeit és ha vgy 
látja helyesnek, szerényebb, 
fokozatosan végrehajtható 
hitelpolitikát ajánlanak az 
indokolatlanul nagy hitéletiét 
kérő szövetkezeteknek.

*V.
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Rövidesen befejezik a műtrágya és növényvédőszer raktárá­

nak építését. Az építkezés még egymillió 40 ezer forint 
beruházást igényel.

Helyes az üzleti 
érzék de...

A cikkre nemrégiben a 
bank válaszolt és válaszából 
kiderült, hogy ennek az érem­
nek is — mint mindegyik­
nek — két oldala van. Jólle­
het a hajdúböszörményi II. 
Kongresszus Tsz vezetősége 
nem fogadta szívesen a bank­
nak azt a közlését, hogy a 
sertésvásárlásra kért 60 ezer 
forint hitel helyett csak 36 
ezer forintot utal ki, de a 
bank álláspontjának ismereté­
ben mi is azt mondjuk: így 
volt ez helyes. A szövetkezet­
nek ugyanis 24 ezer forintja 
volt a bankban — beruházási 
célokra tartalékolva. A szö­
vetkezet azonban úgy látszik, 
jobb megoldásnak tartotta’ 
hogy a 24 ezer forintot to­
vábbra is a bankban hagyja 
— mert 5 százalékos kamatot 
kap utána — és igénybe 
veSye az állami hitelt, amely 
után csak egy százalék kama­
tot kell fizetni. Helyes az üz­
leti ézrék, üzleti szellem a 
gazdálkodásban, azonban azt 
is szem előtt kell tartani, 
hogy államunk rendkívül 
nagy összeget fordít a ter­
melőszövetkezetek beruházá­
sainak segítésére, de ehhez a 
termelőszövetkezetnek is hoz­
zá kell járulnia, különösen

akkor, ha erre meg is van s 
módja.

Ki volt a hibás?
Ugyancsak erről a hajdú- 

böszörményi szövetkezetről 
szól a Napló cikkének másik 
„példázata” is. A példa sze­
rint a tsz megrendelte az 
építkezéshez szükséges anya­
got, az anyag meg is érkezett, 
azonban a bank nem adott 
pénzt az utalványok beváltá­
sára. Ezért az építkezés meg­
akadt. A bank most arról tá­
jékoztatott bennünket, hogy 
azért nem folyósított hitelt* 
mert nem voltak meg az épít­
kezéshez, illetve a hitelek 
folyósításához szükséges épí­
tési tervek. A termelőszövet­
kezet a tervdokumentációt 
hiányosan küldte be és a bank 
a hitel folyósítását a törvé­
nyeknek megfelelően addig 
nem engedélyezte, míg a hiá­
nyosságokat a termelőszö vet­
kezet nem pótolta. Azonban 
a termelőszövetkezet, jmely­
nek elsősorban érdeke az épít­
kezés, egyáltalán nem igye­
kezett ezt a hiányt pótolni. 
Végre aztán hosszas huzavo­
na után a termelőszövetkezet 
május 13-án minden okmányt 
beszerzett és a hitel másnap 
már rendelkezésére állt. De 
ha a tsz nagyon akarta volna, 
az építkezést jóval előbb is 
megkezdhették volna, hiszen, 
mint említettük 24 ezer forint 
pénze volt a beruházási tar­
talékszámlán. Ezt az összeget 
építkezésre is felhasználhatta 
volna és ebben az esteoen az 
előbb már említett tenyész- 
állatvásárlásra is megkapta 
volna a 60 ezer forintos hitelt 
Az építkezés tehát csakis 
amiatt futott zátonyra, mert 
a tsz elnöke ahelyett, hogy 
munkához látott volna, külön­
féle szerveknél kereste a 
maga igazát, márpedig tör­
vényellenes dolgot senki sem 
csinálhat, így aztán állt az 
építkezés is és tenyészállat- 
vásárlásra sem kerülhetett 
sor. Ki látja ennek kárát ? 
Csak a termelőszövetkezet.

A bank levele és tájékoz­
tatása megvilágítja az érem 
másik oldatét is. Azt tudni­
illik, hogy a bank és a .zóvet- 
kezetek közötti kapcsolatban 
nemcsak a bankok hibázhat­
nak, hanem a szabályok nem 
ismerése, meg nem értése a 
termelőszövetkezetek oldalá­
ról is gátolhatja az együtt­
működést. Ennek a vélemény­
nek közreadása is szükséges 
volt ahhoz, hogy még egyszer 
megerősítük korábbi ~íkk jak- 
ben s szóvá tett megalapítá­
sunkat : javítani kell a pénz­
ügyi szervek, a tanácsok és a 
szövetkezetek viszonyán.

„Jókai úr nyomdásza voltamu
Beszélgetés az ország legöregebb nyomdászával

Olyan csendesen szu­
nyókált, mintha nem is akar­
na már felébredni. Együtt bó­
biskolt a Csáthy utca poros 
akácaival ezen a fülledt nyá­
ri délelőttön Gyökeres Feri 
bácsi, az ország legöregebb 
n>omdásza. Olyan volt, ami­
lyennek elképzeltem. Karos­
szék karfáján elpihenő fa ké­
reg-kezek, halkan koppanó 
szavak. Szavak, melyek úgy 
szemerkélnek, mint a csendes 
szeptemberi eső. Olykor pedig 
elcsendesednek, mikor a fele­
dés feli egei között előbújik 
egy-egy vékonyka napsugár, 
egy régi-régi emlékezés.

Itt ül velem szemben Gyö­
keres Feri bácsi és amikor ke- 
zetfogni feláll, recseg-ropog, 
nyöszörög a szék karfája, 
ahogy belékapaszkodik. Hi­
szen közel egy évszázad sú­
lyát emelíti ez a szívós, ká­
nok öregember, dacosan túlél­
ve hajdani parancsolóit, túlél­
ve egész korát.

Halkan beszél, én harsá­
nyabban. Nehezen közelíti 
meg már a csendes szó Gyö­
keres bácsit, az öregség be­
takarta, befonta, mint kérges­
re fagyott hó a téli fákat.

— Tizenhárom esztendős ko­
romban mentem inasnak Bu- 
csánszky Lajos nyomdájába — 
tekint vissza Gyökeres bácsi 
80 esztendőt ölelő irdatlan tá­
volokba.

“ A Borsszem Jankót 
nyomtuk, a Paprika Jancsit, 
álmos’ önyveket, mesésköny­
vet. 1884-ben szabadultam. 
Az anyaegyesületnél kellett

jelentkeznem hivatalosan. Utá­
na a Munkás utcába mentem 
nem hivatalosan és beiratkoz­
tam az önképzőkörbe. Csak 
hát olyan önképzőkör volt az, 
hogy ha megtudták volna, mi­
lyen, kaptunk volna a kakas­
tollasoktól hideget is, meleget 
is. Üldözött szakszervezet volt 
az, a legelsők közül való. 
Nyomdászokon kívül kevesen 
voltak ott mások a Munkás 
utcában, inkább cseh vasmun­
kásokat, meg német mechani­
kusokat láttam. Akkor az 
apám már régen elszökött az 
elnémesített Pestről — emlé­
kezik az apjára Gyökeres bá­
csi. .. Az apjára, aki még Pest 
utcáin rivalgott éljent a sza­
badságharc csapatainak.

Elszökött — mert mint 
mondta — nem bírta megta­
nulni a német „bikkfa” nyel­
vet. De nekem is mennem 
kellett. Századok íratlan tör­
vénye volt, hogy az iparosle­
génynek vándorolni muszáj 
esztendőkön át, míg tapaszta­
latokkal megrakodva tér ha­
za. Hát ha nem is tapasztala­
tot, de szenvedést, nyomorú­
ságot gyűjtöttünk eleget, ab­
ból éltünk, amit kaptunk, ma­
gyarán : koldultunk. Bejártam 
Németországot, Ausztriát, 
Franciaországot. És hát ho­
gyan is nézett ki az a tapasz­
talatgyűjtés? Lipcsében beáll­
tam egy nyomdába ólmot ci­
pelni. Azt tanultam, amit el­
lestem, loptam. Hanem az 
osztrákok visszahurcoltak ka­
tonának.

— Na, ha nyomdász vagy,

! majd mi most megnyomunk — 
mondta a hetyke lovastiszt. 
Bizony nem tetszett akkor a 
nyomdász fizimiskája az urak- 

' nak, mert rá volt arra írva a 
re bellió, az ellenszegülés. Ké­
sőbb, hogy újra civil lettem, 
a pesti Állami Nyomdába ke­
rültem. Ott készítette a köny­
veit Jókai nagyságos úr, azo­
kat, melyeket a maga szakál­
lára nyomatott.

— Beszélgetett-e Jókaival? 
— kérdem és nagyot dobban 
a szívem egyszerre, mert nem 
kis dolog itt együttülni a 
Csáthy utcában valakivel, aki 
Jókaival tereferélt.

— De mennyire, hogy be­
szélgettünk ! — lobban na­
gyot az emlékezés, a fáradt 
szemekben. — Nem volt rá­
tarti ember Jókai nagyságos 
úr csöppet sem, kis, töpörke 
ember volt. Dacos, nyugtalan 
magyar ember. Nem mutatott 
hajlandóságot svábul társalog­
ni a német nyomdavezetővel, 
pedig értette a német szót, de 
nem felelt nyakasságból, ko- 
noksáigból.

— Mi újság mesterem? — 
szorította meg a kezem olyan 
erővel, hogy végignéztem a 
pőre fejebubjától a cipője ma- 
gosított sarkáig, hogyan tel­
het ki ekkorka kis emberből 
ilyen nagy szorítás.

... Ügy járt a nyomdába 
lóvasú ton, aztán a siklón föl 
a Várhegyre. A szép, lakkos 
cipője már akkor poros volt. 
Különben egyszerű volt a vi­
seleté, a haját pedig a tar fe­
jén átfésülve, hogy ne lássék 
a kopaszság, mert fiatal nov­

ember volt ő akkoriban, túl a 
70-en. Hanem a Várhegyi 
szél el borzolta az odatanácsolt 
frizurát, Jókai úr pedig kis 
fésűjévé! terelgette azt vissza 
a fejetetejére.

Szerelmese volt a betű­
nek és mikor kezébe vette az 
„Űj földesúr” első példányát, 
amit én nyomtam, megsimo­
gatta és — megcsókolta. Mi 
akkor nevettük, és ezért még 
most is szégyellem magam, 
életem tizedik évtizedében.

— Kivel beszélt még Gyö­
keres bácsi a hajdani nagyok 
közül?

— Odajárt a mókázó Mik­
száth úr is, de. ővele már ke­
vesebbet találkoztam. Éppen 
ellenkezője volt Jókai nagysá­
gos úrnakr Lassan mozgó, szép 
gömbölyű ember, inkább lát­
szott ő valami franzstadti mé­
szárosmesternek. mint írónak. 
Hiszen akkoriban vékonyem­
berek voltak az írók. mert a 
könyvektől csak a kiadó hí­
zott, de még az se nagyon.

Aztán jött a világháború. 
Jött 1919.

Itt nagyot ível az emlékezés. 
A jó kedélyű Mikszáth és a 
Gyökeres bácsi lelkében is 
óriássá növekedett töpörke 
nagyságos úr eltűnnek az 
idők távolában.

1919. Gyökeres Feri bácsi 
egyszerre megváltozik. Igen, 
ez már az ő emléke, csakis 
az övé. Átvette a nyomda ve­
zetését, úgy nyomták az Egyet­
értést, a Tanácsköztársaság 
debreceni lapját. De az öröm 
rövid volt, mint egy napsu­
garas őszi délután. Jöttek 
Horthyék és Debrecenben is 
szuronyhegyre állították a vi­
lágot. Gyökeres Ferenc pedig 
két napon át égette azokat a 
forrószavú vörös kiáltványo­

kat. hogy a szív belefájdult...
De csak elhamvasztotta úgy, 

hv?v a Horthy-kopók csak a 
pe u "ét szagolták utána.

Ot akkor megmentette a 
véletlen, de a többiek lakot­
tak. Sterbinszky László két 
évet ült Vácott, Trunkó Bar­
nát összetörték, Simon János 
esztendőkön át bujkált, de ha­
zasodorta a család utáni vágy, 
akkor kapták el a kakastolla­
sok, ki sem engedték három 
esztendeig.

— Derék nyomdász volt 
mind a három — mondja Fe­
ri bácsi. — És mindannyian 
derék emberek voltak. Akik 
szenvedtek, meg annyi rosszat 
kiállottak ezért a kis jóért, 
amit meg sem érhettek sze­
gények.

A végén kicsit elérzékenyül 
Gyökeres Feri bácsi, hiába, 
emberöltők távolában testvér 
lesz, az is aki él, meg az is, 
aki már a Köztemető csendjé­
ben porlad...

— Mert tetszik tudni, a 
nyomdászok javát 30 éves ko­
rukra elvitte a hektika. Hát 
ezért nem nyughattak. Több 
gondoskodást szerettek volna, 
kisebb munkaidőt, nagyobb 
darab kenyeret és egy pici jó 
életet, egészséget.

— Bizony, Feri bácsi — bó­
lintok rá gondolatban — ezért 
csattant hátukon a gumibot 
és ezért vágott annyiszor a 
tüntetők közé sortűzek ökle.

S ma már Feri bácsi lelké­
ben a régi májusok virágos 
kavargása összekavarodik a 
rendőrkardlapok villogásával, 
tizenkilenc lobogó, vérforraló 
indulói, a lovasrendőrök pata- 
csattogásával

Mindez egy nagy közös em­
léké gomolyodik.

És minek is kérdezzem őt 
későbbi időkről, olyan idők­
ről, melyeknek mi vagy apá­
ink is tanúi voltak? Hadd em­
lékezzen ő a nagy küzdelmes 
távolokra, amikre mi már 
nem emlékezhetünk.

Valakitől ezt olvastam
valahol :

Amire a nap süt, fényesebb, 
amire az emlék süt, szebb.

Feri bácsi 31 éve nyugdíjban 
él. Nem is tudom, régen 
mennyit kapott. Ma 720 fo­
rint a nyugdíja. De a pénzen 
felül biztosan érzem, hogy ma 
többet kap, sokkal többet en­
nél. Tiszteletet kap és meg­
becsülést. A Csáthy utca la­
kói nagy szeretettel veszik kö­
rül. Úgy tekintik, mint egy 
ránk maradt emléket, drága 
ereklyét.

S ahogy itt ül most. bealko­
nyult csendesülő életével, szé­
pen elbóhiskol. Álmában ta­
lán éppen Jókai úrral beszél­
get, aki megkérdi, hogy : hát 
mit szól mesterem, milyen ér­
dekes világ van manapság 
Magyarországon ?

— Az ám — feleli Gyökeres 
Feri bácsi — csak megdöglött 
a kétfejű sas, az urak is be­
adták a kulcsot és a munká­
sok lettek az urak mifelénk: 
S ez bizony kimaradt a jövő 
század regényéből...

Elnézem a szunyókáló öre­
get, ahogy átöleli a félhomály 
és a csend. Aztán lábujjhe­
gyen kilopózom a szobából.

Fülöp György

I
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ej wL élei
A halhatatlan Puccini

Száz éve, 1858. június 22-én 
született Giacomo Puccini, az 
operairodalom egyik legkivá­
lóbb egyénisége. Pályafutása 
nem volt akadálytalan. A 
szegény kis luccai muzsikus­
fiú sokszor rótta éhes gyo­
morral a milánói utcákat, 
amíg a Capriccio Sinfonico 
megkomponálása után rámo- 
solygott az első siker. Az 
I villi-nél még nem formáló­
dott biztossá kritikai érzéke 
operája szövegkönyvének 
megválasztásában, az Edgar-t 
rákényszerítették, de Prépost 
Manón Lescaut-jában már ma­
gára talált és a francia Mas­
senet után is merte pállani 
megzenésítését. A Manón 
után az átütő sikert a Bo­
hémélet palermói előadása 
hozta meg, melyet Toscanini 
dirigált, s melyben Caruso 
tette felejthetetlenné Rodol- 
pho alakját. Ettől kezdve 
Puccini nevét szárnyára kap 
ta a népszerűség. A Pillangó- 
kisasszony, a Tosca, a Trip­
tychon s végül a Turandot 
halhatatlanná tették a mester 
nevét.

Puccini többször járt Bu­
dapesten is. A milánói ku­
darc után itt aratót döntő si­
kert.

Puccini a verista mozga­
lom vezető alakja volt az 
operaszinpadon. Zenéjével a 
Quartier hatin padlásszobái­
ban tengődő művészkoldusok- 
™k>ra „fehér hódító” játék­
szeréül szolgáló gésának, a 
rabszolgasorban elvérző hiú­
nak tragédiáját eleveníti meg. 
Épp így Manonban sem a 
könnyüvérű grizettet látja, 
hanem a polgári társadalom 
számkivetettjét, Cavaradossi 
ajkán pedig a szabadságot él­
tető hitvallássá magasztosul 
e Tosca zenéje.

Puccini a színpadi zene 
egyik legtökéletesebb mestere. 
Zenekara csupa szín: lírai 
lágyság, drámai kitörés, han­
gulatfestés, egzotikus hatás 
egyaránt megtalálható benne; 
drámaiságának és humorá­
nak mélysége magávalragadó. 
Bár helyenkint dekadens vo­
násokat is mutat, valójában 
megnemesítette a verizmus 
nyers színpadiasságát. Szíve 
millió melódiába fogamzott 
millió emberi kérdést, gyöt­

relmet, szenvedést és boldog­
ságot. Muzsikájának sodró 
dallamossága, szerencsés té­
maválasztásai megmozgatták 
és ma is megmozgatják a 
tömegeket.

Ma száz éve született! Az­
óta jött a repülőgép, a rádió, 
a dzsessz: Puccini mégis él. 
Mimi panaszában, Csocso- 
szán vágyakozásában, hiú 
búcsúdalában a halhatatlan 
mester szíve dobban felénk.

DR. NYAKAS hASZhÓ

BUM, A KATONA
(Svéd film)

Könnyed, súlytalan paródia ! pék még akkor is őt mutatják, 
ez a film, rég ismert ötletek- j ha történetesen nem őt látjuk, 
kel, ma is hatásos bravúrok- minden csak azért van, hogy

Rimszkij-Ko vzakov
Az egész zenei világ kegye­

lettel és a nagy művésznek 
kijáró hódolattal adózik a 
nagy orosz zeneszerző, kar­
mester és zenepedagógus: 
Nyikoláj Rimszkij-Korzakov 
emlékének, halála ötvenedik 
évfordulóján.

Fiatal korában — bár ta­
nult zongorázni és csellózni 
— nem készült zenei pályára; 
a tengerészeti akadémiát vé-

szimfónikus költemény), az 
Ezeregyéjszaka meséit meg­
elevenítő Seherezáde című 
szimfonikus programszvitje, 
továbbá operái és táncjáté­
kai. mint a Szaltán cár, Hó­
pehely, Aranykakas. stb. 
Ö hangszerelte társai művei­
nek egy részét, többek közt 
Musszorgszkij Borisz Godu­
nov j át is. Utolsó éveiben írt 
műveiben merész kísérletek= aKaaemiat ve- müvemen meresz kísérletek

gezte el, és mint az orosz flotta ! és előremutató reformok ta-
tisztid körüliárta a tzil nonl lalhntnlr Qvzar-rt 1 ATzi+~ i.itisztje körüljárta a világot. 
Művészi pályája Balakirevvel, 
valamint a népi-nemzeti fel­
fogást valló „ifjú oroszok”- 
kal: Musszorgszkij, Kui és 
Borogjűnnal való megismer­
kedése után indult, * kikkel 
együtt alkották később az 
orosz zene történetében kor- 
szakos jelentőségű „ötök tár- 
saság”-át. Első szimfóniájá­
nak bemutatója után néhány 
évvel, 1871-ben a szenoéter- 
vári konzervatórium zene­
szerzés tanára lett, s ezt az 
állását élete végéig megtar­
totta.

Legismertebb művei az 
Antar néven ismert II. szim- 
foniája, Szadkó (az °lső orosz

A MÁV Filharmonikusok 
ünnepi hangversenye

Nagy érdeklődéssel és vá­
rakozással tekintett a közön­
ség a zenekar június 14-i 
hangversenye elé. Méltán, 
mert mind a hangverseny 
®eeti?oven legjelentősebo élet­
művének és művészi fejlődé­
sének képét jelképesen átfogó 
műsora (I. és IX. szimfónia),

. mind a zenekar, és a szólisták 
(Balogh Éva, Tiszai Magda, 
Bartha András, Fodor János) 
elismert művészi nívója, mind 
a feljövőben levő Fővárosi 
Énekkar indokolttá tették a 
várakozást. A központi mű­
velődési otthon hangverseny- 
termét teljesen megtöltötte a 
zenekar ünnepében osztozni 
kívánó közönség.

Az első szimfónia még 
Haydnra emlékeztet mind 
felépítésére, mind hangula­
tára, terjedelmére nézve, de 
már megtaláljuk benne az 
újító, előremutató jelleget is. 
Az első tétel szomorkásán 
édes ízét. a menüett-scherzo 
játékos száguldását a finale 
hullám játékát jórészben sike­
rült megvalósítani, amit a 
hallgatóság lelkes tetszés- 
nyilvánítása is igazolt.

A IX-ik szimfónia nagy 
feladatok elé állítja a kar­
mestert, zenekart, kórust, szó­
listákat egyaránt. Megszólal­
tatása mindenképpen nagy 
teljesítmény, még akkor is, 
ha a mű egyes ‘ételeiben 
megfogalmazott mondanivaló­
ja: a múlt fájó, de már köd­
bevesző emlékei az élettől 
való búcsúzás pillanatában, a 
tomboló mámorba menekülés.

lalhatók. Szemléletmódja ki­
egészíti nagy kortársáét, 
Musszorgszkijét. kivel együtt 
az orosz zenei romantika két 
fő irányát képviselik. Amíg 
Musszorgszkij a tragikus 
orosz életnek, a művészi 
igazságnak, s a népi irány­
nak drámai kifejezője, addig 
Rimszkij-Korzakov műveiben 
a keleti mesék és legendák 
káprázatos színpompája. a 
népi fantázia álomvilágának 
sejtelmessége szólal meg.

Művészete nemcsak orosz, 
de világviszonylatban is meg­
termékenyítőén hatott; így 
Rimszkij-Korzakov és Musz- 
szorszkij műveinek megisme­
rése segítette teljes kibonta­
kozásához Debussyt, a XX. 
század zseniális francia zene­
szerzőjét is. Zeneszerző-nö­
vendékei között olyan kiváló­
ságokat is látunk, mint az 
olasz Respighi.

Rimszkij-Korzakov művei 
ma is frissen hatnak, s ott 
szerepelnek a világ

kel, ma is hatásos bravúrok­
kal. Nevetni persze lehet raj­
ta és ez már nagy nyereség. 
Különösen ott és annyiszor, 
ahol a főhős a leggroteszkebb 
helyzetekben is valami őrjítő 
együgyűséggel fog ki a kör­
nyezetén, s ha csak látszat­
ra is, de igazolja a naivitás 
fölényességét. Mozdulat, gesz­
tus, játék, mind-mind ennek 
a szolgálatában áll, s rende­
ző, szövegkönyvíró nem is tö­
rekedett másra, minthogy 
sokszori alkalmat biztosítsa­
nak a nevetés kicsikarásá­
hoz.

A film legnagyobb erénye, 
hogy nem törekszik különle­
gességekre. A történet elejé­
től végéig komédiázó. valami 
halvány és felderengő mon­
danivalóval a kisember dicsé­
rete érdekében.

A kritikák szívesen hason­
lítják össze ezt a állomásfő­
nökből lett katonát Hasek 
remekbeszabott figurájával, 
Svejkkel. Persze egy percig 
sem lehet kétséges, kit he­
lyeznek előtérbe. Azonban az 
ilyenfajta mérlegelés túlzott, 
kicsit igazságtalan is. Svejk 
típus, egy nagy alkotó szülöt­
te, a társadalmi valóság preg­
náns jegyeivel. Bum egyedi 
jelenseg, különcségében alig 
van valami közösségi, humora 
épp ezért harsogóbb

a főszereplő lehetőségei határ 
talanok legyenek.

A film s ez is érdeme, nem 
kísérletezik különleges formai 
megoldásokkal. A recept 
ugyan már régi. de lám még 
mindig hatásos. A hős csetlik- 
botlik, új és új fordulatok te­
szik próbára, de ő kivágja j 
magát. A civil életben épp­
úgy, mint a katonaságnál. S j 
a végén még ő jár jól, mert 
a szebbik lány csak neki ma­
rad.

A jelenetek egész garmadá- ' 
------------------

ját lehetne felsorolni, ame­
lyek már puszta emlékezés­
ként is nevetésre ingerelne.«. 
Azonban ezúttal nem tesszük" 
a néző saját szemével győződ­
jék meg róla. Derűs, jó per­
ceket szerez magának, meg­
ismer egy szimpatikus, tehet­
séges színészt, Nils Poppét, aki 
minden bizonnyal Chaplin-ta- 
nítvány, de nagyszerű mű­
vesz. Aztán egy bájos kiS 
színésznőt, akinek játéka 
ugyan korántsem mérhető 
férfipartneréhez, de a jóízű 
történethez egy színt, egy mo­
solyt, egy csipetnyi derűt ő is 
hozzáad. (j,. jj

ANAKRONIZMUS
Az is az, ha a filmhíradó 

után kígyóinak a villanyiam­
nak, s például a Trapéz előtt 
artisták szórakoztatják a kö- i 
zönséget. A nézőket meggyő­
ződésem szerint nem az 50 
filléres felár, hanem az artis­
ta produkció, mint olyan ide­
gesíti.

Magam részéről nem tarto­
zom a türelmetlen emberek 
táborába. Szeretek és sokat 
tapsolok azoknak a művészek­
nek is. akiknek produkciójuk­
ra mindössze öt vagy tíz perc 
áll rendelkezésükre. Néha na­
gyon szórakoztató és kellemes 
is, amit véghezvisznek, de né- j 
ha... S éppen ez az, amit !---------- ■—""s''“». 1—— • - o cjjiicii ez a:

Hogy a rendező és forgató- j szóvá szeretnék tenni, 
könyvi ró ismeri Svejket, az j Búmmal, a katonával egy 
egész biztosra vehető. A fő- ! műsorban artisták is szerepel- 
hős megrajzolásában s a tör- í tek. Nem a filmen, csak a 
ténetében is számtalan moz- ■ vászon előtt. Dicséretükre le- 
zanat van, amely veszedelme- I K>'en mondva, elég hamar vég­
sőn hasonlít Hasek ötleteihez. | hezvitték munkájukat, mind- 
A különbség a két alkotó ; pssze két számmal vették I 
módszer között van, ha egy- «Kénybe a közönség érdeklő-módszer között van, ha egy 
általán a filmnél lehet ilyes- 

l miről beszélni.
Búmnak úgyszólván semmi 

kapcsolata az élettel, a való­
sággal. Különös bogarai lé­
giesek, lebegőék s csak a film 
teremtette naivitásokban kép­
zelhetők el. A film készítői 
éppen ezért törekedtek az új­
ból és újból időzített poének­
re, mivel a film egésze távol 
áll az arányaiban is egysége­
sen szerkesztett szatíráktól.

dését. Azonban nem is ez az 
érdekes, hanem az egyik pro­
dukció — kicsit vadnyugatias 
szám, tömören így lehetne ' 
megfogalmazni : a késdobáló. ! 
Az ilyesmi általában abból áll, I 
hogy valaki egy ölrevaló disz- 
noölő kést a színpadon elhe­
lyezett kemény deszkába do­
bál négy-öt méterről.

Nos, most sem történt több. 
Megjeient az artista, partner- 
nőjével, s aztán, hogy a fe­lén megbékélő hang és vé- , . ___ .. „„ _

gül az egész emberisége* át- szerePe«nek a világ vala-1 A történet elejétől végéig j szültség teljesebb legyen, fej­
ölelő határtalan szerétéiből , m<vnnyi. nagyobb zenekara- ' egyszerepes. Kizárólagosan a I tetőre állt. megivott egy po­
fakadó öröm is a leghiányta- í nak musoran. főhősre íródott, jelenetet, ké- , bár vizet és egy pohár ‘ bort.
lanabb eszközökkel került Temesy Tamás pet az ő testére szabtak. A ké- Csak úgy egyszerűen a lába
tolmácsolásra. A zenekar és 
karmester produkcióján meg- 
látszott a nagy felelősségéi*- 
zet és a gondos felkészülés.

Ha beszámítjuk is a kórus 
kifejezésbeli plasztikusságé-; 
nak hiányait, a kitűnő Tiszai 
Magda és Balogh Éva a meg­
szokottnál halványabb telje­
sítményét, Fodor János in­
kább hangerőben, mint átélt

az ég felé, a nyelőcső a nor­
málisnak ellenkező hányban.

Miután a bor és víz meg­
nyugtatta, következett a nagy­
szám. Repültek a kések, re­
megve álltak meg a kémény 
fában, a közönség visszafojtott 
lélegzettel figyelte az esemé­
nyeket. Különösen a fiatalok 
és a gyerekek. Aztán a kés­
dobáló, hogy az izgalmat meg­
toldja egy lépéssel, odaállítot­
ta partnernőjét a deszka ele 
s a kések, mintha csak szelíd 
darazsak lettek volna, körbe- 
röpködték a vállát, a fejét, 
egész le a combjáig. Az izga 
lomnak azonban még mindig 
nem volt vége. a legnagyobb 
jelenet ezután következett. 
Újra fejtetőre állt, s ebben a 
helyzetben kezdte a kés doba- 
lását.

Veszélyes vagy nem veszé­
lyes egy-egy ilyen vállalkozás, 
azt most ne firtassuk. Hogy 
erkölcsileg nincs semmi hasz­
na, az biztos. Mi kell ehhez? 
Bátorság, fegyelem, akarat 
kitartás? Aligha. Reflexszerü 
begyakorlottság, s a partnemö 
részéről egy kis kockázatvál­
lalás.

Mire jó egy ilyen artista- 
produkció? Semmire. Ho^za- 
nak bűvészt, szájbarmónika- 
muvészt, tornászokat, lancos- 
komikusokat. kártyatrükkösö- 
het, fogunk nekik tapsolni, de 
eKy ilyen késdobálás csak ide­
gesíti az embert. Meg külön­
ben is a szórakoztatásnak ez 
a műfaja már kiment a di­
vatból. Szükségtelen újra fel­
támasztani. f__a)

Í4s ország első Fazekas-plakettje 
a Fazekas gimnáziumban

"sau* kálv,in,i-!‘a z**»

adását, a vezénylő Pécsi /<?* s a festőket idegenbe
ván néha kissé katonás a<V^Z? részvétlenség miatt a 
nagyszabású felépítést és a ádebreceni es a magyar iro- 
világos formálást nem min-$ egyik halhatatlanjá-
denben elérő, itt-ott szin'e a«í- Fazekas Mihálynak nincs 
modorosság határát érintő di-?>,h,lteIes arcképe. Az a néhány 
ngálását is, a hangversenyről áoIajkép, rajz, ezekről készi- 
egy jól sikerült est emlékével fénykép, szobrászati em- 
távozott az előadókat melegen« ckm9: sfnély a Ludas Matyi 
ünneplő közönség. A szólís- <<azer2°jéről Debrecenben ta­
ták, az énekkar és ».enekar«La,ható’ túlnyomórészt szim- 
együttesében tónus, dinamika.« -kus vagy idealizált ábrá- 
hangszín és átéltség tekinte-«?0 , ad- s leginkább a je- 
teben kétségkívül a zenekar «íenleg református püspöki 
produkciója volt a legkiemel- Sx ^^t^tban őrzött Fazekas- 
kedőbb. S ha részleteiben — ((kéP elképzeléseit. formáit 
tálán neun is önhibájukból«fejIeszti tovább. Kevesen tud­
ta kado de mindenesetre«^’ ho,gy ez az alkotás sem 
gyengébben sikerült mozza-« Fazekast ábrázolja, s létre- 
natok zavarták is helyenként «jötte egyrészt válóban vígjá- 
a mu maradéktalan élvezerét. >5 tékba. regénybe ülő, más- 
az est mégis azt bizonyította. <<ré^ keletkezését még min- 
nogy Debrecen olyan kiváló«dlg meglehetősen homály fe- 
szimfomkus zenekarral ren-«dl S. Szabó József a Deb- 
aeJikezik amely a legnagyobb»feezen i Képes Kalendárium- 
zenei feladatok művészi meg-«ban megjelent Főhadnagy 
oldására is hivatott. Erre« Fazekas szerelmei (1909-7-
méltán buszkék lehetünk SSévfolvami eím,-, „ívvai______

lumuoio mámorba menekülés ”^ara is hivatott, 
majd a megtisztulás után vá- . méltán büszkék lehetünk, 
gyakozó, vallomá.sszerű. a vé- 1

gas, nyílt homlok, elmélye­
dő szemek, finom metszésű 
orr, gondozott bajusz jellem­
zik. Valami keserű aggle­
génység és katonás szigorú­
ság rí le arcáról. Csak sze­
mei révedeznek bársonyos, 
lágy tekintettel a letűnt, 
édes múlt felé”. Tegyük hoz 
zá még ehhez az érdekes jel­
lemzéshez azt is, hogy a 
portré alkotója jellegzetes 
magyar arcot formált meg, 
háttérben a Hortobágy kele­
ti — Debrecen alatti — nyúl­
ványaira emlékeztető bokros­
ligetes tájjal. A költő egyik 
kezében lévő bőrkötéses 
könyv s a mellette lévő né­
hány szál virág világosan 
utal Fazekas botanikai mun­
kásságára.

Zsadon Antal
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Egész évi munkájának 

gyümölcséből adott ízelítőt a 
régi megyeháza dísztermében 
a Vígkedvű Mihály utcai Ál­
talános Iskola, valamint a 
Kossuth Lajos és a Fazekas 
Mihály gyakorló gimnázium 
énekara. Az előadott műsor­
számok Bíbor Barabásné és 
Gellén Imre tanárok lelkes, 
gondos munkáját bizonyít­
ják.

A Vígkedvű Mihály utcai 
gyermekkórus műsorából kü­
lönösen Kodály és Bárdos 
művei arattak sikert.

A Kossuth Lajos Gyakorló «huiok szavalata is
-mnamum énekkara különö- rult az est sikeréhez'D *= egyesített kórussá-1 Sí Kálmán

’évfolyam) című cikkében meg­
említi a költő külsejéről, ar­
cáról még élő hagyományo­
kat. s utal az érdekes alko­
tás eredetére is: „Főhadnagy 

Mihály, a Ludas Ma­
hírneves szerzője, ifjú

A kép tehát csak megkö­
zelítőleg ábrázolja a Ludas 
Matyi költőjét, s emellett 
nem ^ dönthető el a szerzőség 
kérdése sem. Igaz ugyan, 
hogy az előbbi idézet szerint 
Dioszeghy Sámuel festette 
volna az arcképet, s ezt az 
állítást fogadja el Julow 
Viktor is Fazekas-könyvében, 
továbbá így ismerteti a mű 
történetét a legutóbbi akadé-, . ' * íyl Hírneves szerzője, ifjú

mokban éreztette szép tónusú,« korában szép, deli levente miai kritikai kiadás azon- 
szmekben gazdag hangvételét«volt- Így szolnak róla a ha- ban a Református Kolléri^
es muzikalitását. Végül dicsé-»S>'omanyok, amelyek a vele M---------------- - collegium
ret illeti a Fazekas gimná-«esykorú emberektől marad- 
zium énekkarát és tanárát.-;;tok reánk. Barna arcú, kék 
Gellén Imrét. aki a nehezen<<szemű, délceg termetű. Azaz 
kezelhető fiúhangokkal jS<< arckép, melyet a debreceni
szép teljesítményt nyújtott, «öreg kollégium könyvtárá- 

A három iskola csaknem«ban őriznek — akkor ti
200 főnyi egyesített kórusá-»ott volt —, tulajdonképpen 
nak számaiból Haendel Győ-«nem az övé. bár őt akarja 
zelmi éneke és Kodály a «ábrázolni, 
magyarokhoz című kánonja« Egy hozzá hasonló mi» 
volt kiemelkedő. A műsorban« után festette Bécsben unoka

sra°í srssxí h“zäiä- sr*■£
ikpltot es botanikust tünteti
íei. Csontos, szikár arc, ma.

•» n-ciormacus ixoiiegíun 
Nagykönyvtárában lévő kép­
jegyzék már Dinzer K.-t tün­
teti fel festő-szerzőként. Hoz­
zátehetjük még ehhez azt a 
tényt is, hogy S. Szabó Jó­
zsef a Debreczeni Képes Ka­
lendárium 1908-as évfoJya- 
mában megjelent Dioszeghy 
Samuel című cikkében nem 
ír arról, hogy az állítólagos 
szerzőnek, alkotónak lett vol­
na festői pályafutása, vagy 
akár festészet utáni érdeklő­
dése is.

HwuE!°kOIlaÍ Kör

iWWx» Tóth Andrással,

Tóth Árpád atyjával elké­
szíttetett Fazekas-emiek táb­
la (a Vörös Hadsereg útja 58. 
számú ház falán) elipszis 
alakban elhelyezett hat apró 
domborművé közül az alul 
lévő középső ábrázolja elő­
ször a szobrászművészet nyel­
vén a Füvészkönyv költő­
társszerzőjét. Poharazás köz­
ben örökítette meg a mester 
e kisfelületű reliefen a két 
halhatatlan barátot, Csoko­
nait és Fazekast, természe­
tesen nem lépve túl a kis­
plasztika és az anekdoták­
ban élő hagyomány kereteit. 
A Somogyi Sándor által 1907- 
ben alkotott Fazekas—Dió­
szegi emlékmű megrendelő­
je, a Csokonai Kör vezetősé­
ge elképzelése alapján már 
eleve lemondott a portrésze­
rű, életihű ábrázolásról, s a 
szimbolikus ábrázolás kevés­
bé problematikus útját vá­
lasztotta. Említsük meg még 
a központi egyetem háta 
mögött, a Füvészkert utódja­
ként működő botanikus 
kertben elhelyezett Kal­
lós Ede-féle Diószegi— 
fazekas szobrot is. amely 
romlandó állaga és megfor­
málásból i gyengesége miatt 
nem vitte előbbre a Fazekas-
váut7X>lás ügyét- Alkotója in­
kább a magyaros-tiszántúli 
jelleg s az életmű, a foglal- 
kozas idealizált ábrázolására 

rekedett a portrészerűség
ílíoníí'- 8,így meglehetősen 
elvontta, elettetenné vált mü-
■f . Mmden további alkotás, 
ábrázolás az ősképre, a há­
lás unokaöccs által festetett 
olajkepre megy vissza, Bal- 
ezer György rajztanárnak a 
Fazekas Gimnáziumban el­
helyezett. a második világ­
háború végén eltűnt portré- 
ja, Bars László és Rimóczy 
József 1955-ben keletkezett 
olajképei s Rácz Edit főisko­
lai hallgató 1956-ban meg­

formált. magántulajdonban 
levő terrakotta-fej is.

Az előbbiekből kitűnik, 
hogy a Fazekas-ábrázolások 
sorozatából hiányzott a köl­
tő portrészerű szobrászati áb­
rázolása. E hiányt kívánta 
pótolni a Fazekas Gimná­
zium, amikor megbízta Berkv 
Nándor nyíregyházi# szobrász­
művészt. hogy formálja meg 
bronzban az iskola névadó­
jának reliefjét.

A Fazék as .portré
mintázásánál — amelv jelen­
leg az ország egyetlen ilyen 
műfajú és jellegű alkotása — 
a Dioszeghy-képet vette ala­
pul. A portrészerűség, a meg­
közelítő élethőség mellett a 
művész modern reliefet alko­
tott. kevésbé kiugró és a 
modern nagyokra emlékezte­
tő egyszerű vonal és dombo- 
rualti formarendszerrel. A 
bronzbaöntés műveletét Sze­
kerük Aladár mester műhe­
lye végezte el sikeresen, nagy 
áldozatkészségről téve tanú­
ságot : ezúttal is — mint a 
néhány évvel öntött Tóth Ar- 
pád-dombormű esetében —, 
úgyszólván ellenszolgáltatás 
nélkül végezte el a sok gon­
dot kívánó munkát.

A reliefet a gimnázium be­
járatának jobb oldalán he­
lyezték el, a Tóth Árpád-em­
lékmű vei párhuzamosan. Az 
iskola a felavató ünnepséget 
vasárnap délelőtt rendezi az 
intézet előcsarnokában, az 
új emlékmű előtt, melynek 
keretén belül dr. Bán Imre 
docens tart ünnepi beszédet 
Papp Imre igazgató bevezető 
szavai után, s dr. Nagy Já­
nos tanár, Kapás Dezső vég­
zett^ növendék szavalatait kö­
vetően a párt. állami és moz­
galmi szervek, továbbá az 
egyes iskolák képviselői he­
lyezik el koszorúikat. Deb­
recen s az ország, a Fazekas 
Gimnázium kezdeménvezése 
révén így gazdagabb lett a 
Fazekas-kultusz területén az 
első élethű plasztikai ábrá­
zolással.

Bogéi József
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latait kö­
ti és moz- 
rábba az 
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Fazekas 
fényezése 

lett a 
lletén az 
u ábra-

r Äz álom és a valóság kö­
zött fenyegető szakadék fö­
lött egy hosszú asszonyhaj- 
azál feszül. A szakadék fö­
lött nem érvényesek sem a 
fizika, sem az irodalom tör­
vényei, mert ez a kötet is 
tanúbizonysáig rá, hogy ez a 
hajszál nemcsak a nagysú- 
lyú írót bírja meg, hanem 
bátran mennek utána az 
olvasók is a veszélyes úton.

Krúdy művészetét megfejt­
hetetlen titokká nyilvánítot­
ta a polgári kritika, mert 
nem fért bele az irodalmi 
bogárgyűjtők egyetlen dobo­
zába sem. Mikor Krúdy élt, 
a magyar irodalom nyugat­
ról várta a napfelkeltét és 
az akkori kritika nem volt 
hajlandó észrevenni, hogy 
megtörténik néha az is, hogy 
Keleten kel a nap.

Tanítómesterei minden két­
séget kizárólag Puskin és 
Turgenyev, de tanult vala­
mit Dickenstől is és a hu­
szadik század hajnalán bizo­
nyára elképzelhetetlen me­
részségnek, sőt mi több le­
hetetlenségnek tartotta a kri­
tikus azt, hogy író a közép­
kori rablóvezérből íróvá vált 
és később szentté avatott 
Ágostonnak és Rousseaunak 
naiv őszinteségével vallhas­
son saját magáról és korá­
ról Az egyszerű őszinteség, 
amellyel magát a felismerés 
elő! álcázza kora másik nagy 
művészének Chaplinnek mód­
szereihez hasonlít.

Szinte csodálatos, miként 
történhetet az, hogy ez az 
impre sszív természetű em­
ber. hogyan szabadult meg a 
sok hatástól, amelyek mű­
vében felismerhetők és al­
kotott magának olyan stílust 
és módszert, amelyben nagy­
szerű szintézissé válik a né­
pi egyszerűség és a rafinált 
művészet.

Nagyítóüveggel sem lehet 
művében egyetlen jelzőt, ha­
sonlatot találni, amelyet a 
korabeli egyszerű ember meg 
ne értene, ennek dacára ol­
vasóit az irodalom ínyencei­
nek tartották nagyon soká 
és tartják még ma is. Stílu­
sának, művészetének és az 
itt elmondottaknak bizonyí­
tására elegendő ebből a kö­
tetből egyetlen mondat: „Al­
konyodéit, mint a fáradt 
szív”.

Szerencsésen került egy­
más mellé egy kötetbe ez a 
két regényke. Nem regény 
egyik sem, hanem meghatá­
rozhatatlan műfajú, de még­
is tökéletes írásmű mind a

JConyvnapi újdonság
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KRÚDY GYULA;

asszonyságok dija 
napraforgó

kettő, amelyek ékesen bizo- 
nyitják előttünk, hogy meny­
nyire romlott volt a polgári 
társadalom, amelyről szól. 
Az asszonyságok díja nagy­
részben egy pesti találkahe­
lyen történik és annak rej­
telmeit ismerteti az olvasó­
val. A Napraforgó egy sza­
bolcsi nemesi kúriában. így 
egy kötetben könnyen ellen­
őrizheti az olvasó, hogy a 
két házban lakó emberek 
között úgvszólván semmi kü­
lönbség nincsen.

Még egy bizonysággal szol­
gál ez a kötet ilyen fel tála­
lásban. A Napraforgó 1918 
ban jelent meg folytatások­
ban. Akkor nem volt cenzúra 
és az író bátran elmondha­
tott mindent, részben egy­
szerű kijelentő mondatok­
ban, másrészt pedig a művé­
szi ábrázolás eszközeivel, 
amit kora társadalmáról tu­
dott. Nem volt szüksége „a 
múltba menekülni”. Az Asz- 
szonyságok díja a Horthy- 
idők első esztendeinek ter­
méke. Itt már elmarad az 
egyenesen kimondott szó és 
marad a művészi ábrázolás 
egyetlen lehetősége.

Külön kellene írni a re­
génykék valóságmaeiáról, él­
mén vany agáról, arról, hogy 
az ívó miből mit alkotott. 
Külön élmény írónak és ol­
vasónak az, hogy mit be­
széltek Natália egy pesti, 
Rizuilett. egy debreceni bér­
kaszárnya emeletén maguk­
ról és az íróról, aki őket 
megmintázta. Krúdynak, aki­
nek valami korához nem illő 
őszinteség] defektusa volt. 
megirhatatlan dolgokat kel­
lett írásba foglalnia és a 
nyomdafesték törvényeivel 
küszködnie.

Magyarázatul. írásmagyará­
zatul kritikus és olvasó ré­
szére áruljunk el annyit, 
hogy az Asszonyságok díja 
azt mondja el. mi minden 
történik egy férfivel, amíg 
szerelméből gyermeke szü- 
lethetik.

Mindkét írásműnek a be­
fejezése nagyszerű.

Azok a mondatok, amelyek­
kel az író az Asszonyságok

díjában gyermeke születését 
köszönheti, a magyar prózai 
iira, általában a magyar lí­
ra gyöngyszemei. Az ilyen 
mondatok csak az élmény 
kohójában izzanak fél.

A Napraforgóban — és ez 
Krúdy titka, amelyet olyan 
régen keresnek —. Pistoli a 
regény turcsira hőse feltá­
mad és egy következő írás­
ban folytatja is szoknyahaj­
togató mesterkedéseit. Krúdy 
és fanyar hősei, ezek a sze­
relemmel megvert emberek 
a népmesék bátorságával te­
szik túl magukat minden 
konvención, minden szabály­
ba foglalt illemen és csele- 
kesznek, szeretnek és bűn­

hődnek a maguk ősi mód­
ján. A művészet az elmon­
dás módjában van. Az édes­
kés líra hángja és a durva, 
érdes történetek közötti kü­
lönbségben. A felfokozott lí­
rai magatartással és a tör­
ténések szabályellenes tartal­
mával, ezeknek a vegyítésé­
vel adja tudtunkra az író, 
hogy végső célja a gúny, a 
társadalomkritika. Legna­
gyobb értéke a diadalmas í 
reneszánszát élő, az értetlen- V 
ség, idegenkedés és a kenyér- () 
héj-evő kritika karmaiból A 
megmentett írónak az, hogy ' 
akár erre akár másik köte­
tére téve a kezünket, bát­
ran megesküdhetünk arra, 
hogy a régi világnak — mert 
rothadt és bűzős volt. minta 
trágya — el kellett tűnnie, 
meg kellett változnia és még 
tovább kell változnia jóra és 
kellemesre, mint ő mondta 
olyanra, hogy a gyárak ezen­
túl csak tűzhelyet és kádat 
készítsenek, az ágyúk pedig 
kerüljenek a múzeumba.

PerepatUs Antal 
-----------------

Fodor Jóxtef, IDŐK ÚTJÁN

ül

Fodor József,
a Munka Vörös Zászló Érdem­

rendjével kitüntetett költő. 
-Megjelent az „Idők útján” 

című verses kötete.

Aki e könyvet kézbe fogja, 
két dolgon lepődik meg bizo­
nyára. Az egyik: az új ver­
seket tartalmazó kötet terje­
delme. Új verseket tartalmazó 
könyvek ugyanis nem ilyen 
terjedelmesek. Azonban e 
könyvben legalább három 
könyv anyaga van benne; az 
1949 őszétől, amikor a költő 
utolsó, új verseket tartalmazó 
könyve megjelent 1958-ig el­
telt, s talán nem is egészen 
terméketlen esztendőn ter­
mése.

A második dolog, amin az 
olvasó bizonyára meglepődik 
az, hogy e könyvben foglalt 
verseknek több mint a fele 
teljesen ismeretlen, sehol még 
nyomtatásban meg nem je­
lent. A költő körülményei az 
elmúlt esztendők alatt úgy 
alakultak, hogy írásai hosszú 
ideig nem láttak nyilvánossá­
got. Ennek a ténynek az ol­
vasó viszont csak örülhet, 
mert az ..új versek” cégére* 
alatt valóban új verseket kap 
a kezébe, körülbelül nyolc 
esztendő változatos vallomá­
sát: és gyakran nehéz eszten­
dőkét, bizony.

De volt, ahogy volt: a ver­
sek itt vannak és tanúskod­
nak a költő alkotókészségéről 
amely az elmúlt esztendők 
alatt sem csappant. Sör. 
amennyire elfordult a napi 
élettől, itt-ott. annál inkább 
a költészetben találta meg 
azt, ami az életből netán 
hiányzott abban a költészet­
ben, amely azonban mindig 
az ..idők útján” haladt; mert 
történt légyen bármi is, a 
költő nem hanyagolta el azt 
a tradicionális kötelességet, 
hogy önmaga érzésein <ívül 
— a kort is kifejezze; ami 
nélkül, véleménye szerint, tel­
jes értékű költészet nincsen.

'cKjcuceL ticuL& kikö-ttmi
Hársfa
hűvös suhogásba, 
árki fű
porzós futásba, 
úti por
szélrebbenésbe,
fecske, gólya
házra, égbe,
rét terjengős virágzába,
földek tompa zöldülésbe,
vetéseken, mintha dárda,
ezüst erdő, sereg álma.
Apró katonák a rögben.
Szél fúj sürgős gyülekezőt.
Harci riadó köröttem, 
viadalt kezdenek a mezők.
Magkatonák, magvitézek 
böknek az égnek vitézül 
kebelükből fakadt fegyvert, 
nőttön-növő csodadárdát.
Aljaszélben megforgatják, 
időt várnak segítségül, 
szöknek türelemszakállak 
szálkásan a magasságnak, 
szaporuló mag vitézség, 
keményedő suhancmagok 
unják az éretlen békét, 
hívják az érlelő napot:

„Minden magvunk üsd lovaggá, 
vond be érés aranyával, 
ezüst dárdánkat arannyá 
változtasd át egytől-egyig, 
keménységet érlelj bennünk, 
kaszák élőt hulljunk bátran 
s legyen vesztünkben értelmünk.
Nyújts értelmet a kalászban”.

Kalász László

Szépséget kö-LzonJÄ
Forró szirmok. Majd alvadtvérből gyöngyök.
E nyárelőn cseresznyefát köszöntök.

Mézga olvad a tüzesvérű törzsön,
míg méhek, hangyák s dongók nyáját őrzöm.

Füvet szövök, kabócákat ugrás ztok, 
szagosítok dúrt ernyőjű vadkaprot.

Vén pipacsok lángjait, öreg sóskák 
parázsbotját pillantásaim gyújtják.

Ember, jószág mozgását e tág földön,
S felhők, fények meleg békéjét őrzöm.

Árnyékszőnyeg. Növénylávás göröngyök.
E nyárelőn mindent szépen köszöntök.

Kalász László

ílUttfeiek

el JózseC

— c4z igazgatónő akar
beszélni a tanácselnök elv­
társsal — szólt be a hivatal­
segéd Máté István tanács­
elnök szobájába... már me­
gint! — tette hozzá rosszalló­
lag.

A tanácselnök felnézett a 
Hivatalos Közlönyből és 
rosszkedvűen mondta:

— Miért kell ezt bejelen 
teni, úgyis bejön !

— Még éppen nincs itt, de 
úgy nézem, erre tart...

S valóban pár perc múlva 
belépett az ajtón az általános 
iskola igazgatónője.

— Ráér egy pillanatra ta­
nácselnök elvtárs ? — kezdte 
halk hangon.

Máté István elnyomott egy 
sóhajt, s széket húzott a lány 
elé.

— Nézze elvtársnő, mit ker­
teljünk, mondhatnám azt is 
hogy nem érek rá, de maga 

■— zokon ne essék magának — 
úgyis elmondja, amit akar... 
így hát parancsoljon velem !

A lány egyet nyelt. Lát­
szott, hogy valamit akart rá 
válaszolni, de legyűrte a 
mondanivalóját és hivatalos 
hangon folytatta tovább:

— Most jöttem haza a sza­
badságról és meglepetéssel 
látom, hogy míg odavoltam, 
az iskolában bált rendeztek. 
Tud róla tanácselnök úr?

— Tudok, nem volt helyes, 
de nem tudtuk másként meg­
oldani. Az ezüstkalászos tan- 
jolyam hallgatói kérték és... 
nem volt megfelelő helyi­
ség... Mi baj történt?

— Óh, nem olyan különös, 
tsak eltörték a villanykörté­
ket, megrongálták a padokat, 
bem takarították ki az isko- 
tói. egy ablakot betörtek, ál­
lítólag valaki a fejével... 
\yilván többet ivott az illető. 
Azonkívül...

— Elvtársnő — vágott közbe 
lz elnök — nagyon kérem, 
*>01/ írja össze az összes kárt

és teljesen rendbehozat a ta­
nács mindent, ha már meg­
történt, természetesen...

— ... cAzótlkwiU. elsza­
kadt valahogy Európa hegy- 
és vízrajzi térképe...

— Igen, azt is... soha sincs 
velünk kibékülve ■ az elvtárs- 
nö... — tette hozzá enyhe
szemrehányással hangjában a 
tanácselnök.

— Ez nem az elégedetlen­
ség, hanem arról van szó, meg­
beszéltük, hogy az iskolát soha 
semmiféle ilyen célra nem 
vehetik igénybe. Meg is ígér­
ték, s ahogy kitettem a lá­
bamat, máris engedélyt kap­
tak a bálozók.

Máté István zsebrevágta a 
kezét, mert valahogy szerette 
volna megráncigálni az igaz­
gatónő hosszú fekete haját 
vagy a rózsás kis fülét. De 
mégsem tette, csak sóhajtott 
egyet és annyit mondott:

— Hát hiába, az elvtárs nő 
nem tudja elfelejteni az első 
találkozás emlékét... Látom 
én.

A kis igazgatónő — mert 
olyan aprótermetű volt — 
felkapta a fejét, s magasra 
tartotta fitos orrát:

— Csak nem gondolja, hogy 
én még emlékezek erre az 
egész ügyre? — Hangja rop­
pant sértődött volt. — Én ak­
kor tudomásul vettem, hogy 
a tanácselnök elv társ nem 
szereti a női munkaerőt, ez­
zel készen is van.

— Persze, ez nem teljesen 
így volt — szólt a férfi csilla­
pítókig — én nem azt mond­
tam, hanem...

— ...hanem azt, hogy miért 
nem egy erélyes, komoly férfi 
igazgatót küld ide a megyei 
tanács, nem pedig ilyen... 
szóval egy nőt...

— Kérem elvtársnő, annyi­
szor elmagyaráztam magának, 
akkoriban sok probléma volt 
abban az iskolában, és én 
csak azért mondtam, egyálta­

lán nem becsülöm le a női 
munkaerőt — különösen nem 
a pedagógusokat —, mert azt 
vallom, hogy ez az egyik leg­
szebb női hivatás.

— Jó. Ezen most kár vitat­
kozni, szóval arra kérem, 
hogy hasson oda, ne fordul­
jon elő máskor ilyen dolog az 
iskolában. Valamint arra is 
kérem, hogy a károkat a leg­
sürgősebben hozassa rendbe. 
Jónapot kívánok.

cé tanáeielnők megva­
karta a fejét! De sok baj 
van ezzel a nővel. Miért is 
engedélyeztük ezt a bált. Kü­
lönben úgyis belekötött volna 
valamibe. Beleköt ez az élő 
fába. Még ilyen pulykaier- 
mészetű lányt nem láttam.

Az igazgatónő meg így füs­
tölgőit magában, amikor kis 
gumicsizmáiban dagasztotta 
a tavaszi sarat. „Mindenképpen 
belém akar kötni ez az em­
ber, el akar innen kergetni, 
hogy valami komoly, erélyes 
férfi legyen az igazgató. Na 
de ebből nem eszik.”

Jópár nap múlva talál­
koztak csak, pedig a falu nem 
volt nagy, de valahogy elke­
rülték egymást. A tanácsel­
nök örült, ha nem látta, mert 
csak bosszúságot okozott neki 
a csepp kis igazgatónő, az 
meg büszkén kerülte. Egy­
szer egy pártnapon valahogy 
összeütköztek a sötét folyo­
són, de csak annyit mondtak, 
hogy: Na... nem lát? Ja, 
pardon!

Már olyan enyhe tavaszi 
volt az idő, amikor egyszer 
találkoztak. Illetve az igaz­
gatónő kerékpáron jött a 
szomszéd faluból és kapott 
egy olyan defektet, hogy 
csak úgy durrant.

— Óh, ha férfi lennék, de 
csúnyát tudnék mondani — 
csóválta fekete fejét a lány, 
de hát ugye...

— &FQÍihjdtk? - kér­
dezte egy udvarias hang — 
Látom jókora defekt.

Ili felnézett — mert egyéb­
ként Ilinek hívták - és még 
a nyaka is elvörösödött e

bosszúságtól — a tanácselnök 
állt előtte és alig bírta visz- 
szatartani kárörvendő moso­
lyát.

— Köszönöm, majd magam, 
máskor is én csináltam meg.

— Engedje már meg, hogy 
segítsek!

— Igaz, maga a férfi, maga 
jobban érthet hozzá — vágta 
rá gúnyosan a lány. — Tessék 
csak, csinálja.

A férfi saját kerékpárját 
letámasztotta és megkezdte a 
javítást.

A lány kárörvendve nézte, 
hogy a férfi kabátján egy jó­
kora olajfolt lett, és szende 
hangon szólította meg:

— Jaj, sohasem bocsátom 
meg magamnak, hogy ilyen 
nagy folt lett a kabátján, re­
mélem kijön.

— Remélem én is, egyéb­
ként kész is a kerékpárja, 
tessék! — és kezdte leporolni 
magát.

— Hiába, férfimunkának 
nincsen párja, igazán hálás 
lehetek magának, mi szegény 
nők igazán semmihez sem 
értünk úgy, mint maguk fér­
fiak.

A tanácselnök elnevette 
magát.

— Mondja, mindig ilyen 
csípős maga?

Az igazgatónő hirtelen ko­
moly lett és felkapta fejét.

— Még egyszer köszönöm a 
segítségét, de sietek, a vi­
szontlátásra.

— Ne siessen már, szeret­
nék valamit mondani magá­
nak. Úgyis egyfele megyünk. 
Kultúrházat építünk ugyanis, 
s ezzel megszűnik köztünk 
mindenféle háborúság.

— DCultiírliázat ? gs
mikor lesz kész ?

— Bizony, csak jövőre, úgy­
hogy addig még egyszer-két- 
szer elkérjük az iskolát — 
tette hozzá kötődve

— Szó sem lehet róla! Az 
iskola nem bálterem, tessék 
máshol megrendezni! Felme­
gyek ákárhová, a megyéhez 
is, de nem engedem, hogy ott, 
ahol a gyerekek tanulnák ita­
lozzanak az emberek.

— Jó, jó ne veszekedjünk! 
Inkább nem engedélyezünk 
bált! Rendben van?

— Rendezzék a földműves- 
szövetkezetnél, van ott egy 
nagyterem, csak rendbe kell 
hozni.

— Nézze, megmondom ma 
gának, hogy már el is tervez 
ték a KISZ-fiatalok, hogy 
rendeznek ott egy bált és 
rendbe is hozzák addig a 
termet, remélem maga is el­
jön?

— Bálba nem járok, de a 
terem rendbehozásában ~cgit- 
hetek, a KISZ-nek különben 
is tagja vagyok!

A bál nagyon jól sikerült. 
Olyan szépen feldíszítették a 
gyerekek, hogy a lampionok, 
szirtes virágok egészen han­
gulatos külsőt adtak a régi 
teremnek.

Az igazgatónő is ott volt 
természetesen és a tanácsel­
nök is.

úgy éjfél felé Máté István 
felállt az asztaltól, ahol eddig 
egy társaságban ült. Szétné­
zett a teremben. Egy világos­
kék ruhás fekete lányt kere­
sett. Az éppen táncolt egy 
magas fiúval, a KlSZ-títkár- 
ral.

— Szabad? — Ili felkapta a 
fejét s Máté István állt vele 
szemben.

— Lehet, hogy kikosaraz, de 
csak felkérem !

Ili olyan piros lett, mint a 
rózsa és szó nélkül tette kar­
ját a férfi vállára.

— De kár, hogy hamarabb 
nem táncoltunk együtt — mi­
lyen jól táncol — kezdte Máté 
István.

Ili most szelíd volt és csak 
annyit jegyzett meg:

— Még kipótolhatja, lesz 
még bál az új kultúrházbo.n...

— Az igaz, csak én nem le­
szek itt, elhelyeztek a megyé­
hez.

A lány megállt egy pilla­
natra. Elhelyezték?

— Sajnálja?
— óh..., kivel fogok én ez­

után veszekedni?
— Látja ez igaz, nekem is 

hiányozni fog kedves szeka­
túrája—

— Maga kezdte...
— Nézze Ilike, ezt ne firtasd 

suk!

Szótlanul táncoltak tan 
vább.

— Hát azért csak sajnálom 
— kezdte a lány —, meglesz 
az a kultúrház, maga meg 
elmegy, na de egyébként grtw 
találok...

A lányt lekérték, az illendő* 
séget betartva ugyan, de visz* 
szakérte megint Máté István,

— Azért egy kicsit feltűnőt 
hogy maga engem másodszor 
kért le...

— Nem fejeztük be ugyanis 
a beszélgetést, s azért bátor* 
kodtam...

— Itt nem lehet befejezni.
— Jöjjön akkor egyet sétál»

ni...
Kint eső kezdett esni, ál* 

dott, enyhe májusi eső... s őte 
sokáig sétáltak az akácfák 
alatt.

Az új tanácselnököt élőre 
figyelmeztette a hivatalsegéd, 
aki gyermekkora óta ismertei

— Az igazgatónővel sok baj 
lesz. Nehéz lány! Ehen van 
ni, már jön is...

A kis igazgatónő valóban
közeledett.

— Tanácselnök elvtárs, bú* 
csúzni jöttem — ugyanis át* 
helyeztek.

— Nagyon sajnálom — ét 
hova helyezték?

— A megyeszékhelyre.» 
Ugyanis házastársaknak he* 
lyesebb, ha egy helyen dolgoz* 
nak. Nem gondolja?

— Az elvtársnő úgy tudóén
lány...

— Szombaton lesz az esküd
vöm...

— Gratulálok — és ki a vő* 
legény?

— Máté István, a maga 
elődje — válaszolt szendén d 
lány. — Remélem a kultúrhái 
megnyitására meghívnak Seal 
nünket.

KAPUSI ERZSÉBET

N
WH. JUNIUS U,



Asszonyok © £Anyok © üuGtoneUeU
^0<>0<><>í><><:>0<><>0<kkh3<k><><j<><>000<><>0<>0<><><X><>0<K>0<><X><XKK><X>0<>0<><><><X><>0 OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOirt.
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A kertben locsolható isme­
rősöm mutatta, hogy a bor­
só közé már most káposzta 
palántákat ültetett, hiszen a 
borsó nemsokára kikerül a 
földből. Gondos asszony, ju­
tott eszembe, hátha más jó 
tanáccsal is el tudna látni, 
mert gondolom, nemcsak a 
kertben lehet takarékoskod 
ni, hanem a konyhán, a vá­
sárlásban, sőt talán a taka­
rításon is. Nemcsak a pénz­
zel, hanem az idővel, s sok­
szor az erővel is. És mindezt 
nem fontos a saját tapaszta­
lataink évtizedeiből össze­
gyűjteni, hanem a tapasztal­
tabb háziasszonyok taná­
csaiból is megtanulhatjuk 
azokat. Meg is kérdeztük 
őket, s íme itt van néhány 
tanács, de azért a havi kony­
hapénzből nem fontos a cso­
dálkozó férjeknek 50 százalé­
kot visszaadni.

El ne felejtse szabójánál 
az egyszeri „ingyenvasalást” 
igénybe venni ! Ez is takaré­
kosság ? Az a hat-nyolc fo­
rint? Az is, mert a közmon­
dás szerint „sok kicsi sokra 
megy”. Meg aztán nem is itt 
van tulajdonképpen a taka­
rékosság. Hanem ott, hogy a 
vasalatlan ruha elveszíti for­
máját, tartásai, hamar hasz­
nálttá válik. S ha már itt 
tartunk, jó volna eldönteni, 
az olcsóbb ruhán takarékos­
kodunk többet, vagy a job­
ban megfizetett, tartósabb, 
szebb anyagon. Jó egy kicsit 
megtanulni a varrás nehéz 
tudományát, ha csak annyira 
is, hogy a kisebb átalakításo­
kat magunk végezhessük el, 
s milyen meglepetés lesz sze­
gény férjnek az „új” ruha és 
a zsebben maradt hatvan fo­
rint ! Pedig ennyit egy sza- 
bas-varrás tanfolyamon is 
meg lehet tanulni.

Jönnek a forró nyári na­
pok. Jó szomszédok összeáll- 
nak, s naponként megvesz­
nek egy-egy tábla jeget. No, 
itt se a Vízműveknek taka­
rékoskodunk csupán. Ugyan­
is a jégszekrénybe nemcsak 
a vízpótló szódavizet, vagy 
■hűtött vizet rakhatjuk be,

hanem az avasodástól fél­
tett szalonnát, zsírt, élelmet, 
az előre megvásárolt és meg 
nem főzött húst vagy élelmi­
szert, a maradék élelmet, s 
az ünnepi ebédhez készült 
tortát is fagyasztani, és így 
tovább.

Néha a házipapucsra köl­
tött pénz is takarékoskodást 
jelent, különösen a parkettás 
szobában, s a nyers-gumital­
pas családban, ahol olyan 
szépen lehet követni a nyo­
mokat, hogy rendőrkutya 
sem kell hozzá.

Ezen persze a háziasszony 
erejét kíméljük, ahol a par- 
kettfényesítés nem a férj pri­
vilégiuma. S mondjuk el itt, 
hogy ugyancsak sok erőt ta­
karít meg a háziasszonv, ha 
mosás előtt beáztatja és le­
szappanozza a mosásba kerü­
lő ruhát, vagy ha a megszá­
radt ruhát vasalás előtt ki­
csit megnedvesítjük, ha a 
parkettát időnként benzinnel 
tisztítjuk, ha a lefolyókat 
időnként meleg vízzel leönt­
jük, s megpumpáljuk, ha té­
len a szabadban vagy a pin-

jég nélkül, meleg napokon
Előfordul, hogy jég nélkül Az átsütött húst naponta pá-
^rafjlinlr Ac TY-ió*. Vz%l 1 >-^l ;,,1- ____: _ r_n_____'maradunk és más módot kell 

választanunk romlandó élel­
miszereink tartósítására. Csa­
ládi házakban és főleg vidé­
ken, ott, ahol hideg pince 
van, ez nem olyan nehéz 
feladat. Faluhelyen meg ott 
van a nyitott kút, abba 
eresztjük le a romlandó élel­
miszert.

,Mi a helyzet a jég nélküli 
városi lakásokban? A tejet 
minden tizenkét órában fel­
főzzük. A húst lehetőleg vá­
lasszuk külön a csontjától 
(ez nem vonatkozik a szár­
nyasokra). a csontot megmos­
va félmeleg sütőben szárít­
suk meg, szeli ős helyen mull- 
zacskóban (a legyek miatt) 
akasszuk fel és szükséglet 
szerint használjunk belőle. A 
húst pácoljuk be és tartsuk 
két-három napig hűvös he­
lyen vagy süssük át. A hús­
levet főzzük egy negyedórá­
ig (zöldség nélkül), majd hű­
vös helyen, gyakran váltottcéhen lévő lefolyócsöveket helyen, gyakran váltott

szalmával, vagy egyéb mele- hldesyizbe állított edényben 
gítővel becsavarjuk! I ,egfeljebb 2* óráig tartsuk.

Akkor is takarékoskodunk, 
ha nem tartjuk a cukrot, sót, 
citrompótlót gőzös, párás he­
lyen. Ha a burgonyát héja 
ban főzzük, ha a száraz ke­
nyeret áztatva vagy daráival RíBínvvorr ■ tfelhasználjuk, ha a gázt vil- f ® -RSONYBÓL zsirfoltot

T RÄ" ä &
rancshéjat nem Si, * ffÄ «9» <• f 
szemétbe, ha a befőttes üveg- eltűnik k f t t’ amig 
tői nem sajnáljuk a dupla ,

BÖRCIPŐBŐL, barna bol és

roljuk pár percig, felhaszná­
lásig.

Kitünően eláll nyersen is 
például a marhahús, ha erős 
ecetbe áztatott vastag törlő­
be csavarjuk, és hűvös sötét 
helyen (az éléskamra kőpad­
lóján) tároljuk. Ha van al­
kalmunk például kirándulá­
son csalánt szedni, a száraz 
friss húst csomagoljuk ket­
tős csalánlevélbe, úgy na­
pokon át friss marad.

Vajat hetekre tartósítha­
tunk anélkül, hogv íze vál­
toznék, olyanformán. hogy 
gyúrótáblán darabonként ki­
nyújtjuk, megsózzuk, majd 
mázas cserépedénybe gyömö­
szöljük és rétegenként he­
lyezzük el. Legfelülre só ke­
rül, majd légmentesen leköt­
jük. Használatkor kiveszünk 
belőle, s újra bekötjük. A 
használatra szánt részt egy 
éjszakán áztatjuk hideg víz­
ben, majd a sót teljesen ki­
mossuk belőle.

Simon Blanka:
Házi mindentudójából.

Mátyás király 
és a szökött huszár

FOLTTISZTÍTÁS

lekötést és így tovább.
Még az sem időpazarlás, ha 

az ablakokat nemcsak a tava­
szi—őszi nagytakarítás alkal­
mával mossuk le, hanem két- 
háromhetenként száraz új 
ságpapín-al áttöröljük.

És végül, ha valaki ezeket

szürkéből a zsírfoltot úgy 
távolítjuk el, hogy kris­
tályvízzel készült magnézium­
péppel bekenjük és 5—6 óra 
múlva kikeféljük, jól bedör­
zsöljük, s cipőkrémmel tisz­
títjuk.

végigolvasva megállapítja I .BÖRCIPŐBÖL. lakkból és 
hogy ő ennél sokkal okosabb sárgából forralatlan tejjel le- 
ban és nagyobb tételekben het a foltot eltávolítani. Esv- 
tud háztartásában takarékos- szerűen lemossuk tejjel, a fol- 
kodni. e í'itír __ tos részeket mnuovaikodni, 
sem 
lás.

ÉTELRECEPTEK
SPENOTLEVES

oá7;^eíaKtörött cukr°t. 3 tojásoár- I v rnus.su K. Uyapjuszö-
Sáadom aOSta tn!LereH' í!zutan hoz" vetbo> úgy távolítjuk el a fol- 
zaadom a 3 tojás habjat, végül tot, hogy terpentines ruhával

A megtisztított, megmosott spe- 
notot megfőzzük, azután szitán át­
törjük egy tej beáztatott zsemlyé­
vel együtt. Forró zsírba vetjük 
sózzuk, borsozzuk, meghintitik 
sima liszttel, feleigedjük egy 
merőkanál tejjel, jól összefőzzük 
azutan hozzáöntünk leszűrt ió’ 
zöldséges borjúcsontlevest és ezzel 

ffvraljuik még vagy tíz percig.
Pirított kenyerkockával vagy 
paszirozott tojással tálajluk.

brassói tekercs

Fél kiló marhafelsálból, 30 deka 
•ertesfetsalból és 25 deka borjú- 
f“"?!??1 ?—2 szeletet vágatunk. Ki­
verj uk okét vékonyra és megsóz­
ik ,n ,ne^iUf2eieteket megszor­
ít 1,0—1.0. deka vagdalt füstölt 
hússal, rátesszük a sertéshússzele­
teket, azt megszórjuk finomra 
vágott petrezselymes gombával, rá­

tesszük a borjúszletet, azt fél cen­
timeter vastagon bekenjük elka­
part sertésmájjal, amit ízlés sze- 
rinu sóval, borssal, majoránnával 
es daralt fostolt szalonnával kever- 
tunk össze. Az egészet összesodor- 
juk hosszában. A felsálszelet 
szelet bekenjük nyers tojásfehér-
irfJáht21,3 ,íanallal végigkötözzük, 
es íedttt lábosban, egyenletes tűz­
nél, zsíron puhára pároljuk, min- 
di£ esy kis víz, vagy füstölt hús 
levének az utántöltésével. Mikor 
a külső felsálszelet már egészen 
puha, es a zsírjára lesült, kivesz- 
szuk a húst, levéve róla a fona­
lat keresztben ferde szeletekre 
vagva- tálra rakjuk. Ezalatt a 
zsírjában két deci tejfelt, késhegy­
nyi, paprikát forralunk fel és rá­
öntjük a husira. Körítésnek rizst 
adunk hozzá.

DIÓS LEPÉNY
25 deka lisztet, 20 deka vajat, 2

tojássárgáját evőkanálnyi rummal,-------- - „,,iUm a ma
csipH sóval összegyúrunk. Ha nem tortalapig a szeletek helyét.

AZ ÉZŐifa/RÖLYA

■> e cikk írása akkor I los részeket ronggyal enyhén 
volt felesleges időpazar- dörzsöljük. Utána fehér cipő-

I krémmel kenjük be.
KAKAÓ- és csokoládéfoltot 

gyapjúszövetből a következő 
módon kell kivenni: Egy to­
jás sárgáját egy kevés glice­
rinnel keverjük el, majd ken­
jük be vele a foltot, egy fél­
óra múlva meleg vízzel mos-

állna össze, egy kanálnyi tejfölt
ÍLt.eszunk bele’ de ez ritkán szó- I 1,,ulva meieg vízzel mos-

^„Selyemből 20 százaié-

tünk és az anyagot tartjuk 
fölötte, hogy a láng ne érje. 
utána alaposan ki kell öblí­
teni.

GYÜMÖLCSFOLTOT ES 
VÖRÖSBOR-FOLTOT a leg­
egyszerűbben a következőmó­
don tisztíthatunk. Forralatlan 
tejben, vagy savóban 24 
óráig ázni hagyjuk, utána ki­
mossuk. Régi, erős foltokat 
fehérneműből kén°zéssel
(ahogy a fűfoltnál leírtuk) 
kell eltávolítani.

Az anyák napja, 
mint üzlet

Az Amerikai Egyesült Álla­
mokban az anyák napja, 
nemcsak a gyermeki szeretet 
ünnepe, hanem igen jó üzlet 
is. A karácsonyi ünnepek, 
titán a második helyen ez az 
ünnep áll: az idén kb. 850 
millió dolláros bevételt ho­
zott a különböző amerikai 
cégeknek. S hogy az üzlet 
meg nagyobb legyen. egy 
amerikai vállalat újszerű

Mátyás király idejében egy 
vitéz huszárt nagyon sanyar­
gattak ezred je tisztjei, úgy- 
annyira, hogyha ma huszon­
ötöt kapott, holnap ötvenet 
húztak rá, egyetlen hibája 
volt csak, a részegség. Meg­
unta már a verést, megszö­
kött.

Amint éjszaka bujdosott, vi­
lágosságot vett észre, tehát 
arra irányozta lépteit. Végre 
elérte a házat, hol mécs vilá­
gított, ott talált egy asszonyt, 
kit mindjárt követelőleg fel­
szólított, hogy adjon neki en 
ni.

— Lassabban — kiált az 
asszony — itt van a pincében 
tizenkét fiam, majd megtanít­
ják kendet emberségre 1 

A huszár elhallgatott és szé­
pen ki tudakozta az asszonytól 
a fiai nevét s a pince hollé­
tét.

Mikor az asszony eltávozott, 
a huszár a pince szűk nyílásá­
hoz állt kardjával, az asszony 
fiait nevenként kiszólítván 
egyenként kivégezte őket. Ez­
után bement a szobába és még 
hangosabban követelte az en 
nivalót. Az asszony újra el­
kezdte fenyegetni, mire a hu­
szár azt felelte :

Dejszen jó helyen van­
nak már a fiaid 1 

Az asszony megtudván a 
szerencsétlenséget, elhallgatott 
es a szökött huszárnak enni 
adott.

Evés közben megérkezett 
egy vadász, ki elbeszélte, 
hogy Mátyás királlyal vadá­
szaton volt, de a csapattól el- 
tevelyedett. s úgy jutott ide.
A huszár is elmondta történe­
tet, s azután együtt folytatták 
a vacsorát.

Evés után mindketten le­
mentek a pincébe, hol temér­
dek aranyat és ezüstöt ta­
láltak, a huszár ezt mindjárt 
a királynak szánta, mire a va­
dász megígérte, hogy kiesz- 
kozli a királynál szabadságát 
és a büntetés alól való fői­
men lését. Közakaratból a kin­

cset felrakták a kocsira és el­
vitték Budára.

— Légy csak addig idekünn, 
míg én bemegyek a királyhoz 
és elbeszélem esetedet! — 
szólt a vadász.

A huszár az ajtó előtt ma­
radt. a vadász bement, s egy­
szerű vadászruháját levetvén, 
felöltötte a fényes királyi ru­
hát, mert ő volt Mátyás ki­
rály. Azután kimegy és a hu­
szárt, ki nem ismerte fel a fé­
nyes öltözetben, megdorgálta, 
hogy mit ácsorog itt az ajtó 
előtt. Most bement felvette a 
vadászruhát s ebben jött ki 
bíztatni a huszárt, hogy csak 
várakozzék, mert a királlyal 
nem lehet oly hamar beszélni. 
Majd ismét bement, s királyi 
ruhában jött ki pirongatni a 
huszárt, hogy mégis itt ólál­
kodik. A huszár megrestelte 
a dolgot, hazafelé indult, de a 
vadászruhájú ember visszahív­
ja s megmondja, hogy ő Má­
tyás király. A huszár térdre 
esett előtte, a király azonban 
fölemelvén megbocsátott ne­
ki s őt ezredének generálisá­
vá tettei adott neki aranvos 
betűkkel írott kutyabőrt. hin- 
tót rendelt a számára és sok 
szolgával ellátta.

A huszár ezután nagy pom­
pával indult a falu felé hol 
az ezred je feküdt, a hin tót és 
a szolgákat kívül hagyva a 
falu előtt és közlegényruhá- 
ban ment be.

— Dejszen jobb lett volna 
neked odamaradni, mint visz- 
szajönni — mondták a tár­
sai — régen ki van már fa­
ragva számodra az akasztófa !

O csak ment tovább, míg a 
tisztek el nem fogatták s le 
nem húzatták.

Mikor már jól elverték, s 
halálra ítélték, előrántotta a 
kutyabőrt. mire a heívenkedö 
tisztek hozzáfogtak bocsána­
tért könyörögni, de ő minden­
kit, aki vele méltatlanul bánt 
a legkeményebben megbünte­
tett.

Htécsvicáq. Uút'á
kirtoiaVrVLYi, ~ u»ztat erősen OUIX oeiyemooi
tagra kinyújtjSc^és “két^részre k°? .a,koho1 és VÍZ keveréké- 
XágjiúC; Készítjük a következő Ve kel1 kivenni a foltot.

CUKORFOLTOT meleg- amerikai vállalat' újszeg
egy.deel tejszínt. 2 evő- ,vizes ronggyal kell a szövet- I ..ajándékkal” árasztotta el az

blúzukba6'kliistízS^plEE ^é^^foTgatní keUngy0t ^Sfeledke-

teszemYönnyeóénaYásik'tY'zta- , .<pLAJFOLTOT fehérnemű-
" ,beli?nen?. tojással, meghin- .* u§-v távolítunk eL hogy

CBIT) Vaóntf- /í ió, 1 ___ ', 1 - * — - — *

zett az~ anyák napjáról, a kö­
vetkező napokon tetszetős ké-

—. ucACHCTii tojással mefíhin I u6^ iavumurix el no^V «ffvásárolhatott a kö- 
MgizuSmÄ.^1010™1 négy- rész agghoz egy rész Vetkezo Reggel: „Bocsáss \ 
sütöm. Ferde négyszögeketPváeve mosószódát keverünk és víz- meg’ Megfeledkeztem Rólad!"
belőle, hidegen tálalom. 8 a zel péppé gyúrunk, a foltra ----------

kenjük és egy fél napig szá- 
DOBOS TORTA I radni hagyjuk, aztán meleg

sssSRJh
kimossuk. Gyapjúszö-

ivuYYh •Lsztet 68 jól elkeverem. 
Nagy bádog tortalapot megkenek SST™ vajjal, amteí

Jjésf >k nagyságú tésztát ke- 
ropogásra sütjük őket. A 

í £ egyenesen helyezzük
fedőid neh8 lefodjük egy meleg 
fedővel, nehogy görbüljenek. Eb­
ből a mennyiségből kb. 7—8 torta-
té^-»Y‘iPunk' ,Amí8 ezek kihűlnek 
készítsük a következő krémet ■ 18 ddka törött cukrot 18 dekT vajjal 
habosra keverek, 18 deka csoko­
ládét olvasztok tűzön 6 evőkanál 
vízben, a tűzről levéve addig ke­
verem, míg kihűl, hozzáadom a 
cukros vajat és ezzel a krémmel 
megkenem egyenlően a tortalapo­
kat, egymásra illesztve őket. Evő­
kanálnyi vízben egy marék kocka­
cukrot teszek a tűzre és folyton 
keverem, míg aranybama lesz. 
Akikor ráöntöm a tortára, a tetején 
elkenem és mikor langyos lesz, 
késsel belenyomom a mázba a

enyhén dörzsöljük. Ha szik­
kadt, itatós felett vasaljuk, a 
szövet alá is itatóst tegyünk.

FESTÉKFOLTOT ruhane­
műből szappan és spiritusz I sYkos 
elegyevel dörzsöljük ki. Ha 1 
nem tűnik el, akkor készít­
sünk híg sósavat és azzal 
mossuk, de rögtön utána bő 
meleg vízben ki kell mosni és 
öblíteni.

FŰ FOLTOT gyapjúszö­
vetből vagy selyemből cink- 
kloriddal kell eltávolítani. 
Megnedvesítjük ezzel a szer­
rel a foltot, de azonnal ■'ed- 
ves ruhával átdörzsöljük, 
amíg teljesen kivesszük a ros­
tokból a cinkkloridot, nehogy 
megtámadja a szövetet. Vá­
szonneműből kénezéssel ' ?esz- 
szük ki a fű foltot. A foltot 

s ^nedvesítjük és az anyagot 
I egy tányérra feszítjük. Egy 
I kénrudat fém tálban meggyúj-
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iVcm mindennapi 
örökség

Az év elején Texasban 
meghalt egy bogaras millio­
mos, aki egész vagyonát 
egyetlen fiára hagyta. Az 

készpénz vagyont 
- nagy meglepetésére — se 
nem a páncélszekrényben, se 
nem a bankban találta meg, 
hanem az elhunyt házának 
egyik félreeső szobájában. Az 
örökség a padlón hevert, s 
csaknem megtöltötte a há 
romszor két és fél méteres 
szobát. A különc milliomos 
egész készpénz vagyonát ap­
rópénzben „tárolta” és az 
örökösnek háromhónapos 
megfeszített pénztárosi és 
könyvelői munkát kellett vé­
geznie, amíg az összeget 
megszámolta.
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A terítő középső része 7 csillag­

ból áll.

A CSILLAG LEIRASA
1. sor. 9 le-vgűszemet összekap­

csolunk. 6 lyuk jő bele, közte 3 
levegoszem és egyráhajtásos pálca 

A terítő középső része 7 csillagból

-- .sor. Minőén lyukba 3—3 kétrá- 
hajtasos páloa közte 4 levégöszem. 
Minden csoprot után 12 levegoszem. 
.,?• s°r- Minden 12 levegőszem tetei 
lébe 9 egyrahajtásos pálca közöt­
tük 9 levegoszem.

s°r- Az aj só 9 pálcára 9 pálca.
“ t , .? kvegoszem, egy rövidpálcá- 
val leoltem az alsó 9 levegőszem 
kozepebe Ismét 6 levegőszem. 9'páh 
ca a palcakna és így tovább az

•Y'
till

í:
z?

egész soron. Ezzel kész az első cs I- 
lag. A következő csillagot az utolsó 
-ornal kapcsolj uk az első cs;. I.ighoz 
egy helyen : a 9. pálcáknál. Az első. 
Ocodik es kilencedik pálcákat kap­
csoljuk ossz«..

A SZELCSIPKE LEIRASA
1. sor. 2 kétráliajtásos pálca, közte
2. sor. 6 levegőszem közepébe le- 

0 eRy kispálcával.
?. és 4. sor. 7 levegtjszemes ivek. 

Minden második ívbe háromszor 2 
két rá hajtásos pá«ca. 2—2 pálca kö­
zött 5 levegősz n’ ől álló pikó. 5 le- 
yegőszeinmel leöl tűnk a következő 
ívbe rövidpálcával, utána 5 levegő- 

felmegyünk és elkészítjük 
a kővetkező pá*cacsoportot.

te

A sárkány dühtől dva- 
í kulva rohan kicsi Janira. Nekirohan fejjel egy ki­

álló sziklának.

//

axj

Kicsi Jani levágja az el- 
kábult sárkány fejét Benéz a sárkány várába, 

ahol megtalálja a napot

!>ir\
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köSv^" HOZZa meg" A király kérését telje*
' sít ve, boldogan indul vissz#

a jutalomért

reklám

Amadé o 
lakosnak i| 
Biliárdgolyoi 
pasz feje Á 
és gúny tor 
napon elhal 
nyes fejét 
használjd M 
lönböző ólai 
reklám-szövet 
mikor Róm\
szöngetve 
jövők előírj 
hatják a le| 
melyik cég
rádiót.

BONROl

Nyugat-Nj 
baképpen 
lyegehet hd 
galomba, al 
anyaga j 
bonbono-t j

NINCS .Ti
Ella Pet\ 

Sea-i as szói 
te. hogy ku 
miután 211 
alatt meíq 
tojást.

Az asszoii 
az egész tr| 
lakásához 
üzlet túl 
szeretett rol 
tojást. Petrj 
bal kozott al 
kísérlete ai 
viaradt. met 
a tojás össj 

Mindenki 
nem tudok 
jást — moni 
mét m egp ni 
drótokból o| 
júdarabokkal 
ban. éjjel-nl 
ban hordta rj 
meg a fogaJ
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döntötte a 
szed” világrj 
lat»., nélkül bj 
percen kére 
nyével 10 0(j 
televíziós 
denttudó lel 
órát és más 
dékokat ny< 
versenyt 
ajánlott fel.

Mrs. Grail 
óra 10 pereli 
szólni és 3-J 
kor hagyta 
hangszóróval) 
utcára, hogt 
lenőrizhessélj 

Mrs. G-ar| 
rofon előtt 
Kelést, tóvá ti 
sá gír óknak, 
nagyon fárad 

Férje. pj 
lentette: „Q 
csak akkor 
leg van válj 
ja.”

SEd
MEG AKAR]

A napok, 
tozó svéd 
csoportja 
világbajnok 
ba érkező 
rugók szá 
erőszakkal 
ba és az e 
annak mint 
lenére — 
megcsókolta 
kellet moz 
12—17 éves 
ritsék. Két 
csak a leg) 
sek árán t 
az egyik 
már torkig 
rajongójana 
seitöl.

Az incide 
Pal rendőr 
tin verseny: 
hogy távolu
ideáljaiktól.

HASZNÁLJ I 
mérget 
SZENVELI



iig idekünn, 
a királyhoz 

hsetedet ! —

|ó előtt ma- 
nent, s egy- 

|át levetvén, 
királyi ru- 
látyás ki­

ás a hü­
llte fel a íé- 
Inegdorgálta, 
|itt az ajtó 

felvette a 
en jött ki 

hogy csak 
J a királlyal 
lar beszélni. 
|t. s királyi 
rongálni a 
pa itt ólál—
Imegrestelte 
Indult, de a 
r visszahiv- 
|ogy ő Má­
szár térdre 

|iv azonban 
fcatott ne—
I generálisá­
li aranyos 
abort, hin- 
ra és sok

pagy pom- 
felé, hol 
hintót és 

pagyva a 
pgényruhá-

lett volna 
(mint visz­
ik a tár- 

már fa­
akasztófa ! 

|bb. míg a 
atták s le

verték, s 
In tóttá a 
|et venkedő 

bocsána- 
B minden- 
lanul bánt 
lmegbunte-

clsö cs 1- 
■ \Z utolsó 
si ■ laglioz 

. Az első.
Lilát kap-

IRASA

fel,-a, közte 
Izepébe le-

S4

itW 
ii vissz!

MULATSÁGOS
ÉRDEKES

PEKLAM a KOPASZ FEJEN* EBBEN a NYÁRI meleg- rálynőa termete és mozgása 
N Ama,deo Quintvalle mm<h 2 ^mdeníele kánikulái volt. Állítólag. Hogy az em-

2 történetek
pihárdgolyószerüen sima, ko- 2 a s°k"sbk ká" kel vonult volna végig a
n/icz feje éveken at nevetseg!-közül eg>'et strandon, azt már mi 
^ gúny tárgya volt. Egy szépj (Ezt abban a tudjuk, de az biztos.
naron elhatározta, hogy fé.s menyben teszem, hogy

jen hanem történetünk kö­
vetkező szereplőjére, arra azjutnak az ember lített királynő milyen léptek- őszhajú, szemüveges bácsiké­
ra, aki öregesen totyogó lép­

ném tekkel amott közeledik. A 
hogy bácsilka a masszőrtől jött, aki

n-jes fejét reklám céljaira 3va,° J3® banja’ ha ,a nyan a férfiszemek elismerő és 
használjad fel. Fejbőrére kü-! Lk°JT ™ulb figyelmét a strand

azol történetünkben szereplő hölgy annvira összegyúrta, gyömö- 
nyan a férfiszemek elismerő és hí. 1____

ion hozó olasz cégek felváltva ,kiss?f hlhetetlen dől- távolabbi zugaiból is magár;
reklámszöveget festenek, s!^-t oWPPhtat aZ U]sa?ban'

Róma városában kó-2Buzdn.a megírására
szembe-2azhogy nyáron —mikor

szőr get re sétál, a
iövök elolvashatják, hol kap-* ,
hatják a legszebb cipőt vagy* ,e ietek kozlescnek
melyik cég árusítja a legjobb 2 u:,sag?kat 1 e,11 • mar ‘S611

* regi hagyománya van. Ka-
«nikulában születtek hajdan 
2 a kétfejű borjak. ilyen- 
2 kor szedték elő az újságok a 

Nyugat-Németországban pró- « ?oc*íBe?’ szörnyeteget, az óm­
képpen olyan preparált bé- « yer'fe.iű kacsát és a kacsafe-

vonta. És a nőkét. Mert azt 
is érdemes megfigyelni : a 

uborka- csinos nőket nemcsak a fér­
fiak szokták megnézegetni, 

ami az hanem a nők is. Sőt. azok 
még tüzetesebben. Bátran

rádiót,

BONBONlZÜ BÉLYEG

szölte öreg izmait, hogy az 
elbágyadástól lépni is alig 
tudott. Alig várta, hogy ka­
binjához érjen, levesse ma­
gáról a nehéz, vastag frottir- 
köpenyt és szusszanjon egyet 
Rövidlátó volt, el volt foglal­
va a masszírozás okozta kel­
lemesen zsibbasztó érzések-

mondihatjuk tehát a strand kel, s amúgy is öreg volt 
közönsége egy emberként ki mar, eszre se vette, hogy mi 

szóban forgó történik tőle pár lépésnyire. 
V'IA vezető Gyanútlanul közelgett a két-

sérte végig a
hölgyet a kabin felé _ __________
útjában, amíg el nem tűnt a ségbeesett hölgyhöz, 
medence melletti kabinsor

lvegeket hoztak nemrég for-« ÍV. embert, mindenfajta kita- egyik kékre festett 
galomba, amelynek ragasztó- 2 ,a" dolgokat. Én azonban mögött. Sokan arra spórol 

1 irüiftnhn7n ismert« élénken tiltakoznék, ha azanyaga különböző ...... ........ .................... ......... ....
bonbonok izére emlékeztet. 2 alábbi történetet a nagy hő- téveszti szem

És megtörtént a drámai 
ajtaja fordulat. A hölgy felismerte 
. a kínálkozó alkalmat, két-

tak : no azt a kabinajtót nem ségbeesett, de annál határo-
elől, a félsze- zottabb lépésre szánta el ma-

2 tef Tiyomasa aiatt létrejött mét megreszkirozza. megfi- gát, ‘ne kiugrott a rövidlátó 
NINCS MAS GONDJA... * Kitalacionak tekintene az ol- gyeli, vajon levetkőzve is épp- és erőtlen bácsinak, lefejtet-

■* vaso Tiltakoznak o= bizo- oly csinos-e az új vendég.
meg- mint felöltözve?

S megvárták.
Nem sok idő múlva meg-

J vaso. Tiltakoznék, es 
Ella Petry St. Leonardson* nyitókképpen azonnal 

Sea-i asszony (Anglia) közöl-2 nevezném azt a barátomat. 
te. hogy kiscsibéje „született”,-* akitől ezt a történetet azzal
miután 21 napig a keble 2 a megjegyzéssel hallottam, nyílt a kabinajtó. A hölgy non, 
alatt melengetett egy tyúk-2 hogy ő is meg tud nevezni nagyon siethetett a vetkőzés-

te róla a sárga frottirkö- 
penyt, a derekára csavarta és 
futott vissza a kabinjába. A 
fapapucs csattogott a bet.o-

2 valakit, aki beszélt egy olvan sei, minél előbb vízbe akar-tojást.
Az asszony elmesélte, hogy 2 ,i , , .

nz egész tréfának indult, a 2 őletövel, aki személyesen is
lakásához közel levő egyik $ ismerte azt, aki állítólag el- máskülönben a 
üzlet tulajdonosának fia * ső kézből hallotta a történe- 
szeretett volna kikölteni egy 2 tét 
tojást. Petry uszony rnegpró- 2

strand közönsége 
felvillanyozva figyelte mene­
külését. Mindenki őt nézte.

ta mártani magát, azért vet- Csak kevesen vették észre,
közbe Lett. olyan gyorsan. Mert 

nők borzasz-
hogy a frottirköpenytől meg­
fosztott, imént massz,irozott

a szemtanútól magától.
tó sokáig szokták az ilyesmit rövidlátó és erőtlen bácsika 
csinálni. Nos, érdemes volt miilyen leírhatatlanul kétség-

bálkozott a ..költéssel”, első* NEM HISZEM, hogy mi- jelenését. Kijött 
kísérlete azonban sikertelen * után bizonyítékaimat felső- a harmonikus nő 
■maradt, mert 2 nappal később * roll am, bárki is kétségbe ző öltözékben :
c tojás összetört. * 2 merné vonni az alábbi

Mindenki azt mondta, hogy «hitelét. Nem hi- 
nem tudok kikölteni egy tetszem márcsak 
jást — mondotta —, de én is-*'.

kivárni, és megvárni a meg- 
kabinból 
követke- 

volt rajta
eset egy óriási napszemüveg, egy

met megpróbákoztam es egy*
drótokból összeállított, 
júdarabokkal bélelt kis

«azért sem, mert 
ismerem az 

gy ip- 2 embereket és 
hogyt0?'-« tudom,

ban. éjjel-nappal a nyakam--* , - r~
ban hordtam és így nyertem2,mC °\f , ,
meg a fogadást. *\ensegeket el

2tudnak hinni a 
2— hasonló ér- 
2 tékü bizonyítékok 
2 Példa erre egy másik isme- 
2 fősöm, ifjabb Pasztarek láb-

A NŐI BESZÉD VILÁG­
REKORDJA: 27 ÓRA 

33 PERC
A 27 éves Mrs. Grant meg-2 belimérték hitelesítő kaland­

alapján. strandtáska nylonból, ez a Az imént

beejtő helyzetbe került a 
támadás következtében. Rö­
viden szólva : rajta sem volt 
más ruházat, csak az a frot- 
lirköpeny.

Ilyen dolgok 
fordulnak elő 
ebben a nagy 
melegben.

Most már csak 
annyi van hát­
ra, hogy el­
mondjuk a rö­
vid és tanulsá­
gos befejezést, 

masszírozott rö-
tásfca a karjára volt akaszt- vidláló és erőtlen báciska to­
va, továbbá fel lehetett fe- gó és bütykös lábaival ugra- 
dezni rajta egy kétrészes für- bugrálva féloldalasán iparko-

döntötte a „marathoni be-2 ja. Én azonban most nem if- dőruha felsó részét, s ezen- dcát; a hölgy után, hangot 
széd” világrekordját: megál-jjabb Pasztarek kalandját kívül egy magassarkú fatal- sem bírt kiadni a száján a 
lás., nélkül beszélt 27 óra 332 akarom elmondani, hanem pú strandpapucs volt a Iá- megdöbbenéstől, csak a kar- 
pei cen keresztül. Tcljesítmé-« egy másik történetet, s úgy bán. Egyébt sernmit. JVIjpclent jét nyújtogatta előre és menT, 
nvével 10 000 dollárt, színes2 gondolom az olvasó is egyet- felsoroltam. Az olvasó észre- amerre a frottirköpeny sárga 
televíziós készüléket, min-2ért velem abban, hogy a sok vehette, hogy a felsorolásból foltját eltűnni látta. De az 
denttudó lemezjátszót, arany-« bevezető fecsegés után tér- valami kimaradt. Épp a leg- olvasó engedelmével, amilyen

LÉNYEG,
órát és más különböző ajón-«jünk a lényegre, 
dekokat nyert, amelyeket a« AZ VOLT A 
versenyt megrendező cég«, ,. , , .
ajánlott fel 2ho‘'gy rettenetes meleg voltes

Mrs. Grant június 2-án í 0í rengetegen voltak: a atom­
óra 10 perckor kezdett el be-«v°^' e utab 5 ora, te e Jaf" 
szelni és 3-án 14 óra 3 perc-2 h.a^“ az ‘do amikor mar 
kor hagyta abba. „Beszédét”2aiabbhagy a hose& de még JUJlxA>cll _ 
hangszóróval közvetítettek » »trandtolmvág^ köréből. Magam is jártam
5S&J5S ySSSto*'!««™»' a M,ok TvataS ft Hr.'lw •
«5 G?am sriik í 1 mik . lóh,lilában lohol- ÍTTg&*

bJzél-5-a», »^1 éa hMitol aaok. 
getést, tovább beszélt az dolgoztak. Ilyen-
ságiróknak. Elmondta. hogy2kor a íürdőruhás, a naptól

fontosabb ruhadarab maradt részletesen ecseteltem a hölgy 
ki, de sajnos ez nemcsak a iménti megjelenését, ugyan- 
felsorolásból maradt ki, ha- olyan szűkszavúsággal siklok 
nem a harmonikus hölgyről el a bácsika kínos állapota 
is hiányzott. Ilyenfajta szó- fölött, mert hiszen a két lát- 
rakozottságról ezer meg ezer vány között — divatos sport­
példát tudnék felsorolni, kü- nyelven szólva — legalább 
Ionosén professzorok, tanárok két klasszis különbség volt.

mindent magamra

De nincs is azon semmi rész­
letezni való, hogy egy öltö­
zékétől megfosztott öreg bá­
csi fut egy párducléptü nő 
után, aki elrabolta tőle a

vettem, s csak az utcán vet- sárga frottirköpenyt.
- --------  ----- ----- —1 — ős - , ... ,. tem észre, hogy az egvéb-

nagyon fáradt, éhes és álmos.2 napolok ko- ként ágy alatt tartott, " de

1941.
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Vízszintes : Kétbetűsök ábécé 
rendben : AD, DY, SA, Sö. TF, 
TU.

1. Ez volt 1941. június 22-e a 
Szovjetunió számára. 11. A legna­
gyobb magyar lírikusaink egyike. 
12. Női név. 13. Idegen pénz. 14. 
. . . csal, becsap. 16. Hivatal — né­

metül. 17. Gyors — tovatűnő. 18. 
Lyuk — németül (fon.). 26. Körbe­
hajt. 21. Kérdőszó. 22. Hulla. 23. 
Perzsiában és Indiában a fehér 
ember szokásos címe. 24. l. !. 26. 
Kabátszerü ruhadarab. 27. Vissza : 
megsért. 29. Háziállat — egyes vi­
dékeken. 31. ... grád döntő csa­
pás színhelye a fasiszta csapatok­
ra. 36. Jelez. 37. A darufélékhez 
tartozó madár. 39. Kegyhely. 43. 
Jól — latinul. 44. Hitszegö. 45. 
Arab bíró. 47. Kókadt, bágyadt. 48. 
Pakolja. 50. O — oroszul. 51. Több 
hasonlónevü nő. 52. Hozzám. 54. 
Harapdálsz. 55. Az angol szigetor­
szág lakója. 56. Gyógyszer. 57. 
Bántalmazta. 58. A Szovjetunió kö­
vetkezetes békepoltttkája folytán 
a nyugati országokban is millió és 
millió ilven felfogású ember él.

Fügqőleqes : Kétbetűsök ábécé 
rendben KO. NA, SY. VA. 1. íz. 
2. Sirhe v. 3. Z idít. 5. Szemem elé.

6. Takarít. 7. Fafajta. 8. Vajon 
akol ? 10. A vízszintes 1 folytatá­
sa. 11. A szocializmust építő 
békés munkájában váratlanul erte 
a Szovjetuniót. 14. Mázol. 15. . . .iz­
mus. 17. Játszmarész az egyik 
sportágban. 18. Szalad. 20. Közép- 
európai folyó. 21. Sonka —angolul,
22. Dunántúli kisközség (ék. hiba).
23. Éles hangot hallat. 25. Vissza : 
idegen fejdísz. 26. Észak-német ki­
kötőváros (fon.). 28. Ellentétet keli 
tő. 29. Hajófar. 32. A függőleges 3 
fordítottja. 33. Nílus menti tartói 
many. 34. Halfajta. 35. Elcsodálkoi 
zó. 38. ... szó. panasz. 40. Jó tu­
lajdonságok összessége. 41. Fél éli 
adás. 42. Ragadozó állat. 45. ölelt, 
48. Királyság — latinul (fon.). 49. 
Ajándékozott. 51. Maradj nyugton ! 
52. Haipete (ék. hiba). 54. Ravasz 
fele. 55. ital.

Beküldendő : vízszintes 1. foly­
tatása függőleges 10, függőleges 11 
és vízszintes 58.

Beküldési határidő : július 1.
A bontókra „Rejtvény" megie* 

lölés írandó.

9- szelvény

Harminc konzervhez 
„csinos feleséget mellékelünk"

Férje. Paul Grant kije-«zö6t felöltözött férfiak, nők most 
lentette: ..Otthon az asszony«jelennek meg, óvatosan át- a lábomon felejtett 

bőrpapucs csattog a köveze-..Otthon az______,, „„
csak akkor beszél, ha ^ny-jtopkednek a pirosra sült Iá- ten_ De mj az ahhoz képest 
ieg van valami mondanivaló-« bdkon, kezeken, mennek a 
ja.” * kabinjuk felé, hogy levetkőz­

zenek és utána zsupsz — be

Amikor odaért, dörömböl­
ni kezdett a bezárt kabinaj­
tón. Az ajtó megnyílt és ki­
nyúlt rajta egy kéz. Elegán­
san, finoman, mint a rég­
múlt idők lovagi tornáin a 
várkisasszonydk szokták, a

ami a hölgyről hiányzott.
A LÁTVÁNY leírhatatlan 

j a vízbe. Érdekes dolog ez, halast keltett. Házastársi hú- földre ejtett egy ruhadara' 
megfigyelték-e ségben megőszült és kedélyes bot. A bácsika gyorsan lehaj­

tott érte, reszkető kezekkel

SEGÍTSÉG >
MEG AKARNAK CSÓKOLNI/«nem . .

2 az olvasok, hogy milyen er- pocakot eresztett csaladapak
A napokban kiabáló, sikol-idekés ez a dolog. Fekszik, ül- szeme — ahogy mondani szó-

.S 't1P.fi. islrnln cl/í-nn/tl» /izmi « t- s, —. / —í. : t _ i _ z A „ I-» 4
boncolta szét a köpenyt és

tozó svéd iskoláslányok egy «dögéi, bámészkodik, sütkére- kás — kocsányon csüngött, öltötte volna magára. 
csoportja .,megtámadta” a«zik a majdnem meztelen tö- egy érettségi előtt álló diák

DE AKKORRA már oda­
ért a fürdőmester. A szigorú

világbajnokságra Svédország-* meg, s ha feltűnik egy fel- elhomályosult szemmel bele-
ba erkező argentin labda-* öltözködött nő. mindenki őt szédült a mélyvízbe, egyöreg
rugók szállását. A lányok* nézi. Ha két férfi ül egymás MÁV nyugdíjas a cigarettát és mord fürdőmester, akinek
erőszakkal betörtek n szobák-«mellett, feltétlenül megböki a tüzes végével dugta be a sokfajta kötelességei között
„ ef az. ePyik urgent inait -3 egyik a másikat a könyöké- szájába s észre sem vette a egyike a legfontosabbaknak:
nnnnir "í ..........__ ♦A.roAW a, vísváini « strand erkölcsérerr ti yr ni- m-i-nzízi« i-i/, ,--------- ilY a d IVUllV UAC" ooujpou - ------------ ---------- - - , ... ,
tevéZ 1 tiltakozása eZ-j vel. s az orrával mutatja az tévedést, vőlegények és vigyázni a strand erkolcsere
menrsnl-nltni 0a°hant^ . esj irányt: nézd csak milyen menyasszonyok hidegültek el es éberen ügyelni, nehogy ott 
keUet mozgósitanirenhogyQeaíCÍÍ'mOS' Határozottan alb'tha- egymástól, ezüstlakodalom fe- valaki botrányokat okozzon.
7p 77 , -r . ■. - a* tóm * ha e1'v nő manapság lé közeledő házasságok inog- Márpedig a saját szemévelrüsék Ke fl?Séves akarja Ina^a TS tak meg. A nő pedig párduc- láthatta, hogy itt súlyos köz-
csak n u ^met hívni a sTrandon ne le- hoz hasonlítható léptekkel és botrány történt. Egy öreg
sek árán %d?ak Sto^vetkőzve' hanem felöltözköd- Mária Antoinette-hez méltó bácsi meztelenkedik a kabin- 
cz egyik labdarúgótól ujr járkáljon ott alá, síel. harmonikus mozgással mit ajtó előtt. Bevitte az öreg 
már torkig volt a két fmfo 5 Igy mindenki őt nézi, míg sem sejtve haladt, s negéde- az irodába. Ott meg mordabb

I»!«»»»«-» - 16M" «nxäM-m. iSÄhÄ
seitöl. «^’ a kutya se törődne ve- Abban a pillanatban vette Tesen megzavarodott bácsit

Az incidens óta éjjel-nap-*le' Nem ^dekes? Ez így van. észre a bajt, amikor lábát kikérdezték mindenféléről’ 
poZ rendőr állt őrt az argen-* TÖRTÉNETÜNK kezdetén előrenyújtotta, hogy fellép- számba vették családi állapod 
tin i ersenyzők szállása előtt,* egy olyan hölgy libegett át a íen a medence peremére, (át, enyhítő körülményként 
hogy tavoltartsa a lányokat * strandotok között, aki külö- Nem tudom olvasóim hason- figyeiembe vették hajlott ko- 
idealjaiktol. «nősképpen magára vonta a 10 helyzetben tudnak-e, ho- rát és azt! h0|gy 14 unokája

j közfigyelmet. Ha nem félnék vá kapjanak előszó is. A van_ s közölték vele, hogy 
" attól, hogy olvasóim nagyké- hölgy nem tudta. Csak az nem csinálnak nagy ügyet az 
pűnek és oktalanul dicsekvő- dsi és örök időkig fennmaradó esetből, megússza azzal, hogy 
nek’„ udvari pletykákkal kér- bői fegyverhez folyamodott: közbotrány okozás miatt örök 

_ kedőnek tartanak, elmonda- sikoltozni kezdett és a sze- yőkre eltiltják az ország 
Az amerikai Jackson város-% mám, hogy a most szánrelépő meit takarta el, pedig azon minden strandfürdőjének lá­

bon bíróság elé állították! nő Mária Antoinette-hez ha- v°h napszemüveg. Sikoltozá- togatásától. 
pery Hund asszonyt, akiisonlítható mozgásával és ki- sával még azok figyelmét is A hölgy pedig ezalatt
rendszeresen patkánymérgefirálynői járásával tökéletes magára vonta, akik eddig hjánytalan öltözékben újra 
kevert férje whyskyjébe. Az\ harmóniájával hívta fel ma- csodálatosképpen nem vol- meg1elent a strandon, táská- 
asszony a bíróság előtt azzal! Sára a figyelmet. Ugyanis tak részesei a nevezetes lat- át negédesen lóbálva, fapa-
edekezett, hogy csak le! Mária Antoinette-ről, a fran- ványnak. pucsaival kopogva végigvo

okurta szoktam férjét az ital-! ciák osztrák származású, de És most fordítsuk el tefcin- nult a fürdőzök között, s el- 
!° ■ A híróság a házasságot! később igen rossz véget ért telünket innen, tudom, hogy merült a hideg víz hűsítő és 
felbontotta és a radikális fe-* királynőjéről jegyezte fel az az olvasónak nehezére esik, pihentető hullámaiban, 
tesegpí egyévi börtönbüntetés-«akkori történetírás, hogy fel- de mégis tegye meg amire
Te ltélte. t tűnőén szép, harmonikus, ki- kérem j ne a hölgyre figyel- Mocsár Gábor

Egy chicagói konzervgyár 
hadjáratot indított annak ér­
dekében, hogy minden há­
zasságra alkalmas, megrög­
zött agglegényt — megnősit- 
sen. A gyár kitűnő gyártmá­
nyait főleg agglegények vásá­
rolták, s ez a következő öt­
letre indította a gyár rendkí­
vül ügyes reklámfőnökét. 
Minden dobozban formás 
pléhlemezt rakatott, amelyen 
a következő tanács olvasható:

„Ha ön, kedves agglegény, 
összegyűjtött harminc ilyen 
pléhlemezt, találkozhat egy 
feltűnően csinos lánnyal, akit 
önnek bemutatunk. Remei* 
jük, hogy ezután nem marad 
agglegény, kedves fiatal fele* 
sége viszont hű marad gyárt* 
mányainkhoz.”

A gyár forgalma termesze* 
tesen óriási mértékben meg* 
nőtt, s ami a legérdekesebb, 
a pléhlemezeket nős férfiak 
vásárolják. ~

ELVENNÉ-E MÉG EGYSZER 
A FELESÉGÉT?

110 000 francia, angol, svéd, 
amerikai, német és svájci 
férjnek tették fel a következő 
kérdést: „Elvenné-e mégegy- 
szer a feleségét?” Az érde­
keltek 64 százaléka igennel 
felelt, 24 százaléka megbánta, 
hogy a feleségével házasságot 
kötött 12 százaléka pedig 
nem volt hajlandó nyilatkoz­
ni.

MUNKARUHÁK ÜVEGBŐL
A Klement Gottwaldról el­

nevezett vitkovicei új acél­
gyárban sikerrel kísérletezték 
ki az üvegrostokból készült 
munkaruhát. Az új típusú 
munkaruhákat Josef Drábek 
mérnök javaslata alapján ké­
szítették el. Az ilyen munka­
ruha két réteg üvegrostból 
áll. A két réteg között szintén 
üvegrostból készült hőszigete­
lő-betét található. A különle­
ges munkaruha hajlítható, sú­
lya mindössze 4 kilogramm, s 
600 Celsius fok meleg ellen is 
védelmet nyújt.

HASZNÁLJON PATKÁNY-
merget férje Atkos
SZENVEDÉLYE ELLEN

HORGÁSZKALAND

I
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Vegyes
Fekete süldők el­

adók. Kórház u. 15.
500-as négy ütemű 

motor eladó, kisebbre 
cserélhető. Bujdosó 48.

Csonka 14 HP ben­
zinmotor eladó szi­
vattyúval együtt, vagy 
szalagfűrésszel. Sá- 
ránd. műszerész.

Gáztűzhely, gyer­
mekágy, kerti garni­
túra eladó. Postakert 
út 9.

Egy használt fél há­
lószobabútor eladó. 
Tárogató u. 1. Igric 
utcából nyílik.

Irhtbundak festése, 
bőrkabátok dukkózá- 
sa. szőrmebundák ala­
kítása Katona Vilmos 
szűcs, Simonffy u. 2.

Singer nagyszabású 
Varrógép eladó köz­
napokon. Béke u. 47 
műszerész.

Fényezett zeneszek- 
reny beépített lemez­
játszóval eladó. Cso­
konai utca 37.

Hirdessen a 
NAPLO-ban!

Keményfa hálószoba­
bútor, kis méretű zo­
máncozott tűzhely el­
adó. Nyíl u. 131.

Fényezett, festett 
egész telehálök, szek­
rények. ágyak, aszta­
lok, konyhabútorok, 
fényezett, festett író­
asztalok, tükrök el­
adók. Vendég u. 8.

Diófa kombináltszek- 
rény eladó. Alföldi 
palota II. lépcső, 4. 
emelet 2.

Eladó komplett há­
lószobabútor, jégszek­
rény, tűzhely. Csapó 
utca 51. I. lépcső.

Teljes lakatos fel­
szerelés eladó. Hétfőn 
délután Bujdosó u. 30.

Omega zsebóra ■ el-* 
adó. Ka'ot-iszeg utca 
6. szám. (Böszörményi 
útból.)

Tovább tartásra is 
alkalmas kövér sertés 
eladó. Hornok utca 94j 

Igényesnek nagy mé­
retű kombináltszekré- 
nyek. kétszemélyes 
garnitúra. fénykép­
nagyító eladó. Mes­
ter 5.

Magas nyomású per­
metező és kerékpár­
dinamó eladó. Vörös 
Hadsereg úta 38, eme­
let 5.

Eladó bőrgarnitúra, 
francia ágy és zene­
gép. Rákóczi 48.

Cserépkályhák, hasz­
náltak eladók. Hámán 
Kató u. 8. Fogarasiék.

Üzembiztos négyaj­
tós Renauld személy- 
gépkocsi azonnal el­
adó. Dr. Méhesfalvi 
Sárospatak.

Eladó modern, ki­
húzó rekamié 2 fotel­
lel, barna festett pá­
ros szekrény, gyerek­
ágy. Kígyó 27.

Két db hízott sertés 
eladó. István út 73. 
Kosztinék.

Egy galvanizáló be­
rendezés helyiséggel 
együtt eladó. ..Magné­
zium" jeligére kiadó­
ba.

Két dib kárpitozott 
karosszéík eladó. Wes­
selényi u. 2., fsz.. 
Deák.

Hálószoba, díszesen 
faragott fehér, 9 da­
rabból álló fekete 
ebédlő, barokk toalett- 
tükör, asztalok, vi­
rágállványok, olaj- 
festmények eladók. 
Batthyány u. 18.

Cserépkályha eladó. 
Liget tér 11. sz. Kin­
cseshegy utcából.

Eladó fazon vasból 
200 x 270 verendaablak,
200 x 90 vasajtó tokkal 
és rolóval. Csapó 85.

Fekete korcs kutya 
elveszett. Megtalálóját 
jutalmazom. Rákóczi 
u. 29.

Jégszekrény. kerek 
asztal, tükör, babako­
csi eladó. Benedek tér 
4. I. em. ll. (Demke
mellett.)

Eladó egy jó álla­
potban 1 ívó rácsos,* 
fényezett rekamié be-

Eladó hízónak való 
süldők. érdeklődni : 
Baross utca 5.

Zöld Pannónia toko­
zott, kifogástalan álla­
potban eladó. Földes, 
Csordás.

Igényesnek festett 
háló eladó. Szappanos 
u. 20.

Egy festett szekrény, 
2 .ágy, tükörasztal, 4 
szék eladó. Fűvészkart 
u. 16.

QOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOCX
Fél és 1 literes

IDÉNYÜVEGEK
olcsó áron beszerezhetők a MÉH Vállalatnál, 
Debrecen, "

KÜLSÖVASARTÉR 3. SZÁM.
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

Ifi Ón )líDvn«okA« pi~ -j -r ü.i. -Igényesnek fehér 
mély gvmmekkocsi el­
adó. Somogyi-Bacsó 
27. n. 3.

Eladó 380/220 villany­
motor. 0,7 HP. 2800 
fordulata, Klapka 27.

Eladó 2 darab 200 ki­
lós hízó. Hatvan u. 
59.

Eladó fehér, mély | Eladó 3 hold föld 
gyermekkocsi, ziomán- (holdanként is. Ondód 
cozott tűzhely, Hajó kismacsi állomás kö-’
út 12.

Páncélkasszát keres 
megvételre közülettől 
a Debreceni Közúti 
Üzemi Vállalat Debre­
cen, Vörös Hadsereg 
útja 54. II. emelet.

Nádpalló
200x100x5 cm-es szabványméretben minden 
mennyiségben és bárki által kapható a

Nádkitermelő Vállalat
Hajdúszoboszlói telepén. Ár : négyzetméteren­
ként 14,56 Ft. Érdeklődésre felvilágosítást ad az 
üzem áruforgalmi osztálya, telefon : 169.

4500 forintos lottón 
nyert lemezjátszó 
3500-ért eladó. Kálvin 
tér 3.. földszint az udu 
varban, 3. feljáró.

Eladó asztaltűzhely, 
nagy szekrény, éjjeli- 
szekrj ly, kisméretű 
jégszekrény. Salétrom 
utca 22.

Eladó konyhaszek­
rény, ebédlőszekrény, 
matyóterítő, Hadházi 
20.

Elárusító fabódé, 
duplafalu, vikend- 
háznak is alkalmas el­
adó. Csapó huszonkét-« 
tő.

Ezüst kávéskészlet 
12 személyes, zongora 
rövid páncéltőkés bé­
csi, márkás képek, 
magyarperzsa szőnyeg, 
3x2,50, igényesnek el­
adók. Péterfia 34, II 
ajtó.

El'i ló tele háiló két 
bordó fotel. Csak va­
sárnap. Sarkantyú 7. 
Sá nsoni útból.

175 köbcentis Jáwa* 
motorkerékpár eladó. 
Derecske, állatorvos.

Eladó új Berva kis­
motor. Vígkedvű Mi-

! 125-js Danuvia Cse­
pel, príma állapotban 
eladó. Harsány! Gusz­
táv 16.

Eladó kétcoios csö­
vek, Sihi szivattyú 
motorral, egyszerű 
szivattyú, eternit csö­
vek, diófarönk. Lo- 
rántffy 46.

Hálószobabútor hasz­
nált eladó. Csáthy u 
43. (Szabadság-telep).

Méhcsalád 9 db NB 
öladó. Nyúlás, Verseny 
utca 32.

Eladó bécsi rövid 
..Líra" gyártmányú 
zongora. Kígyó u. 22 

Üj komplett konyha- 
berendezés zöld szín­
kén eladó. Simoniffy 
51.

250 köbcentis genei á- 
lozott Csepel és világ­
vevő rádió eladó. Mé­
hes u. 1/b.

Dongó motor kerék­
párral eladó. Nyúlás, 
uttörőház.

Üzemkész, jó álla­
potban levő BMW mo­
torkerékpár eladó. 
Megtekinthető : Zsaro- 
lyán. Barcsai Gábor.

Terméskő eladó. 
Korponai u. 6.

Eladd ingatlan

Telefonhívásra is rendelkezésre áll ajándék és bár­
milyen küldemény továbbítására, mozi, színház 
hangverseny jegy megváltására a

-vzotfyátat
Telefon: 33 76
Debreceni Általános Szóig. Ktsz. Vörös Hadsereg u.

Kossuth utca 40. sz 
ház nagy telekkel 
megosztva is eladó. 
Kovács, Bethlen u. 51.

Eladó egy hold huza­
téi mö föld Acsádi kö­
vesül mellett. Belle­
gelő 57. Érdeklődni: 
Homok u. 43.

Egy félház eladó. 
Hatvan u. 29. Fan­
csali.

Autóbusz megállóhoz 
közel, Bánkon 6 hold 
föld tanyával eladó, 
vagy bérletbe kiadó. 
Érdeklődni: Debrecen, 
Zsák u. 2. sz.

Eladó Szabadság-te­
lep. Sólyom utcán 200 
négyszögöles telkek.- 
Érdeklődni: Mező ut­
ca 11.

Eladó 30C négyszögül 
föld. Szabadság-telep, 
Kaszás u. 2.

Egy családi ház el­
adó. Cserelakással be­
költözhető. Árpa utca 
10. Érdeklődni: Eötvös 
u. 52. AH

Eladó Sarok u. 12. 
sz. félház udvarral. 
(30 000) Lak íscserével 
beköltözhető. Érdek­
lődni vasárnap.

Eladó Árpád tér 48. 
számú ház beköltöz­
hető kétszobás lakás­
sal.

zelében, Veréb-dűlő­
ben. Érdeklődni lehet 
Józsa, Onoka utca 659. 
szám.

VillnUlek nagyerdő 
legszebb részén eladó. 
Érdeklődni Vörös Had­
sereg 61. földszint 2.

Eladó cseh maha- 
g >ni új hálószobabú­
tor. Bágány u. 14. 
Boldogkert.

Eladó Hétvezér utca 
29. sz. ház. Két szoba, 
konyha, előszoba, pin­
ce. Gazdálkodónak is 
alkalmas.

Eladó 2 hold fekete 
föld az ondód! állo­
máshoz közel. Érdek­
lődni: Debrecen, Ep­
reskert utca 11/d alatt.

Eladó fizetési ked­
vezménnyel nagy lelkű 
masszív. alápincézett 
ház. Azonnal beköl­
tözhető bár >m szoba 
teljes összk >mforttal. 
sok mellékhelyiséggel. 
Értekezni : Simonffy

Kétszobás beköltöz­
hető, külö tálló ház­
rész eladó. Dugonics 
Titusz u. 14.

Eladó telek Lugosi u. 
12. alatt, 300 négyszög­
öl. Felvilágosítás Papp, 
Kossuth u. 11., ke­
resztépület, I. emelet., 
délelőtt 11—12, délután 
3—5 óra között.

Romániában levő in­
gatlanomat elcserél-* 
nem magyarországiért. 
Esetleg pénzért. Cím : 
Debrecen, Meszena u 
14.

A Szerencsi

Cukorgyár
az 1958. évi cukor­
répaátvételhez jól 
és gyorsan számoló, 

szép írású

répaátvevőkel
és adminisztratív 

dolgozókat keres. 
Az ajánlkozás a Sze­

rencsi Cukorgyár 
répaosztályához 

küldendő.

Beköltözhető családi 
ház eladó. Tarr u. 3. 
Érdeklődni : Teleki 14.

AH
Bánkon három hold 

föld eladó. Érdeklőd­
ni : Gólya u. 11.

Eladó Malvin u. 1. 
számú lakásból álló 
ház. Beköltözhető egy 
szoba, konyha, kama­
ra. előszoba.

Két hold föld Szepe­
si? kiadó. Miklós 39., 
Márkusné. Értekezni 
délelőtt.

Szemestengeri. io 
mázsa, eladó és sár­
deszka. Hadházi u. 
121. sz.

Ajánlat, kereslet

Balatonfőkajáron a 
part felett 150 négy­
szögöl villatelek olcsón 
eladó. Perjésiné, Al- 
eouml. AH.

Gyümölcsöskert 
hasznot hajtó termő 
fákkal. helyiséggel
sürgősen eladó. Óvoda 
utca 42. Tizenkét órá­
tól.

Kétszáz darab jerke- 
bárány és 212 db ürü- 
bárány eladó. Ar 
megegyezés szerint. 
Megtekinthető min­
dennap. Hajnal Tsz., 
B=rettyöszent nárton. 
Szükség szerint a 
szállítást is vállalj uik.

Külső ablakrámák, 
fonott garnitúra, mű­
bőr huzattal, fürdő­
szoba, mosdó igényes­
nek eladó. Kút u. 8.

AH.
Fürészpor korlátlan 

mennyiségben kapha­
tó. Erdei Termék Vál­
lalat, Keresszegi u. 1.

AH.

Idősebb asszonyt ke« 
resek, aki a háztartás­
ban segítene. Rákóc* 
27.

Kelmefestő tanulót 
felveszek. Nagy Kfc 
roly. Kálvin tér 5 

FzaíaZ mérnök házas­
pár külön bejárati) 
bútorozott szobát, 
vagy bútorozatlan al­
bérleti szobát keres ..Igényes" jeligére t 
Magyar Hirdetőbe.

Lakáscsere
Elcserélem. szoba, 

konyha, sp ,-ijószág- 
tart ás os lakásomat ha­
sonlóért. Böszörményi
úí 144.

Sváb-, egér-, pat­
kányirtást, raktá­
rak, munkásszállá­
sok, laktanyák stb.

vállalja a Debrece­
ni Köztisztasági Ta­
karító Vállalat cia- 

nozó részlege. 
Dimitrov u. 2. 
Telefon: 44-97.

Teleajtó tokkal: kis 
méretű ruhaszekrény, 
ágy, kerékpár eladó. 
Rákóczi 5.

Egy barna akasztós 
szekrény, egy női bal­
lon, férfi új mübör- 
katoát eladó. Jókai 
utca 9/b.

Üj cserépkályhák, 
kandallók kaphatok

centis, prima állapot­
ban lévő motorkerék­
pár. Eötvös utca 37.

Szép konyhabútor 
eladó. Bajcsy 35, n. 
em. balra. AH

Eladó 3 család kis 
Boczjnídi méh. Sze­
ged 161.

Eladó 5 család méhTadzs cserépkályhás ‘ kis'"IboczonádikkánTál--
TpTteVfi-fisPOtály W L ral va«y anélkül. Gyé­
réi.. lb-65. I pűsor 32.

6äs ela ló. Jerikó 19. 
szám.

Eladó m-ktern kis­
méretű konyhabútor, 
fél háló toilett tükör­
rel. Pacsirta 19.

Eladó modem gyer­
mekkocsi Marx Ká­
roly u. 69., harmadik 
lépcső.

Simson moped el­
adó. Dembinszky u.

Női, férfi fehérnemű, felsőruha

javítási,
műstoppolást

rövid idő alatt készít az Általános Szolgáltató Ktsz.

Vörös Hadsereg u. 77.
Telefon : 33-76

„ két szárnyú | Eladó valódi itomon-
ajtok, ablaktak, szár- dór kutya HmíííSs
Satih’yáSnvrena' ^ utea

13‘ , Jó állapotban levő
Eladok ágyak, szék- hosszú vázas külföldi 

renyek, székek, asz-* I kerékpár eladó. Ma-

Bekóltözhető lakás­
aim ,h K - x I 981 eladó Arany János

«zhuzó motor utca 49. számú ház. 
teljes felszereléssel | Eladó családi ház 709

tál. ágyneműek. női 
mhanemüek. Vasár-* 
nap égés. nap. hétköz­
nap 5 6'ától. Domb 11 
Hasz iáit asztal, szék" 
kályha stb. eladó, si- 
monyi út 19.

Eladó 1 db 0,5 HP
villanymotor, 110—220— 
—393 volt, 2400 fordu- 
latú. Sinai Miklós u.

Keményfa félháló, 
iLana" tü '.hely, gyér

róthy György u. 18
Jégszekrény eladó. 

Április 4. útja 5. szám.
Hat darab hízónak 

való éves ártan eladó 
Vargakert. Keletisor 
l/f.

5+2 világvevő rádió 
mikrobarázdás lemez­
játszóval eladó, olcsón 
Teleki 62.

Két sertés tovább 
hizlalásra, vagy be*

tiekigy elaió. Vörös adásra alkalmas el- 
t aöaereg 30. I. em; adó. Bercsényi u. 4. 
öth. I szám.

Kemény félháló tü­
körrel, női szürke 
kosztüm eladó. Sza« 
badság-telep, gyógv- 
szertár.

BMW 350 köbcentis
gardántengelyes, kifo- 
gástaian 12 000-ért el­
adó. Hajdúhadház, Ist­
ván kir. u. 14.

V általatok, fuvaro­
sok a Homokkertben 
az Óvoda utcában üj 
homoktelep megnyílt. 
Homok kapható.

Eladó búzatartó, 20 
mázsára való Debre­
cenben. Kígyó u. 7.

Eladó 1 db szép 
kombinált szekrény 
negyvenkettes 
Boczonádi mem 

dók. Rákóczi 36.

eladó. Szabó Kálmán 
u. 43.

Nyárdeszka 1 és 2 
méteres építkezéshez 
eladó. Daru u. 10 Ke­
resztesi utcából.

Egy darab új ajtó 
eladó. Arany János 
u. 9.

Mestercselló eladó. 
Csapó u. 1. Dr. Ra- 
dó.

I. osztályú darabos 
és oltott mész mázsás 
és vagon tételben állan­
dóan kapható a Zrínyi 
Tsz. mészégetőjében. 
Szekértételt rendelésre 
házhoz szállítunk. Bal­
mazújvárosi út. Tele­
fon : 43—1L

Fürészpor korlátlan 
mennyiségben kapható 
Erdei Termék Válla­
lat, Keresszegi u. 1.

Két darab 125-ös mo­
tor eladó 3000, illetve 
7009 forintért. Balmaz­
újváros, Nádudvari 32.*

2*>0 darab jerkebá­
rány és 212 db ürübá- 
rány eladó. Ar meg­
egyezés szerint. Megte­
kint-iető minden nap. 
Hajnal Tsz., Berettyó- 
szentmárton. Szükség 
szerint a szállítást is 
vállaljuk.

Bizományi Áruházon 
keresztül eladók : pla­
tós-kocsik 3-5 tonnás 
parasztkocsik,

négy -zögöl 
Köntöskert, 
u. 30.

telekkel.
Szabolcs

FIGYELEM !
A Magyar Légi közlekedési Vállalat értesíti a 
közönséiget, hogy a kiállítás időtartama alatt 
naponta

sétarepülést
indít Debrecen és a kiállítás területe felett.

JELENTKEZNI
lehet a

MALÉV VÁROSI IRODÁJÁBAN
Vörös Hadsereg útja 11—15,

ARANYBIKA-SZALLÓ
épületében

Eladó beköltözhető Lakómentes beköl-
ház.. Olaj ütő 41.

Elköltözés miatt sür­
gősen eladó ház. Rész- 
cserével beköltözhető. 
Érdeklődni: Erzsébet
22. sz. Szabóék.

Eladó 1800 kvadrát 
termő föld a szepesi 
iskolával szemben és* 
egy mély gyermekko­
csi olcsó áron sürgő­
sen. Érdeklődni : Ba­
laton u. 34.

El idd BeUegelőn 1 
hold föld közel a vá­
roshoz, Acsádi út bal­
oldalán. Budai Nagy 
Antal u. 53. Szabad« 
ság-tolep.

Beköltözhető 2 szoba.

tűzhető családi ház el­
adó. Vécsci utca 6. 
szám. Homokkert.

Egyszobás, konyhán 
beköltözhető házrészt 
vennék.. Címet a ki­
adóba „Bíró" jeligére.

Baros utca 12. szá­
mú ház fele része el­
adó. Értekezni lehet 
Pacsirta utca 45. alatt.

Kertes, közműves, 2 
szoba, 2 konyha, kom­
fortos családi ház 300 
négyszögöl gyümöl­
csössel eladó. Egy szo­
ba összkomfortos rész 
beköltözhető. Porosz- 
lay út 32.

Lorántffy 12. számú' “ ■'«.v u.ril.1 ] u íz SZÍ) TT) II
élőszóba, konyha, spei- I ház jutányosam eladó 
zos kertes házamat Érdeklődni : Kút 9« " 
udvarral, elcserélem Üjonnan épült két- 

sz?bís- el<?- í szobás összkomfortos 
szobás, konyha, spei- családi ház eladó Kin- 
zos beköltözhető ház- cseshegy u * 38 Har zal. István út 39. ! matl. Har"

Termelőszövetkezetek! 
Dolgozó parasztok!

A szerződéskötés biztonságos 
értékesítést jelent Szerződést 

lehet kötni:

Hízott sertésre 
vagy bacon nevelésre

Előleg tsz-ek részére 600,- Ft. 
Egyéni termelőknek 400,- Ft. 
Átvételi ár 14,50-től 15,50-ig, 
súlytól és minőségtől függően.

Átvételi helyeinken 
ként

időközön

tenyésziiszőt
készpénzfizetés ellenében érté­
kesítünk. Az üsző ára : a tény­
leges vételár + 60 fillér árrés. 
Minőségileg Javíthatja állatállo- 
mányát a felvásárolt üszőkkel.

t-,^ts.zerz0dis megkötése, valamint az üszők mec- 
ALLATFORC^r ivri'1«/ forduljon a területileg illetékes

ALMI VÁLLALAT kirendeltségeihez, illetve 
felvásárlóihoz

I Családi ház eladó
-----10-es Táltos u. 25. Érdek-

kordélyok, szecskává- I lódul délután
&mÄfp Sfr haz- ' Homok
taH tűtiSTyek núnd níS, 6Í Beköltözhető, 
használt állapotoan RéíZletre Vethető. 
Megtekinthet >k : É. M." Szabadság-telepen
2 sz. Szekér és Kor- SÓIyom utcánál telkek 
délyfuvnrozó VáUalat e,adok- Bakxghné, Ka- 
központi raktárban. szás u- 12.
Budapest xi Dobogó Sámsoni úton, autó­
toké’ v'Ä, ** SÍT I ^megállónál telek

Eladó Hámán Kató 
u. 108. sz. ház, kétszer 
egy szoba, konyha, 
gyümölcsössel. Érte-, 
kezni: 110. sz. alatt a 
tulajdonosnál 

Kölcsey 19. számú, 
nagy telkű, masszív 
ház, egyik lakáscseré­
vel beköltözhető, eladó 
Érdeklődni : Szabó

Azonnal beköltözhető 
2 szoba, konyhás csa­
ládi ház, sürgősen el­
adó. Hajdúszoboszló 
Tompa u. 2.

Háromszobás össz­
komfortos, azonnal be­
költözhető, ragy telkű 
ház eladó. Bolond u.

Eladó egyetemi ré-Zoltánné, Nagyiéta- I s7en*'ivT-iaC8yeten:li r8~ o*««gyieta, szén Nádor utca 20/b.negyvenkettes nagy tekeri’ 7 óri,X, buszmegállónál telek ArDád“toV in i --------Boczonádi méhest- £ken 7 Óráto1 16 olosan eUdó. Tapol-1 Hadó ház beköltnz SZSmú ház-
dók. Rákóczi 36. I8- MHj =e7é- Vörös Had se- hetó fak^l^Ä-" 180 kl"

68 41- * rov (Miklós) u. 7. I utla ie^ ^ ‘ Hold
---------- c*xx****í***^

Motorkerékpár- és 
kerékpár gumik, gumi­
talpú cipők szakszerű 
javítása Tóth gumija­
vítónál, Dimitrov (Mik­
lós) u. 7.

Értelmiségi házaspár 
keres albérleti szobát 
bútorral vagy anélkül 
szeptemberig. „Szep­
tember" jeligére a ki­
adóba.

Nylon kabátok, kö­
tények javítása. Jég­
szekrény eladó. Ha­
van u. 2, bal lépcső­
ház.

Égett, rágott, sérült 
ruháit müfoltoztassa 
vagy stoppoItassa. Baj­
csy Zs. 6.

Tanulót felveszek. 
Boross festő, Kálvin 
tor 5.

Egyetemista házas­
pár albérleti szobát 
keres bútorral vagy 
anélkül. Nagy Gabor, 
Vörösmarty u. 2.

Kifözésbe bej .író 
lányt felveszek. Vörös 
Hidser g útja 43, 111. 
udvar.

Mérnök házaspár 
nagy bútorozott vagy 
üres szobai keres für­
dőszoba használattal. 
„Címet keddig a ki­
adóba" jeligére kérek. 
Szibad^endelkezésü 2 

szobás lakást keresek 
költség megtérítéssel, 
vagy 15 000 forint 
készpénzzel, járadék­
kal beköltözhető házat 
veszek. Ajánlató*
„Magános" jeligére a 
kiadóba kérek.

Bejárónőt elsejére 
felveszek, Tímár utca 
9. II. lépcső jobbra.

Mész, prima dara­
bos, oltott, alapba 
olcsó mészsalak. be-, 
ton kavics. folyamho­
mok, nádpalló, nád- 
szövet, kőpor, tégla 
beszerezhető. Bariba 
Ispotály 3/b.

50 éves asszony meg­
ismerkedne zeneked­
velő intrlektueUel, Le­
veleket „Egyedül" jel­
igére a kiadóba kérek 

Házasság céljából 
megismerkednék 58—*
62 év körüli nyugdíjas 
vagy dolgozó komoly 
férfival (lehet özvegy 
is). „Rendes, tiszta ott- 
honra talál" jeligére. 
Levelet a kiadóba 

Dolgozóknak lakását 
részletre is festi Var­
ga József festő. Mes­
ter u. 12.

Belvárosban keresek 
házingatlant megvétel- 
le, műhely részére 
használható vagy át­
alakítható gazdasági 
épülettel. Üzlethelyi- 
t*«gel rendelkezők 
előnyben.

Római parton a 
budai hegyekben'. a 
zöld-övezetben es a 
város belterületén 
kényelmes szobák 

várják.
Fürdés, vízi sportok 
és sokféle szórako 

zási lehetőség

BUDAPESTÉN

Kétágyas szoba 
44 forint

Csoportos elhelye­
zésnél árenetdm-.'nv! 
Szobafoglalás és fei- 
vi. lg <sit is: Fővá­
rosi Idegenforgílmi 
Hivatal. Budaoe.st. 
VII., Lenin krt. 30.

Telefon:
426-159, 426-176.

Szétköltözök figyei 
lem ! Elcserélem bel­
városi kettő és egy 
szoba összkomfortos 
lakásom 3—4 szobás 
kertes, jöszágtartáso- 
sért. Vörös Hadsereg 
81. II. emelet jobbra 
délután 5—7-ig.

Elcserélem 2 szoba, 
komfortos kertes laká­
somat hasonló vali 
vagy központi füteses- 
sel. Thaly Kálmán 6.; 
három csengetés.

Elcserélem szoba, 
ko.iynás, szuterén la« 
kásom, víz, gáz, vil­
lany bent van, hason­
lóval vagy külsősé­
gen fentivel. Könyök 
u. 8.

Debreceni kétszobás« 
összkomfort os lakáso­
mat elcserélném buduJ 
pesti hasonlóért. Cím 
a kiadóban.

Keresek udvarra nyí­
ló szobát, vagy kicsi 
szoba, konyhát. Költ. 
séget azonnal fízetemj 
Szív u. 18. Balogh.

Írógép,
számológép
szokszorositó

és

szakszerű
gyors

garanciával 
vállaljuk : 
Kossuth u. 

7-9
Nyitva : 7—15 

óráig

Elcserélem 2 szobai 
fé Ikomfort os lakáso­
mat 2xl szobás, hőny­
it isra. Patakvne, Sál­
lal Imre u. 26.

Szoba, konyha, spei- 
zos lakásom elcseré­
lem hasonlóval a kör­
nyéken. Jókai u. 18. 
szám. keresztépület 
jobbra.

Elcserélem szoba, 
fáskamrás lakásomat 
szoba, konyhással. — 
Bem tér 6, keresztepu- 
let.

Egy szobás össz.ktin-
fortust, jószágtartá- 
sost cserélek 2 szobás, 
elöszobus lakásra, öt­
malom utca 2/c.

Elcserélnem vagy el­
adnám mátészalkai 3 
szobás összkomfortos 
házamat, az udvarán 
egy 14x6 m-es emele­
tes épülettel, ami ipa­
rosra k műhely es rak* 
tár lehet, vagy orvos* 
nak rendelő — debre'

--------- . ceni hasonlóért, be-
Ajánlatot | költözéssel. Bálintnc,

^ Igere a kiadóba

arnyerni ?Ve9V^nJoH6$zeIvény t!

ÍLelyÍsé@'’ Jel- I Puskin u. 14. 
igére a kiadóba kérek, szalka. Mátét
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Ha délutón 5 órakor a stadionban

Debreceni Honvéd-Nyíregyházi Építők
A DVSC szombaton elutazott Miskolcra

A két debreceni NB II-es 
csapat közül a DVSC játszik [ 
fontosabb mérkőzést — a ta- | 
bel la első helyén álló Miskol- ; 
ci VSC-vel játszik rangadót ; 
a debreceni együttes. Halvány j 
reménye még lehet a DVSC- i 
nek. hegy bajnok lehessen, j 
ehhez azonban elengedheted • 
lennek véljük, hogy ma dél­
után megszerezze mindkét 
bajnoki pontot a miskolci 
Népkertben az MVSC-től. A 
DVSC ezúttal is tartalékosán 
áll ki — Csatlós I. és Farkas 
még nem állhatnak a csapat 
rendelkezésére sérülésük miatt.
A papírforma miskolci győ­
zelmet mutat, hiszen mellette 
szól a hazai pálya előnye is és 
a szurkolók biztatása. Debre­
cenből két külön autóbuszon 
, tutazo száz főnyi szurkoló

buzdítja majd a DVSC-t.
A D. Honvéd együttese 

Debrecenben, a nagyerdei sta­
dionban játszik bajnoki mér­
kőzést a Nyíregyházi Építők­
kel. A Honvédban abban bíz­
nak, hogy 1958—59-ben négy­
csoportos NB II. lesz s abban 
szeretnének továbbra js szere­
pelni. A D. Honvéd—Nyíregy­
házi Építők találkozót 5 órai 
kezdettel bonyolítják le. míg 
előmérkőzéként a DMTK— 
Nagykálló NB Ill-as találko­
zót rendezik, melynek igen 
nagy a jelentősége az NB 
III-ból való kiesés tekinteté­
ben.

Az MVSC—DVSC mérkőzést 
Hernádi vezeti, míg a D. Hon­
véd—Nyíregyházi Építők talál­
kozón Geréb lesz a játékve­
zető.

DEAC—Nagyhalász 
2:0 (0:0)

Szombat délután az. egyetemi 
sporttelepen játszották le a 
DEAC-Nagyhalász NB III-as lab­
darúgó-mérkőzést. Az egész já­
tékidő alatt két egyenrangú együt­
tes küzdelme folyt a pályán, sok 
' áltakozó támadással, jól működő 
•édelmek mellett kihagyott gól­
helyzetekkel

A 15. percben Szűcs 18 méter­
ről küldött lövése Láda melléről 
pattant a gólvonalon túlra. Újra­
kezdés után Szűcs lövése a kapu­
fáról Szegedi elé pattant, aki há­
lóba fejelt, s megszületett a 
2:0-ás végeredmény.

A DEAC-nak sikerült győznie, 
mert mégis eredményesek voltak 
csatárai, azonban a nagyhalásziak 
küzdeniakarásukkal rászolgáltak 
legalább az egyik pontra. Kitűn­
tek : Varsányi, Cséfalvai, Tassi, 
Szegedi, Ferdinánd, Szűcs, s az 
első félidőben Kéki. illetve Lip- 
pai I., Cs. Nagy, Oláh I. és Ka- 
ponyás I.

A miskolci Móré az előnysza­
bályt nem alkalmazta, igen sok 
eredményesnek Ígérkező támadást 
állított meg, amikor arra szükség 
nem volt. de tévedett a lesállások 
megítélésében is.

Debrecen
MAI SPORTMŰSORA

Kézilabda. Petőfi pálya. 9 óra :
DVSC—Bp. Vörös Meteor (NB I. 
női), — 10 óra : DVSC—Bp. Vörös 
Meteor (NB I. férfi). — Stadion, 8 
óra : D. Dózsa—Békéscsabai Épí­
tők (nagypályás NB I férfi), — 
10,30 óra : D. Petőfi—Nyíregyházi 
SZSK (nagypályás NB I. női).

l abdarúgás. Nagyerdei stadion, 
*»g> negyed 4 óra : DMTK—Nagy­
kálló (NB III.). - 5 óra : D. Hon- 
véd—Nyíregyházi Építők (NB IQ. 
- Kinizsi pálya, 9 óra : D. Kini­
zsi-Nyíregyházi SZSE (NB III.) — 
Bocskai pálya, fél 6 óra : D. Bocs- 
kai-Nadudvar. - Előre pálya, 9 
óra : D. Előre—Kaba.

l ovaglás. Böszörményi úti mén­
telep, 3 óra : A megyei szövetség 
dMegártó és váltó csapatversenye.

Úszás. Nagyerdei fürdő, 6 óra : 
A DVSC országos versenye.

Természetjárás. Hosszúpályi úti 
emlékmű, reggel 4 óra : Az Elekt­
romos: országos vándordíjas csa­
patversenye. Cél: paci csőszház.

SPORTHÍREK
INNEN-ONNÁN

A mai napra kiírt utcabajnoki 
labdarúgó-mérkőzések a tanévzá­
rók miatt elmaradnak. A csapat- 
vezetők hétfőn délután 4 órakor 
a szövetség helyiségében (Si- 
monfíy utca 1. c.) jelenjenek meg.

Június 25-én a nagyerdei sta­
dionban szakszervezeti labdarú­
gó bajnoki döntőket játszanak. 
Fél 5-kor Epítők-Villanygyár, 6 
órakor pedig Dohánygyár—Jár­
műjavító találkozók lesznek.

Nagyszabású természetjáró 
versenyt rendeznek ma 

Debrecenben
A debreceni TITASZ természet- 

járó szakosztálya rendezésében 
bonyolítják le az Elektromos or­
szágos vándordíjas természetjáró 
versenyét ma hajnalban Debre­
cenben. 16 ötös csapat kora reg­
gel. 4 órakor indul a Hosszúpá­
lyi üt melletti emlékműtől, hogy 
elerje a paci csőszházat. A díjki­
osztásra és a közös ebédre ma 
délben fél l-kor kerül sor a nagy­
erdei Szabadság üdülőben.

Mikor döntenek
a DVSC óvása 
ügyében?

Immár közel három hó­
napja, hogy a DVSC meg­
óvta az április 4-én Debre­
cenben lejátszott Csepel 
Autó — DVSC 1 :0 arány­
ban végződött mérkőzést 
azért, mert a csepeliek csa­
patában Kreisz — az óvás 
szerint — jogtalanul szere­
pelt. Az óvást a debreceniek 
a meghatározott időn belül 
nyújtották be az MLSZ-hez.

Azóta már sok víz lefolyt 
a Dunán, történtek kivizs­
gálások, tárgyalások, elha­
lasztások, de lényegében ér­
demleges döntést mind a 
mai napig nem hozott ez 
ügy tárgyalására kijelölt fe­
gyelmi bizottság.

Amikor a DVSC megállta 
az elvesztett mérkőzést, ak­
kor még nemigen volt baj 
az első hely kérdésében — 
a vesztett pontok szerint 
három pont előnye volt a 
DVSC-nek a Miskolci VSC 
előtt. Tehát nemigen lehet 
azt mondani, hogy a DVSC 
vezetői azért óvtak, hogy 
ezzel a két ponttal nyerje­
nek bajnokságot. (Akkor 
még a DVSC-ben senki nem 
gondolta, hogy a pontelőny 
lecsökken, sőt. a miskolciak 
jutnak jóval előrébb, mint 
a debreceni együttes. Mi 
sem gondoltuk!)

Nem először írunk az 
óvás. jobban mondva a 
döntés meghozatala érdeké­
ben, De ismét tollat fogunk, 
mert igen különösnek tart­
juk, hogy egy NB Il-es já­
tékos (Kreisz) szabálytalan­
nak vélt leigazolása miatti 
óvást ennyi hét óta nem 
intéztek el véglegesen. Még 
arra sem hivatkozhatnak, 
mint történt, hogy a labda­
rúgó világbajnokság miatt 
húzódik az ügy. A stock­
holmi út előtt is elintéz­
hető lett volna az óvás. de 
ha már eddig nem tették, 
tegyék most az MLSZ ille­
tékesei.

Senki nem szeretné, hogy 
az április 4-én lejátszott s 
napokon belül megóvott 
mérkőzés ügyében a bajnok­
ság befejezése után, július­
ban vagy még később dönt­
senek. Ez nem állhat érde­
kében az MLSZ vezetői­
nek ...
Ez a véleménye a debreceni 
szurkolóknak...

(fülep)

A labdarúgó NB Ill-ban Máte- 
szalka-D. Gördülőcsapágy-gyári 
Vasas. Tiszalök-P MÁV. Balkány 
-D. Építők. Nyírbátor-Hajdúszo- 
boszló és Kisvárda-D. Vörös Me­
teor mérkőzések lesznek Szabolcs- 
Szatmárban.

I SZERKESZTŐI

ü&CHeteU
Bold g Lászloné Simonyi út 29 

A'DIK arról értesített bennünket, 
hogy a lakók önkényeskedésé 
csupán hatósági segédlettel oldha­
tó meg. így azt javasoljuk, hogy 
panaszával a rendőrséghez fordul­
jon.

A Hatvan u. 37. sz. ház lakóinak. 
Pan-uszukra bizonyos korrekciók 
már történtek. A berendezési tár­
gyakkal kapcsolatos kár miatt és 
az erkölcsöt sértő rajzok miatt, 
hatósági feljelentést kell tenniök.

Szarvas Miklós Balmazújváros. 
Ügyében a járási tanács v. b. tit- 
kársága a szükséges lépéseket 
megtette és a végleges rendezés 
ügyében keresse fel a 
községi tanács v. b. elnökhelyet­
tesét.

Állami védőnő jeligére. Névtelen 
levélben közöltek kei nem foglal­
kozunk.

Kaszás János Tiszacsege. Építési 
kölcsön ügyében az OTP-hez kell 
fordulnia. ,

Csiqe Erzsébet Hajdúszoboszló. 
Panaszával csak a bírósághoz for­
dulhat. elhelyezkedése ügyében 
viszont nem tudunk segíteni.

Sz ibó Imre Püspökladány. A 
Moziüzemi Vállalat panaszát meg­
vizsgálta és az említett esetben 
szabálytalanságot nem lát fenn­
forogni. Sajnos személyesen nem 
tudtak önnel beszélni, mert leve­
lében címét nem közölte.

Forgalomkorlátozás
A tiszántúli tenyészállat kiállí­

tás idejére, június 21-től 30-ig a 
debreceni rendőrkapitányság az 
alábbi forgalomkorlátozást rendel­
te el :

A 36-os (hajdúböszörményi) fő- 
közlekedési útvonal a Doberdó ut­
cától a méntelepig le lesz zárva. 
Ezen az útszakaszon csak a kiállí­
tásra menő járművek közleked­
hetnek, amelyeknek parkírozó 
helye a lezárt útszakaszon lesz.

A 36-os főközlekedési útvonalról 
a város belterületére menő forga­
lom a Doberdó u.. Kartács u, 
Dóczi József u., Nagyerdei körút 
és Simonyi úton át.

A 33-as sz. (balmazújvárosi) fő- 
közlekedési útvonal felől érkező 
fogatolt járművek reggel 8 órától 
este 20 óráig a város belterületé­
re csak a Csigekert u., Bartók 
Béla úton közlekedhetnek.

A kiállítás idejére egyirányú 
közlekedés lesz : A Hámán Kató 
úton hajtási irány a Bem tér fe­
lől kiállítás felé, Böszörményi 
úton, hajtási irány méntelep fe­
lől a város belterületére. Pesti ut­
cán hajtási irány Kisállomás felé, 
Vendég utcán hajtási irány Mes­
ter utca felé.

Mély fájdalommal tudat­
juk, hogy szeretett jó édes­
anyánk, nagymamánk.

Özv. KISS FERENCNÉ 
szül. Tarján! Julianna

folyó hó 20-án 89 éves ko­
rában elhunyt. Temetése 
24-én fél 3 órakor lesz a 
Köztemető I. oszt díszter­
méből a ref. egyház szer­
tartása szerint. Lakás : 
Széchenyi u. 50.

A gyászoló család.

Munkásokat keresnek
Szakképzett gyakorlattal ren­

delkező raktárost felveszünk épí­
tőanyag raktárba. Debreceni In­
gatlankezelő Vállalat, Vörös Had­
sereg útja 10.
Azonnali belépésre keresünk 

szakképzett élelmezés vezetőt 
(férfit) szakképesítéssel rendelke­
ző gyógy masszőrnőt és okleveles 
ápolónőt Debrecen, Bem tér 19. 
megyei kórház. - — -

Hajd inanásl Községgazdálkodási 
Vállalat keres azonnali felvételre 
kútfúró és kútkarbantartó mes­
tert. lehetőleg lakatos szakmával 
rendelkező legyen. Megbeszélés vé­
gett jelentkezni lehet Hajdúnánás, 
Kossuth u. 22.

Számviteli munkában jártas férfi 
munkaerőt brigádkönyvelői
inunk ikörbe azonnal felvesz a 
Debreceni Gépállomás.

Nyo’c altalános iskolát végzett, 
iól fejlett, erős, egészséges fiúkat 
kéményseprő tanulóknak debrece­
ni munkahelyre felveszünk. Je­
lentkezni lehet a vállalat központ­
jába i. Debrecen, Tímár utca 31. 
szám alatt. Reggel 8 órától dél­
után 16 óráig. AH.

Mély fájdalommal tudat­
juk. hogy drága jó férjem, 
szeretett apánk, nagyapám, 
testvérünk, rokonunk

PINTÉR JANOS
folyó hó 20-án hosszas 
szenvedés után életének 
56. évében elhunyt. Temeté­
se folyó hó 24-én délután 
3 órakor lesz a Köztemető 
2 A. terméből. Lakás : Lé- 
tai út 19.

A gyászoló család.

Fájdalomtól megtört szív­
vel tudatjuk, hogy szere­
tett édesanyám, anyósunk, 
nagymamánk,

ÖZV. BUKOVECZ 
ISTVANNÉ

folyó hó 20-án 68 éves ko­
rában elhunyt Temetése 
23-án, hétfőn 3 órakor lesz 
a Köztemető 2. A. ravata­
lozó terméből.. Lakás : Ság- 
vári Endre u. 7.

A gyászoló család.

Mély fájdalommal tudat­
juk. hogy szeretett férjem, 
édesapánk nagyapánk,
testvérem és sógorunk

ERDŐ SÁNDOR
folyó hó 20-án 69 éves ko­
rában hosszas súlyos szen­
vedés után elhunyt. Teme­
tése folyó hó 25-én, szer­
dán délután 2 órakor lesz 
a Köztemető díszravatalo­
zójából a református egy­
ház szertartása szerint. La­
kás : Ebes, Vedres-dűlő.

A gyászoló család.

jládtátníís&t

SZÍNHÁZ
A ma délutánra hirdetett Téve­

dések víg játéka előadás elmarad. 
Este 8-kor a szabadtéri színpadon 
Lehár : A mosoly országa c. ope­
rettje kerül színre Egressy bérlet­
ben. Kedvezőtlen idő esetén az 
előadás a színházban lesz fél 8 
órakor. Az előadás helyét délután 
4 órakor a színház előcsarnoká­
ban, a tanácsháza árkádjain és a 
Béke cukrászdánál elhelyezett 
táblák közük

INTÉZMÉNYEK, 
VÁLLALATOK 

FIGYELEM !
Elcseréljük cca. 200 négy­

zetméter alapterületű, Csa­
pó u. 8. sz. alatt levő, 
nyílt utcára nyíló kifogás­
talan állapotban levő üz­
lethelyiségünket. Debre­
cen Nagyállomáshoz közel 
eső bármilyen mellék-ut­
cai jó állapotú 150—180 
négyzetméter területű
helyiségért, mely filmrak­
tározás céljára megfelelő.

Megbeszélés csere ügyben 
Vörös Hadsereg útja 36 
sz. MOKÉP kirendeltség.

Keresse fel a

Debreceni Ruházati Bolt
csővázas pavilonját a tiszántúli mezőgazdasági kiál­
lításon, bejárattal szemben.

Bő választék áll a vásárlók
RENDELKEZÉSÉRE

Fájó szívvel tudatom, 
hogy szeretett férjem

HORVATH ERNŐ

életének m. évében el­
hunyt Temetése 23-án dél­
után fél kettőkor lesz a 
díszravatalozóból. Minden 
külön értesítés helyett.

Horváth Ernöné

Mély fájdalommal tudat­
juk. hogy szeretett édes­
apánk. nagyapánk

BAGOSI LAJOS 
kéményseprő

folyó hó 20-án 71 éves ko­
rában elhunyt Temetése 
hétfőn délután fél három­
kor lesz a 2. b. teremből. 
Lakas : Budai N. Antal u. 
5.

A gyászoló család.

Mély fájdalommal tudat­
juk. hogy szeretett édes­
anyánk

özv. KÖNYVES 
TOTH ANTALNE 

Greisinger Ida
hosszas szenvedés után 77 
éves korában folyó hó 
19-én elhunyt Temetése 
23-án 2 órakor az evangé­
likus egyház szertartása 
szerint a II. a. ravatalozó­
ból lesz. Lakás: Rákóczi
14.

Gyermekei

Ezúton mondunk köszöne­
tét mindazon rokonoknak, 
jóismerősöknek, akik fe­
lejthetetlen feleségemnek, 
gyermekemnek, testvérünk­
nek

KISS FERENCNE

temetésén részt vettek, sír­
jára koszorút, virágot he­
lyeztek és mély fajdal­
munkban osztoztak. Kiss 
és Faragó család.

HAJDÚ-BIHARI NAPLÓ

a Magyar Szocialista Munkáspárt 
Hajdú-Bihar megyei 
Bizottságának lapja 

Szerkeszti és kiadja 
a szerkesztő bizottság 

Szerkesztőség : Debrecen, 
Tóthfalusi tér 10. szám 
Telefon : 21-40 és 34-07 

Kiadóhivatal :
Vörös Hadsereg útja 16. 

Telefon : 30-01
Terjesztik: a Hajdú-Bihar megyei 

postahivatalok és fiókposták. 
Előfizetési díj egy hóra 11 forint.

Szabadság Lapnyomda, Debrecen. 
F. v. 1 Bazsó László

Állandó müsorszamok

Kossuth-rádió: 4,25—7,59-ig Vidá­
man — frissen. Zenés műsor. Köz­
ben: 4,30: Hirek, idő járás jelentés. 
5,00:Falurádi6. 5,30: Hírek. 1,00: 
Hírek. 7,10: Uj könyvek. í,35: 
Naptár. 7,55: Mit főzzünk? 8: Mű­
sorismertetés. Időjárás jelentés. 10: 
Hírek. Lapszemle. 12,00: Déli ha­
rangszó. Utána: Hírek. 15,5»: Idő­
járásjelentés. 16,00: Hírek. 16,47: 
Műsorismertetés. 17,59: Időjelzés. 
18,00: Hírek. 19,54 Jó éjszakát 
gyerekek! 19,5*: Időjelzés. 20,00: 
Esti krónika. Időjárásjelentés. 24: 
Hírek. 0,30: Himnusz.

Petőfi-rádió: 6,00-8,00-ig. Reggeli 
zene. Közben: 6,20: Színházak mo­
zik és tárlatok műsora. 6,50: Tor­
na. 8,00: Műsorzárás. 14,00: Hirek. 
Időjárás- és vízállásjelentés. 19,00: 
Hírek. Időjárásjelentés. 23,00: Mű­
sorzárás.

HÉTFŐ
Kissuth-rádió : 8,10: Reggeli ze­

ne. 9,10: Riportműsor. 9,25: Filmze­
ne. 10,10: Óvodásoknak. 10,30: Szí­
vesen hallgattuk . .. 12,10: Népi 
zene. 13: Válaszolunk. 13,15: Heti 
zenés kalendárium. 14,15: Operett­
részletek. 14,55: Napirenden .. . 
10,00 Orosz népdalok. 15,20: Gyer- 
mekr'dió. 16,10 Mozart művek. 
17,00: Riportműsor. 17,15: ötórai 
tea. 18,10: Népszerű nyitányok. 
18,45: Ifjúsági őrjárat. 19,00: Ope­
retthangverseny. 20,30. Magyar nó­
ták. 21,25: Tudományos híradó. 
21.40: Sarah Vaughan énekel. 22,20: 
Brahms művek. 23,00: Tánczene. 
0,10: Magyar népdalok.

Petőfi-rádió : 14.20: Gyermekrá­
dió. 14,40: Hangverseny. 15.40: Re­
gényismertetés. 16.00: Északi népek 
dalai. 16,30: Külpolitikai kalauz. 
16,40: Az intermezzo történetéből. 
Előadás. 17,40: Népszerű operaá­
riák. 18,10: A hét nemes. Elbeszé­
lés. 18,25: A barátság hullámhosz- 
szán. 18,35: Verbunkosok. 19,05: Az 
Ifjúsági ridló nyelvtanfolyama. 
19.15: Dalciklusok: 20 00: A Rózsí- 
lovag. — Részletek Richard1 
Strauss operájából. 20,40: Falurádió. 
21.05: Könnyű zene. 21.40: Kalóz­
világ a tízezer sziget országában. 
22.00: Nagyidat cigányok. Daljá­
ték.

KEDD
Kossuth-rádió: 8,10: Népi zene. 

8,40: Rádiókórusok. 9,00: Gyermek­
rádió. 9.40: Könnyű muzsika. 10,10: 
Válaszolunk. 10,25: Szimfonikus 
táncok. 11,00- A vörös szoba álma. 
Regény folytatásokban. 11,20: Né­
pi zene. 12,10: Könnyű zene. 13,00: 
A gonosz evő. Elbeszélés. 13,10: 
Operarészletek. 14,00: Szórakoztató 
muzsika. 14,45: Gyermekrádió. 
15,05: Petress Zsuzsa énekel. 15,25: 
Napirenden. 15,30: Egy falu — egy 
nóta. 16,10: Gyermekrádió. 17,00: 
Vécsey Ernő zongorázik. 17,25: 
Magyar nóták. 18,10: Szív küldi . . . 
18,40: A rádió ipari rovata jelen­
ti. 19.00: Helyszíni közvetítés lab­
darúgómérkőzésről. 20,50: Nemé- 
nyi Lili sanzonokat énekel. 21,00: 
Gye-nekrádió. 21,40: Táncdalok. 
22,15: Mai szemmel . . . 22,25: Ko­
runk zenéje. 23,50: Tóth Lajos éne­
kel. 0,10: Tánczene.

Petőfi-rádió : 14,20: Bach : E-dur 
hegedűverseny. 14,40: Filmzene. 
14.55: Irodalmi riportmüsor. 15,25: 
Zongoramuzsika. 16,00: Operett- 
részletek. 17,00 Tőrök Erzsébet éne­
kel. 17,30: Rádióegyetem. 18,00: 
Zenés epizódok Alexander Borodin 
életéből. 18,47: Polkák. 19,05: Nép­
dalok. 19,40: Emberek sorsáról dön­
tenek. Riport. 20,00: Lehár Ferenc: 
Garabonciás diák — nyitány. 20,10: 
Budapest hangversenytermeiből. 
21,35: Falurádió. 21.55: Nótacsokor. 
22,20: Könnyű zene.

SZERDA
Kossuth-rádió : 8.10- Operarész­

letek. 9,00: Rádióegyetem. 9,31* 
Népi zene. 10,10: Gyermekrádió. 
10,20: Ifjúsági riportmüsor. 10,30: 
Dalok. 11,00: Könnyű zene. 11,40: 
A kolozsvári vegyeskar énekel. 
12 10: Tánczene. 13,00: Lányok, asz- 
szonyok ... 13,15: Klasszikus ope­
rettek. 14,00: Népi zene. 14,40: 
Gyermekrádió. 15,00: Diák tarisz­
nya. 15,25: Párizs dalai. 15,45: Vá­
laszolunk. 16,10: Napirenden ... 
16,15: Szív küldi... 17,00: Hazai 
körkép. 17,20: Tánczene. 18,45: 90 
éves a MAVAG. Riportműsor 19,00: 
Népdalcsokor. 19,35: Zenei műsor. 
JJJ.50: A Magyar Rádió Gyermek­
kórusa. 20,35: Tánczene. 21,15: A 
rádió irodalmi folyóirata. 22,20: 
Szimfonikus zene. 0,10: Magyar 
muzsika.

Petőfi-rádió : 14,20: Gyermekrá­
dió. 14,40: Vadászok ötperce. 14,45: 
Szimfónikus zene. 16,00: Tánczene. 
16,30: Dundo Maroje Marin Drzsics 
komédiája. 17,45: Kibernetika az 
iparban. 18,00: A Na* King Cole 
trio játszik. 18,10: Gyermeknevelés. 
18,30: Rádóegyetem. 19,05: Az Ifjú- 
sági Rádió nyelvtanfolyama. 19,15:, 
Kamarazene. 20,00: Operarészletek. 
20.40: Falurádió. 21,05: Holland ka­
marakórus énekel. 21,25: A köny- 
nyűzene új csillagai. 22.10: Köny- 
nyű muzsika. 22,25: Színházi esték. 
22,40: Osztrák népdalok.

CSÜTÖRTÖK
Kossuth-rádió : 8,10: Könnyű ze­

ne. 8,55: Édes anyanyelvűnk. 8,00: 
Gyermekrádió. 9,10: Fogkefeklráily- 
nő országában. Mesejáték. 9,40: 
Tömegdalok. 10,10: Ráddóegyetem. 
10,40: Brahms : A-dur szonáta.
11,00: A vörös szoba álma. Regény 
folytatásokban. 11,20: Népi zene. 
12.10: Vidám melódiák. 13,00: Ver­
sek. 13,10: Operarészletek. 14,20: 
Egy falu — egy nóta. 14,50: Az Ál­
lami Férfikar énekel. 15,10: Fiata­
lok sakkiskolája. 15,20: A Főváro­
si Zeneiskola szervezet műsora. 
15,34: Ifjúsági napok Budapesten. 
16,10: Szórakoztató muzsika. 16,50: 
A Rádió ipari rovata jelenti. 17,10: 
Mai nótaszerzők . . . 17,45: A spe­
ciális ellenőr és a birkák. Előadás. 
18,10: Könnyűzenei híradó. 18,45: 
Fórum. Közhivatalnokaink becsü­
letéért. 19,00: Lemez album. 20,15: 
Mozart: Szöktetés a szerályból. 
Dalmű. 22,15: Külpolitikád kérdé­
sek. 22,30: Tánczene. 23,10: Szim­
fónikus zene. 0,10: Népi muzsika.

Petőfi-rádió : 14,20: Tánczene.
15,20: A külföldi sajtó hasábjairól. 
15,30: Operarészletek. 16,10: Irving 
Berlin melódiák. 16,40: Az Ifjúsá­
gi rádió műsora, 17,25: Operettem-

zsika. 18,10: Rádióegyetem. 19,Öli 
Az Ifjúsági rádió nyelvtanfolyam a. 
19,15: Válaszolunk. 19,25: Fnmzene. 
19,45: Több mint vásár. Riport. 
20.00: A Jereváni Rádió hangver. 
senye. 20.40: Falurádió. 21.31: Né)í 
zene. 21,50: Szelek szárnyán. Elő­
adás. 22.03: Hangverseny Kerekes 
János műveiből. 22,45: Tanítvá­
nyok. Heltai Jenő novellája.

PÉNTEK
8,50: A szolga. Elbeszélés. 9,05:

Kossuth-rádió : Reggeli zene.
Táncdalok. 9,30: Magyar nóták. 
10,10: Óvodások műsora. 13.39: Fu- 
vószene. 11.00: Rádióegyetem. 12.10: 
Tánczene. 13,00: Merre tart a ma­
gyar mezőgazdaság? 13.15: Víg­
operákból. 14,10: Úttörő híradó. 
14,35: Napirenden . . . 14.40: Színes 
népi muzsika. 15,15: Gyermekradió. 
16.10: Szív küldi . . . 17,00: Történe­
tek nagy karmesterekre;. 17.50:
Egy regény és írója. 18,10: Zené­
jét szerezte Ernst Fischer. 18.40: 
Ifjú Figyelő. 19.00: Szél Júlia ze­
nés riportműsora. 20.30: Operett­
dalok. 20,50: Moszkvai tudósítónk 
jegyzete. 21,00: A Magyar Rádió 
szimfonikus zenekara játszik. 23,05: 
Tánczene: 23.40: Kamarazene. 0,10: 
Könnyű zene.

Petőfi-rádió : 14,20: Hangverseny. 
15,00: Vidéki stúdiónk jelentkezik. 
15,15: Könnyű zene. 15,50: Egy éj­
szaka az ügyeletén. Riport. 16,00: 
Fúvószene. 16,20: Hej, halászok, 
halászok, zenés műsor. 16,40: Né­
pi zene. 17,20: A Nagyvilág júniusi 
számának Ismertetése. 17,30: Szóra­
koztató muzsika. 18,10: Operahang­
verseny. 19,05: Hangverseny. 20,00: 
Heti hangversenykalauz. 20,40: Fa­
lurádió. 21,05: Régi magyar operet­
tek. 21,50: Világgazdasági jegyzem 
tek. 22,00: Tánczene.

SZOMBAT
Kossuth-rádió : S,10: Hangver»

seny. 9,00: A Gyermekrádió műso­
ra. 9,25: Gyermekrádió. 9.40: Man­
dolinmuzsika. 10,10: Vál-'zolunk, 
10,20- Operettrészletek. Hn0: A 
vörös szoba álma. Regeny folyta- 
táscokban. 11,20: Kőrössy Marian» 
ne enekel. 12,10: Verbunkosok.
12.50: Mi van a könyvesboltokban ? 
13,05: Operarészletek. 13,40: Szív 
küldi... 14,10: Fürkész Adám, az 
évszázadok vándora. 15,10: A kó­
rusirodalom mesterei. 15,30: A 
nemzetközi munkásmozgalom idő­
szerű kérdései. 15,45: Martiny La» 
jós zongorázik. 16,10: Élő szóval — 
muzsikával. 17,00: Helyszíni közve» 
tités világbaj noki labdarúgó mér» 
kőzésről. 18.45: Magyar! Imre le­
mezeiből. 19,00: Közvetítés a Sze­
gedi Nemzeti Színházból : Bál » 
Savoyban. 22,35: Tánczene.

Petőfi-rádió : 14,20: Az opera
mindenkié. 15,20: Szobanövényked- 
velők ötperce. 15,25: Vidám hang- 
szerazólók. 15,42: Hangverseny.
16,50: Emlékek Dvorzsákról. Elő­
adás. 17,30: Turisztográf. 17,50: 
Zempléni Koméi Debussy prelüdö- 
ket zongorázik. 18,15: Lányok, asz- 
szenyok ... 18,30: Goates : Három 
ember — szvit. 18 45: Az indiánok: 
dalai. 19,05: Hangverseny mai svéd 
szerzők művedből. 19,40: Láttuk; 
hallottuk . . . 20,00: A trubadúr.
Részletek Verdi operájából. 20,4(T: 
Falurádió. 21,05: A Szor^etunió né­
peinek zenéjéből. 21,40: Hangver­
seny.

VASÁRNAP
Kossuth-rádió: 8,10: Falusi élet­

képek. 8 20: Egy falu — egy nóta. 
8,55: Édes anyanyelvűnk. 9.00:
Zenerajongók. 10,00: Vasárnapi ver­
sek. 10,10: Kiváncsiak Klubja. 10,50: 
Tánczene. 11,30: Magyar tájak. 
12,15: Hétvégi jegyzetek. 13,00: 
Rádiólexikon. 14.00: Az Oszipov 
együttes műsorából. 14,30: Bolon­
dos állattan. 15,00: Helyszíni köz­
vetítés világbajnoki mérkőzésről; 
17,10: Kincses Kalendárium. 18.00: 
Tánczene. 111.40: Reviczky Gyula 
verseiből. 18,45: Hangverseny. 19,50': 
Köznapi dolgokról. 20,20: Zenes 
riport a Ferihegyi repülőtérről» 
21,05: Karinthy-emlékest. 22,35»
Vasámapéj 1 Rádiószinház : Király­
lány szerelme. 23,47: Tánczene.

Petőfi-rádió : 8,00: Dalnok Lajos 
orgonái. 8,30: A református egy­
ház félórája. 9,00: Vidám dalok; 
9,30; Miska bácsi lemezesládája. 
10,10: Szív küldi... 10.50: Hang­
verseny. 12,20: Müvészlemezek. 
14,10: Gyermekradió. 14,50: Merre 
tart a magyar mezőgazdaság ? 
15,05: Boito : Mefistofele. Opera 
négy felvonásban. 17,40: Hangver­
senynaptár. 18,00: Köszöntjük a 
mgyar irodalomtörténet írás nesz­
torát, Horváth Jánost. 18,30: Mezei 
csokor. 19,00: Látogatás a zsenyl 
alkotóházban. 19,10: Tánczen p; 
20,00: Kamarazene. 20,50: Képek és 
szobrok.^ 21,10: Madrigálok. 21,30: 
Hangverseny. 22,30: Tánczene.

(A Magyar Rádió a műsorváltozás 
jogát fenntartja.)
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Poxdorjászárítógépet csinálnak az Építőgépkarbantartó
Vállalatnál

hozzák, viszik, ilyen munka 
van bőven. Kerül itt persze a 
darunál jelentősebb dolog is, 
csak ez már közvetlenül sem 
szolgálja az építőipart. Viszont 
ha már láttuk, csak érdemes 
elmondani, hogy a vállalat 
gyártási csoportja milyen ér­
dekes és ugyancsak monumen­
tális jellegű gépet készít. A 
szegedi Rostkikészítő Vállalat 
részére az építőgépkarban
tartó csinálja a pozdorjaszárí- \ oldja ilyen VtonvoMt
o gépét, ami a műfa alap- {és súlyos helyzetet. Az ^me-

........... .......................-..............................
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Kénsavas merénylet- 
egy iskolában —15 /
éves gyilkosok a vád- j fífáffL** 
loiiak padján ^

AM a diákok 
ctfyyoHuecik a tanúd

A nyugatnémet Stem című 
képeslap megdöbbentő képes 
riportban számol be az Egye­
sült Államokban egyre na­
gyabb méreteket öltő fiatal­
kori bűnözésről. „Amerika 
ajultan szemléli az eseménye­
ket” — állapítja meg, és ezzel 
nagy igazságot mond. Való­
ban, Amerika szinte maga- 
tehetetlenül és tétlenül áll a 
probléma előtt. A kérdés va­
lódi okát — a kapitalista tár­
sadalomból fakadó voltát - 
nem merik és nem is tudják 
felvetni, enélkül pedig min­
den intézkedés kevés, nem

A Nagy hűre brigádja a fő alkatrészen az utolsó simí­
tásokat végzi

Az aktuális újságcikk min­
dig valamilyen közeli ese­
ményhez kapcsolódik. Az ese­
mény most az építők napja, az 
aktuális cikk tehát az építő­
ipar dolgozóival foglalkozik. 
Az építők munkájáról, örömé­
ről, bánatáról ír most az új­
ság, kifejezi köszönetét a sok­
sok áldozatos munkáért, amit 
az építőipar dolgozói a köz ér­
dekében vállaltak.

Kimondottan vasas szakma 
a gépek javítása, viszont a gép 
nélkülözhetetlen az építésnél, 
így tehát azok is építők 
csit, akik az 
dozzák.

transzportőrök égnek meredő 
ívei alatt sikerült Lajter Imre 
művezetetőt elcsípnünk és né­
hány tájékoztató jellegű köz­
lésre bírni.

Megtudtuk tőle, hogy a vál­
lalat a monumentális munká­
kat kedveli igazán. A javító 
részleg^ éppen egy toronydaru 
üzemképes állapotba hozásán 
fáradozik, amit ha tetszik meg 
is nézhetünk. Hát amilyen im­
pozáns egy daru munka köz­

ben, annyira meglepően kicsi 
ha szétszedik. G. Nemes Lajos 
brigádja a portál részen dol­
gozott, ami a daru legalja, itt 
helyezkednek el a járkerekek. 
Az egész nem magasabb há­
rom méternél, de így is volt 
rajta több hónapra való mun­
ka. Most már a befejezéshez

anyagát nedvteleníti. Itt ké­
szül minden alkatrésze. Bát­
ran beszélhetünk múlt időben, 
mert a hétméter hosszú és két 
méter átmérőjű hatalmas gé­
pen már az utolsó simításokat 
végzik.

Nagyhalásziban már műkö­
dik egy pozdorjaszárító, amit 
ugyancsak a vállalat készített. 
A műfa kitűnő anyagul szol­
gál a bútorgyártásnak. Rövi­
desen üzembe helyezik Szege­
den ezt a második gépet is és 
készíti majd a műfát, amiből 
bútor lesz azokba a lakásokba, 
amelyeket az építőipari dolgo 
zók építenek az Építőgépka

közeledik. A kiesebb gépeket ban tartó Vállalat segítségével.

nkai ifjúság egy része ott­
honában az állandó kenyér­
harc küzdelmeit látja. Ebben 
a légkörben, a létért való 
küzdelemben kegyetlen és 
kíméletet nem ismerő légkö- 
reben a gyermekből hamar 
kihal a gyermeki idealizmus, 
a szépért, a nemesért való 
rajongás, az álmok, a vágyak 
es a remények. Kíméletlen
r0t’a,1’ 05 maga is kímé­

letlenné lesz.
■ 1 , gazdagok gyermekei, 

aicrket korán megront a tál­
tos kényeztetés, nap mint 
nap szemlélői a kicsapongá­
soknak. dorbézolásoknak, a 
könnyelmű életnek, a maguk 
módján szintén ezt akarják 
megvalósítani.

Belemosolyognak a fényképezőgép lencséjébe, 
s nem gondolnánk róluk, hogy H gyilkosság terheli lelkűket.

Szilvasi József a pozdorjaszárító fűtőtesteit hegeszti

A DONGÓ „KINYITOTTA A VICC-CSAPOT"

Minden rendben van. A Hinta-palinta happyend jelenete

Kinyitjuk g vicc-csapot. 
Ezt a címet adta a Dongó 
Színpad együttese a legújabb 
műsorának és a kinyitott 
vicc-csapon árad is a vicc. A 
közönség kacag, szórakozik 
és ha csak ezt vesszük figye­
lembe (ami nem is utolsó 
Szempont), akkor kifogásolni 
valót aligha találunk. Nyári 
műsor és ennek megfelelően 
könnyed, nem kell kutatni a 
dolgok mélyebb értelmét, a 
szó szoros értelmében vicc 
folyik a kinyitott csapon, 
Más kérdés, hogy a Dongó 
esetében ez nem éppen ha­
gyományos és a közönség tő­
lük több helyi vonatkozású 
Szúrást vár.

Kivéve az első számot, az 
uj műsor nem debreceni. Sőt 
hég az említett első, a 

’ztambul rókái c. jelenet he- 
vonatkozása is homályos. 

töt Ferenc Szerenád című

munkája (amelyen erősen ér­
zik a Dongó dramaturgia), az 
Ötös találat vagy az egész 
második részt betöltő Hinta- 
palinta című zenés bohózat,

mind játszódhatna bármelyik 
pontján e széles hazának. 
Nem változtat ezen a sok-sok 
általános érvényű vicc közé 
beszúrt néhány helyi jellegű 
csattanó sem.

Játékban sokat fejlődött az 
együttes. Kétségkívül nagy 
része van ebben Thuróczi 
Györgynek, a Csokonai Szín­
ház rendezőjének. Az előadás 
minden részén érződik a ren­
dező tanácsa és ha a kivitel 
döcög is néha, érezzük az 
instrukciók nyomait. Túl han 
gos viszont helyenkint az elő 
adás és itt-ott húzni is le­
hetne belőle. A legjobb ala 
kítások a Hinta-palinta című 
bohózatban láthatók Tikos 
Sári,- a ~ Csokonai Színház 
művésznője könnyed és ele­
ven játéka mellett, elismerést 
érdemel a többi szereplő: 
Molnár Éva, Pálfi István, 
Heller József, Jakobinyi And­
rás és Molnár Gábor is.

Kiss János

héh
t<6 Xno » Sztambul rókájából

, A fiataloknak a serdülőkor 
kritikus eveiben olyan ta­
nácsadóik vannak, mint a 
hírhedt comics-füzetek, a 
hollywoodi gengszter-sztorik.

gumibotosbanditáktól, boxeres verekc-
riven' v-!le-mZ-egÖ Potyák.
Ilyen külső tényezők alakít­
ják az amerikai fiatalokat a

p&r. «őrse
Si6ILÍvá.ke8ye,,en

A statisztikai adatok azt 
mutatják, hogy az USA 
ban minden 63 másod pere ton 
követnek el fiatalkorúak bűn­
tényt — gyilkosságtól a rab­
lásokig mindenfélét Az utób-
lió <fí=fnu,a .rendőrség félmil- 
ho_ fiatalkorút tartóztatott le 
erőszakoskodásért, gyilkossá- 

zsarolásért stb. Mindet 
azért, mert a cél és persuek- 
tiva nélküli fiatalok olvasmá-
nróháH’-vŐSelt” után°zták, ki- 
vá?b u3k 3 gyakorlatban, be­
válnak-e az olvasottak. New
Yorkban két iskolás „viccből” 
agyonlőtte egy osztálytársát 
Ugyanaznap a Nebraskában 
levő Lincoln városból jelen­
tették, hogy a 19 éves Char­
les Starkweather és 14 éves 
barátnője Caril Fugate 24 
óra leforgása alatt elkövették 
kilencedik, tizedik és tizen­
egyedik gyilkosságukat Ez a 
fiatal gyilkos „nyugodt” fiú 
volt Mint bevallotta egyik 
filmbeli kedvencéhez akart 
hasonlóvá válni. Cowboy öl­
tözetben járt, zsebében min­
dig ott simult a revolver. Ba­
rátnőjével együtt ölt hideg­
vérrel, megfontoltan.

Egy másik amerikai város­
ban 18 fiatalkorú — köztük 

tizenöt év alatti — állt a 
bíróság előtt. Vád: gyilkosság.
Ez a banda egy másik gang- 
gól akart megütközni, azon­
ban az ellenfél nem jelent 
meg a megbeszélt helyen.
A dühös fiatalok ekkor 
agyonverték Michael Farmer 
15 éves béna fiút, aki az üté­
sek következtében a helyszí­
nen meghalt. A fiatalok a bí­
róságon cinikusan azzal véde­
keztek: „nem kár érte, hisz 
úgyis béna és hasznavehetet­
len ember volt”.

Nem kevésbé borzalmas 
savas merényletről is tudunk. 
Maurice Kessler, egy 17 éves 
diák féltékeny volt osztály­
társára, David Ozerskyre. A 
comicsokban közölt eljárá­
sokból merített, és féltékeny-.

ségében szemközt öntötte 
savval 16 éves társát. A fiú 
megvakult és arcáról több 
helyen lemaródott a hús.

A fiatalok nagyfokú züllé­
sével szemben tehetetlenek a 
pedagógusok is. Ez egyrészt 
abból ered, hogy kedvük sem 
sok van a munkához, hisz 
fizetésük nem haladja meg az 
átlagos gépírók fizetését, 
másrészt maguk is félelem­
ben élnek, mert neveltjeik 
gondolkodás nélkül megtorol­
ják a fegyelmező intézkedé­
seket. A brooklyni „Public 
School 210” igazgatója öngyil­
kos lett, mert nem bírt tanu­
lóival, nem tudta meggátolni 
a napirenden levő késelése­
ket, merényleteket, erőszakos­
kodásokat.

A brooklyni „Public School 
97” igazgatóhelyettesét, Tho­
mas Caetant megvadult diá­
kok a földreteperték, amikor 
szét akarta választani őket. 
Két tanítványa - a 14 éves 
Victor Roman és 17 éves 
bátyja - fejen vágták és 
meggyomrozták, úgy, hogy a 
tanárt ájultan vitték el a 
mentők...
_A fiatalok bíróság elé ke- 

rülnek. ítéleteket is hoznak, 
börtönbe kerülnek. De az 
igazi bűnösök, a ponyvák és 
comicsok írói, azok, akik 
hasznot húznak ezekből a

szennyirodalmi termékekből, 
szabadon vannak. Szabadlá­
bon vannak azok is, akik nem 
tesznek ellenük semmit. Bün­
tetlenek a társadalom vezetői, 
a tőkések, a politikai élet ve­
zetői is, akik nem tudnak és 
nem is akarnak belenyúlni a 
kérdés mélyére.

Igazából ezek a fiatalkorú 
bűnözők áldozatok is egyben. 
Áldozatai egy társadalomnak, 
melynek jellemzője az erő­
szak, a kíméletlen harc, a 
gyengébb eltiprása.

Az amerikai gyermekek is 
ártatlan gyermekeknek szü­
lettek. A rossz befolyás, a 
környezet és a körülmények 
teszik őket gonosszá, olyanná, 
mint az előttük élő példa: a 
kapitalizmus.

Pszichológusok, pedagógu­
sok, híres kriminalisták — 
bírók és ügyészek — keresik 
a megoldást. Nyugodtan ál­
líthatjuk, hogyha találnak is 
átmeneti sikert ígérő mód­
szereket, a kérdést csak az 
oldja meg gyökeresen, ha 
Amerikában is olyan erők 
kezében lesz a társadalmi ve­
zetés, amelyek zászlajukra 
nem az erőszak, a háború, a 
kíméletlen élet jelszavait, ha­
nem a humanitás szent esz­
méjét írják.

B.

hSSt l br*lynl Colában Caetan Igazgató-
dyettest a diákok, akiket egy verekedés alkalmával szét 
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Az eredmér] 
büszkén újs 
nak a szőve

Eg
S éppen ezd 
Szolnok és 1 
út kezdetér

Az Aranybika 
mintegy 600-an | 
lyet. Számos 
kezeti tag. ve/.ej 
ott a Kossuth- 
nye. a Szocian 
kitüntetés, a pal 
elismerése a sz<j 
gaiomban kifejti 
gért. S a díszei 
helyet foglaltak I 
bak.

A termelo.-./i 
mácskozás délei 
kezdődött. A/ [ 
foglalt helyet Dl 
Elnöki Tanács cl 
melőszövetkezeti f 
ke. Ambrus Ista 
Hajdú-Bihar mel 
gának másod t: t|
István, az MSZZV 
zottságának tagjl

Dobi]
Dobi István el 

elején üdvözölte 
záson megjelent 
vetkezeti veterá 
esztendővel ezé 
szövetkezeti út 
megingat hatatlar 
tak. fáradhatatl 
kod tak a meze 
cialista építésén!

Az itt jelenjei 
emberek, egysze 
gádvezetők. agr 
termelőszövetkez 
tíz évvel ezelőt 
rétién úton elin 
el a szocialista, 
nagyüzemi ga: 
mondotta többe 
Nehéz volt ez í 
csak azért, me 
ben semmiféle 
tálát nem állt 
hanem azért is 
vetkezeti gondc 
tíz évvel ezelőt 
zeti gazdálkodá; 
álló. sajnos a 
gunkban elég m 
ítéletekkel, s a 
Is nehezebb, al

Társai 
a Kei

Az 
péld áj; 
kával 
•dejüki 
részük I 
a terv 
félték

Erdőd! Sándor, v| 
tnüvesek a társ


